
طبیب وفاق

1000
یک سال از تشکیل دولت 
مسعود پزشکیان گذشت

»ایران« به مناسبت فرا رسیدن هفته 
دولت و گذشت 12 ماه از تصدی قوه 
 مجریه،  در قالب 10 کتابچه و پنج 
ویژه  نامه به تفصیل و با ارائه آمار و ارقام 
حاصل کار رئیس جمهوری و کابینه اش 
را در روزهای پیش رو بررسی می کند

 شغل ایجاد شده در روز
از سوی دولت

 رسیدن جمعیت شاغل ایران به
 25 میلیون  و 122 هزار نفر در بهار 1404

 افزایش 377 هزار نفری تعداد شاغلین 
نسبت به بهار سال 1403

خ بیکاری از 7.7 درصد   کاهش نر
در بهار 1403 به 7.3 درصد در بهار سال جاری

خ بیکاری  کاهش نر
خ مشارکت اقتصادی با وجود ثبات نر

 باید از رئیس جمهوری 
پرکار و پرتلاش حمایت شود

 رهبر فرزانه انقلاب
در دیدار هزاران نفر از اقشار مختلف مردم:

  دوشنبه 3 شهریور 1404
  1 ربیع الاول1447
  25 آگوست 2025
  سال سی ویکم
 شماره 8819
  20 صفحه
   قیمت در سراسر کشور: 10000 تومان
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ریاست جمهوری مسعود پزشکیان، خرق عادت است، خلاف قاعده 
است، زیرا همه فرآیندهای سال های قبل برای این چیده شده بود 
که نهالی چون او به بار ننشیند، اما بخت کار خود را کرد و نشان داد 
زندگی آدمی، محیط آزمایشگاهی نیست که همه چیز قابل محاسبه 
و پیش بینی باشد. با چنین گذشته ای است که تکیه پزشکیان بر 
صندلی عالی ترین جایگاه اجرایی، از آن دست مواهبی است که در 

زمان دشواری های پی درپی، خود همچون گریزگاه است.
وقتی بحران ها همزمان از راه می رسند، بحران هایی چون جنگ و 
نبود برق و کمبود آب و کاهش سرمایه اجتماعی و افول توانمندی 
اداری، اگر نبود پزشکیان در جایگاه رئیس جمهوری اسلامی ایران، 

دشواری بحران ها بیشتر می شد...
اگر ناترازی های اقتصادی و اجتماعی فزونی نمی یافت، اگر جنگ 
ایران و اسرائیل بالا نمی گرفت، اگر صلاحیت پزشکیان با دخالت 
مقامات عالی تأیید نمی شد، اگر ترکیب نامزدها 5 به یک نمی شد، 
اگر پزشکیان و سعید جلیلی به دور نهایی راه نمی یافتند و اگر 
و »اگر«های دیگری در میان نبود، شاید مسعود پزشکیان امروز 

رئیس جمهوری اسلامی ایران نبود.

 حسین عبده تبریزی
 در یادداشت  اختصاصی
 راه  نجات شرکت های کوچک را  مطرح کرد

 معاون ساخت و توسعه راه آهن شرکت ساخت 
در گفت و گو با »ایران« خبر داد

 تکلیف بر زمین مانده
بعد از دو دهه اجرایی می شود؟

 اصرار دولت 
به بودجه ریزی عملیاتی

 ضرورت ادغام
کسب وکارها

 نقشه پیشرفت ریلی
در ۵ کریدور استراتژیک
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 رهبر فرزانه انقلاب در دیدار 
هزاران نفر از اقشار مختلف مردم:

 باید از رئیس جمهوری 
پرکار و پرتلاش حمایت شود

رهبر معظم انقاب اسامی صبح دیروز در سالروز شهادت امام  رئوف 
حضرت علی بن  موسی الرضا)ع(، در دیدار هزاران نفر از قشرهای مختلف 
مردم، »انتشار فوق العاده مکتب اهل بیت)ع(« و »شتاب یافتن انتشار 
مسأله عاشورا و فلسفه قیام امام حسین در دنیای اسام« را مهم ترین 
برکات سفر امام هشتم)ع( به خراسان خواندند و با تبیین نکات مهمی 
درباره مسائل روز تأکید کردند: »دشمنان ایران از »ایستادگی و اتحاد 
مقتدرانه ملت، مسئولان و نیروهای مسلح« و »تحمل شکست سخت در 
حمات نظامی« فهمیده اند که ملت ایران و نظام اسامی را نمی توان با 
جنگ به زانو درآورد و گوش به  فرمان کرد؛ بنابراین اکنون این هدف را 
با »ایجاد اختاف در کشور« دنبال می کنند که در مقابل، همه مردم و 
مسئولان و صاحبان حرف و قلم باید با همه وجود »سپر پولادین اتحاد 

مقدس و عظیم ملت« را حفظ و تقویت کنند.«
حضرت آیت الله خامنه ای در بخش اول سخنان شان، امام هشتم)ع( 
را ولی نعمت همه عالم وجود به خصوص ایرانیان خواندند و با تسلیت 
شهادت امام رئوف در بیان تأثیر برجسته سفر آن امام هُمام به خراسان، 
گفتند: »مکتب اهل بیت که بعد از شهادت سیدالشهدا)ع( منزوی و 
مظلوم بود، در پرتو نتایج آن سفر از انزوا خارج شد و شیعیان روحیه ای 
یافتند که آن روحیه توانست شیعه را در تاریخ حفظ کند و پیروان مکتب 

اهل بیت)ع( را هر روز گسترش دهد.«
ایشان، ایجاد جهش در ترویج مسأله عاشورا را دومین نتیجه مهم 
سفر امام هشتم)ع( به خراسان دانستند و افزودند: »حضرت علی بن 
موسی الرضا)ع( با جلب توجه دل های مردم به قیام عاشورا، فلسفه و 
اهداف آن یعنی »مبارزه با بی عدالتی« و »تحمل نکردن فُجّار و فاسقان 
در جامعه اسامی« را در کانون اذهان مردم قرار دادند و زمینه ساز طرح 

و تبیین و ترویج بسیاری از معارف اجتماعی اسام شدند.«
حضرت آیت الله خامنه ای در بخش دوم سخنان شان در باب مسائل روز، 
ایستادگی ملت در کمال قوت و قدرت را در جنگ تحمیلی دوم، باعث 
عظمت ویژه و عزت مضاعف ملت ایران در چشم جهانیان برشمردند 
و با طرح یک سؤال مهم گفتند: »واقعاً علت دشمنی مستمر همه 

دولت های آمریکا با ایران در ۴۵ سال اخیر چیست؟«
ایشان در پاسخ به این سؤال ظاهراً ساده اما پیچیده، افزودند: 
»آمریکایی ها در گذشته علت حقیقی این دشمنی را زیر عناوینی مانند 
تروریسم، حقوق بشر، دموکراسی، مسأله زن و مسائل مشابه پنهان 
می کردند یا آبرومندانه می گفتند می خواهیم رفتار ایران را عوض کنیم، 
اما این فردی که امروز در آمریکا سر کار است، علت حقیقی خصومت با 
ایران را لو داد و گفت »می خواهیم ایران به حرف ما گوش کند«؛ یعنی 
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تأکید عارف بر ساماندهی مدیریت فرهنگاصلاح نظام اداره کشور با اصلاح مدیریت
پنجشنبه گذشته جلسه ای به منظور بررسی 
و تحلیل اجرای »طرح شبیه سازی رفع 
ناترازی انرژی در استان سمنان«، با حضور 
رئیس جمهوری، برگزار شد. به گزارش 
ایرنا، رئیس جمهوری در این جلسه با 
تأکید بر ضرورت ایجاد تغییرات بنیادین 
در رفتار مدیریتی، به ویژه در بخش دولتی، 
نسبت به مدیریت هزینه  و مصرف انرژی، 
گفت: »متأسفانه برخی مدیران به دلیل 
آن که هزینه انرژی مصرفی مجموعه تحت مدیریت خود را از منابع شخصی 
پرداخت نمی کنند، نسبت به میزان مصرف انرژی و هزینه های آن بی تفاوت 
بوده و حساسیتی نشان نمی دهند که این رویه نیازمند اصاح جدی و فوری 
است.« مسعود پزشکیان به اقدامات در حال اجرای دولت برای اصاح این 
روندها اشاره کرد و افزود: »عاوه بر این، در دولت، پیش از انتصاب هر 
مدیری، شرایط مجموعه ای که به او واگذار خواهد شد، به طور کامل تشریح 
شده و برنامه ای اصاحی برای بهبود وضعیت مجموعه درخواست خواهد 
شد تا مدیر مربوطه پس از پایان دوره مسئولیت، مجموعه ای با انبوهی از 

مشکات و زیان ها به جای نگذارد.«

معاون اول رئیس جمهور پجشنبه گذشته در 
نشست بررسی مسائل فرهنگ و هنر پس از 
جنگ گفت: »حوزه فرهنگ و هنر در جنگ 
۱۲ روزه ظرفیت و جایگاه طبیعی خود را نشان 
داد.« به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف اضافه 
کرد: »باید اهالی فرهنگ و هنر آسیب شناسی از 
عملکرد خود به عمل آورند و به اجماع برسیم، 
چرا که این بخش مظلوم واقع شده و این ظلم 
به تمدن چند هزار ساله ایران است.« عارف با 
اشاره به برخوردهای سلیقه ای در برخی شهرها برای برگزاری کنسرت، افزود: »در 
برگزاری جشنواره ها و بویژه کنسرت ها بد عمل کردیم. در یک شهرستان یک نفر 
برای فرهنگ و هنر کشور برخاف نگاه بزرگان کشور و مصوبات شورای انقاب 
فرهنگی تصمیم گیری می کند و بقیه نیز مماشات می کنند که باید مسائل این 
چنینی سریع تر حل شود و با مقررات اجازه ندهیم در یک شهرستان شورای تأمین 
در حوزه فرهنگ و هنر تصمیم گیری کند.« صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی 
نیز تأکید کرد: »با گسست ها و فضای ایجاد شده، مسأله این بود که آیا اهالی 
فرهنگ در بحران های ملی می توانند نقش آفرین باشند. اما امروز این بازگشت 

یک فرصت  ملی است که باید قدر دانست.«

رزمایش موشکی نیروی دریایی ارتش برگزار شد
رزمایش موشکی »اقتدار پایدار ۱۴0۴« نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی 
ایران، پنجشنبه هفته گذشته با دستیابی به اهداف از  پیش  تعیین شده 
پایان یافت. این رزمایش با شلیک طیف های مختلف موشک های برد کوتاه 
تا برد بلند، موشک های کروز دریایی »نصیر و قدیر« و موشک ساحل پایه و 
ضدکشتی »قادر« و پهپاد انهدامی باور ۵ در محدوده شمال اقیانوس هند و 

دریای عمان برگزار شد. 

حمله تروریستی به گشت انتظامی در ایرانشهر
روز جمعه، در پی حمله  تروریستی به ۲ واحد گشت انتظامی در شهرستان 
ایرانشهر ۵ نفر  از نیروهای انتظامی کشور به شهادت رسیدند. همچنین 
روابط عمومی اداره کل اطاعات سیستان و بلوچستان از انهدام یک تیم 
تروریستی خبر داد. گفتنی است در تبادل آتش چند ساعته وزارت اطاعات 
با تروریست ها، ۶ تروریست به هاکت رسیدند و ۲ نفر بازداشت شدند. این 
تیم ترور که به انواع ساح مجهز بود، از مرزهای شرقی وارد کشور شده و 

قصدانجام عملیات تروریستی هدفمند را داشت.

سیاسی2
دوشنبه  3 شهریور 1404  شماره 8819

                         پل گفت و گو

محمد گلزاری
دبیر شورای اطلاع رسانی دولت چهاردهم

پزشکیان؛ کد ۲۴۷ حکمرانی 
کد ۲۴۷ در اورژانس یک کد حیاتی است. کدی برای احیا. کدی برای بازگشت 
ضربان امید. دولت چهاردهم کار خود را در وضعیت »کد ۲۴۷ اورژانس حکمرانی« 
آغاز کرد. رژیم صهیونیستی عاوه بر جنایت در فلسطین و لبنان، با ترور میهمان 
مراسم تحلیف، تمامیت ارضی ایران را نقض و تقابل و پاسخ به آن وارد مرحله 

جدیدی شده بود.
از دیگر سو و پیش از انتخابات ریاست جمهوری سال ۱۴0۳، میزان مشارکت 
سیاسی و اجتماعی کاهش چشمگیری یافته و اعتماد عمومی بشدت آسیب دیده 
بود. تنها چند ماه قبل از انتخابات ریاست جمهوری، سیر نزولی میزان مشارکت 

مردم در انتخابات مجلس، پایین ترین میزان خود را ثبت کرد.
ناترازی ها و مشکات را هم دیگر نمی شد زیر فرش پنهان کرد. ناترازی برق و 
آب، بحران های محیط زیست، ورشکستگی صندوق های بازنشستگی، تورم و 
گرانی، فقر رو به افزایش و از همه مهم تر شکاف دولت-ملت رخ نمایان کرده 
بود. دکتر پزشکیان که خود پزشکی آشنا با مفهوم احیا است، در عرصه سیاست 
نیز همین مأموریت را بر عهده گرفت: بازگرداندن تپش اعتماد و دمیدن جان 

تازه در سرمایه اجتماعی و نظام حکمرانی ایران.
 می توان گفت دولت چهاردهم کار خود را در وضعیت »کد ۲۴۷ اورژانس« آغاز 
کرد؛ شرایطی که تنها با اقدام فوری و دقیق می بایست ضربان زندگی را به آن 
بازگرداند. دکتر پزشکیان که خود پزشکی آشنا با مفهوم احیا است، در عرصه 
سیاست نیز همین مأموریت را بر عهده گرفت: »بازگرداندن تپش اعتماد و 
دمیدن جان تازه در سرمایه اجتماعی ایران.« این احیا بدون وفاق ملی ممکن 
نبوده و نیست. وفاق ملی به معنای نادیده گرفتن تفاوت ها نیست، بلکه هنر 
تبدیل اختاف به هم افزایی و همکاری برای حل مسائل و مشکات است. 
نخستین سال دولت چهاردهم نشان داد که تنها در سایه وفاق می توان سرمایه 

اجتماعی را بازسازی کرد و کشور را از تاطم عبور داد.
نمونه ای روشن از این وفاق را می توان در جنگ ۱۲ روزه با رژیم صهیونیستی 
غ از گرایش های سیاسی، همه اقشار جامعه در  دید. در آن روزهای دشوار، فار
کنار یکدیگر ایستادند و دولت نشان داد که نظام اجرایی با قدرت به دفاع از 
مردم و کشور می پردازد. این همراهی، ثمره همان روح وفاقی بود که دولت 
چهاردهم کوشیده است به آن جان دوباره ای ببخشد. دولت در یکسال گذشته 
»شنیدن« را یک اصل برای خود فرض کرده و تاش کرده صدای جامعه مدنی، 
نهادهای واسط، کنشگران و تحلیل گران و از همه مهم تر صدای بی صدایان 
را بشنود و تصمیمی نگیرد که مردم متضرر و یا عصبانی شوند. این شنیدن نه 
تاکتیکی مقطعی، بلکه راهبردی برای احیای اعتماد است. در کنار آن، دولت 
بر اصل مهم دیگری پای می فشارد: »دعوا نمی کنیم«. باور دولت این است 
که در فضای منازعه، سرمایه اجتماعی دوام نمی آورد و با سعه صدر از کنار 
منازعات و حتی توهین ها می گذرد. بی تردید، راهی که پیش روست دشوار و 
پرسنگاخ است. هم باید در شرایط هشیاری کامل نسبت به دشمن بود و هم 
برای رفع ناترازی ها، کمبودها و بی عدالتی های برجای مانده از سیاست های 
غلط دهه های گذشته با جدیت و برنامه پیش رفت. امروز، در آستانه دومین 
سال فعالیت، دولت چهاردهم متعهد است که همچنان شنونده مردم باشد، از 
نزاع و جدال بپرهیزد و با صداقت و عدالت، قلب سرمایه اجتماعی کشور را به 
تپشی پایدار برساند. ایران در سایه وفاق از اورژانس خارج خواهد شد. همان 

با هم بودنی که رمز پیروزی است.

در واقع می خواهیم ملت ایران و نظام جمهوری اسامی گوش به فرمان 
ما باشد.« رهبر انقاب اسامی با تأکید بر اهمیت درک عمیق این هدف 
شوم آمریکایی ها گفتند: »آنها می خواهند ایران با این تاریخ بزرگ و ملت 

با این همه عزت و افتخار، گوش به  فرمان آمریکا باشد.«
ایشان کسانی را که می گویند علت عصبانیت و دشمنی آمریکا شعار های 
ملت ایران است، افرادی ظاهربین خواندند و افزودند: »کسانی هم که 
می گویند »چرا با آمریکا مذاکره مستقیم و مسائل را حل نمی کنید«، 
ظاهربین هستند؛ چرا که باطن قضیه این نیست و در سایه هدف واقعی 

آمریکا از دشمنی با ایران، این مسائل حل نشدنی است.«
حضرت آیت الله خامنه ای سخنان و اقدامات مقامات آمریکایی برای 
به زانو درآوردن و گوش به فرمان کردن ملت ایران را اهانت به ایرانیان 
خواندند و تأکید کردند: »ملت از چنین توقع زشتی بشدت رنجیده است 

و در مقابل این خواسته با قدرت می ایستد.«
ایشان علت حقیقی جنگ اخیر را هم همین توقع و هدف خباثت آمیز 
دانستند و افزودند: »رژیم صهیونیستی را تحریک و کمک کردند تا به 
خیال خود کار جمهوری اسامی را تمام کنند؛ چرا که تصور نمی کردند 
ملت در مقابل آنها بایستد و آنچنان مشتی بزند که آنها پشیمان شوند.«

رهبر انقاب با اشاره به گرد هم آمدن عده ای از عوامل مزدور آمریکا در 
اروپا، یک روز پس از آغاز جنگ، برای بحث درباره تعیین حکومت بعد از 
جمهوری اسامی، گفتند: »اینقدر متوهم و از تحقق اهداف سخیف شان 
خاطرجمع بودند که یک روز پس از شروع حمله برای تعیین حکومت 

بعدی جلسه گذاشتند و پادشاه هم تعیین کردند.«
حضرت آیت الله خامنه ای با اشاره به حضور یک ایرانی در جمع آن 
ابلهان، گفتند: »خاک بر سر آن ایرانی که علیه کشور خود و به نفع 

یهود، صهیونیسم و آمریکا فعالیت می کند.«
رهبر انقاب، تصور خام فاصله میان مردم و نظام را از دیگر توهمات 
دشمنان و مزدورانشان خواندند و گفتند: »ملت اما با ایستادگی در کنار 
نظام، نیروهای مسلح و دولت مشت محکمی به دهان همه آنها زد.«

ایشان قدرت نمایی نیروهای مسلح جمهوری اسامی را باعث تغییر 
معادلات خواندند و افزودند: »ما و همه ملت ایران از کار بزرگ نیروهای 
مسلح تشکر می کنیم و پس از این نیز روز به روز بر قدرت و توانایی ایران 

و نیروهای مسلح آن افزوده خواهد شد.«
حضرت آیت الله خامنه ای جمع بندی دشمن از حوادث اخیر را ناتوانی 
در به زانو درآوردن ایران با جنگ و حمله نظامی دانستند و گفتند: 

»جمهوری اسامی با وجود این دشمنی ها در ۴۵ سال گذشته هر روز 
قوی تر شده و دشمن هم دریافته است که راه عقب راندن جمهوری 
اسامی، به کارگیری ابزار و وسایل خشن نیست بلکه باید در داخل کشور 

اختاف و نفاق ایجاد کند.«
ایشان، عوامل داخلی آمریکا و صهیونیسم در گوشه و کنار کشور و 
گویندگان و نویسندگان غافل را عامان ایجاد اختاف و چندصدایی 
برشمردند و افزودند: »امروز بحمدالله مردم متحدند و با وجود اختاف 
سایق سیاسی و اجتماعی، برای دفاع از نظام و کشور و ایستادگی در برابر 
دشمن یکپارچه اند که این اتحاد مانع تجاوز و تعرض دشمنان است و به 

همین دلیل هم در پی نابود کردن این وحدت هستند.«
رهبر انقاب، صیانت از اتحاد ملی را وظیفه ای همگانی دانستند و گفتند: 
»اتحاد مقدس، اجتماع عظیم و سپر پولادینِ دل ها و اراده های مردم 
نباید مخدوش شود و حفظ آن وظیفه اهل بیان و قلم و تحقیق، کسانی 
که توئیت می زنند و همه مردم و مسئولان کشور بخصوص مسئولان 
قوای سه گانه است که بحمدالله آنها نیز امروز در کمال اتحاد و همدلی 

با یکدیگر کار می کنند.«
رهبر انقاب حمایت از خدمتگزاران کشور را ضروری خواندند و افزودند: 
»مردم از خدمتگزاران از جمله رئیس جمهوری که پر کار، پرتاش و پیگیر 
است حمایت کنند، چرا که از چنین عناصری باید قدرشناسی کرد.« 
حضرت آیت الله خامنه ای حفظ اتحاد بین »آحاد مردم با یکدیگر«، 
»مردم و دولت«، »آحاد مسئولان نظام با یکدیگر« و »مردم و نیروهای 
مسلح« را ضرورتی قطعی برشمردند و افزودند: »عائم و قرائن حاکی 
از آن است که امروز بیشترین تاش دشمن بر خدشه دار کردن این 

همصدایی و همدلی و همکاری است.«
ایشان با تأکید بر اینکه وجود نظرهای گوناگون در مسائل مختلف هیچ 
اشکالی ندارد، گفتند: »اهل فکر توجه کنند که ارائه فکری نو که مکمّل 
موجودی ملت باشد با تخریب و اهانت کردن متفاوت است و نباید 
مبانی جمهوری اسامی را که باعث رشد ملت و ارتقای کشور و قدرت 
ملی است، تخریب کرد. این کار خواست دشمن است اگرچه تکمیل 
مبانی اشکالی ندارد.« رهبر انقاب رژیم صهیونیستی را منفورترین رژیم 
و حکومت دنیا نزد ملت ها خواندند و خاطرنشان کردند: »امروز حتی 
دولت های غربی همچون انگلیس و فرانسه هم که همواره حامی رژیم 
صهیونی بودند آن را محکوم می کنند؛ البته این محکومیت ها زبانی و 
بی فایده است.« ایشان جنایات کنونی رؤسای رژیم صهیونیستی همچون 
قتل کودکان به وسیله گرسنگی و تشنگی دادن و به رگبار بستن آنها در 
صف غذا را در تاریخ بشر بی سابقه خواندند و افزودند: »در مقابل این 
جنایات منزجرکننده باید ایستاد؛ البته ایستادگی با زبان و محکومیت 
فایده ای ندارد، بلکه باید همچون اقدام مردم شجاع یمن کاری کرد که 
راه های کمک به رژیم صهیونیستی از همه طرف بسته شود.« حضرت 
آیت الله خامنه ای در پایان با اعام آمادگی جمهوری اسامی برای انجام 
هر اقدام ممکن در این زمینه، ابراز امیدواری کردند خداوند متعال با 
برکت دادن به حرکت ملت ایران و همه حق خواهان عالم، ریشه این 
سرطان عمیق و مهلک را از منطقه بکند و ملت های مسلمان را بیدار و 
با یکدیگر متحد سازد. در این مراسم، حاضران همراه مداحان اهل بیت 
آقایان حمید دادوندی و مجید بنی فاطمه، با قرائت زیارت امین الله و 
نوحه سرایی به سوگواری در سالروز شهادت امام هشتم)ع( پرداختند.
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مسعود پزشکیان رئیس جمهوری در شبکه اجتماعی 
ایکس نوشت: »پیگیری و تاش برای خدمتگزاری 
شایسته و بی منت، وظیفه رئیس جمهوری و مبتنی 
بر عهدی است که با مردم و برای اعتای نام ایران 
بسته ایم. از حسن نظر و پشتیبانی مقام معظم رهبری 
صمیمانه تشکر می کنم. توصیه ایشان به وحدت و 

انسجام ملی را به گوش جان بشنویم.«

قدردانی پزشکیان از بیانات رهبر انقلاب

دفاعی- امنیتی



 اعتماد برآمده از صداقت
آشنایی من با آقای دکتر پزشکیان به 
سال های قبل از انتخابات چه مجلس و 
چه ریاست جمهوری بازمی گردد. تلاش های 
من و جمعی از دوستان برای حمایت از 
ایشان در مسیر ریاست جمهوری، از سال 
۱۴۰۰ آغاز شد؛ همان زمانی که کمپینی برای 
معرفی ایشان شکل گرفت. ما معتقد بودیم 
دکتر پزشکیان گزینه مناسبی برای اداره 
کشور است؛ زیرا از یک سو ریشه در جریان 
اصلاح طلبی دارد و از سوی دیگر با مشی 
اعتدالی خود همواره کوشید اصلاح طلبی 

را با رویکردی متعادل و قابل اجرا 
دنبال کند. 

جلسات  وجود  با  سال  آن  در 
د  ستا  ، ن ا و ا فر ی  ها گفت و گو و 

انتخاباتی به طور کامل شکل نگرفت 
و صلاحیت شان هم تأیید نشد. اما در 

سال های پس از آن، ارتباط ما هم به 
صورت فردی و هم جمعی ادامه پیدا کرد؛ 

بویژه در انتخابات مجلس ۱۴۰۲ که 
جمع ما با عنوان »روزنه گشا« 

ن  آ ر  د  . شت ا د لیت  فعا

انتخابات، از نامزدهایی با همان مشی و 
منش اعتدالی حمایت کردیم و نتیجه آن 
حضور چهره هایی در مجلس شد که نهایتاً 
به تشکیل »فراکسیون مستقلین« انجامید. 
چند ماه بعد، همین جمع گسترده تر شد 
و در انتخابات ریاست جمهوری ۱۴۰۳ بار 
دیگر پشتوانه ای جدی برای حمایت از دکتر 
پزشکیان شکل گرفت؛ حمایتی که با اعتماد 
مردم همراه شد و به پیروزی ایشان انجامید. 
از نگاه من مهم ترین ویژگی دکتر پزشکیان 
صداقت و شفافیت در برابر مردم است. او 

هیچ گاه در پی پنهان سازی مشکلات نبوده 
و همواره تلاش کرده است نواقص را صریح 
بیان کند. بیان مشکلات، نشانه پذیرش 
آنهاست و کسی که بپذیرد کاستی ای وجود 
دارد، به طور طبیعی برای رفع آن نیز تلاش 

کرد.  خواهد 
به همین دلیل، صداقت و شفافیت را 
می توان وجه تمایز اصلی دکتر پزشکیان 
دانست؛ و امیدوارم این خصلت ارزشمند تا 
پایان دوره ریاست جمهوری ایشان همچنان 

پایدار بماند. 
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حجت نظری
رئیس ستاد 

جوانان پزشکیان 
در ایام انتخابات

جستاری درباره شکل گیری و فراز و فرودهای دولت چهاردهم

تقدیر و تدبیر پزشکیان

ما ریاست جمهوری مسعود پزشکیان را مرهون 
بخت و اقبال هستیم. قاعده کنش ها، رفتارها و 
انتخاب های انسان ها مثل علم فیزیک نیست که 
»اگر« دما به ۱۰۰ درجه برسد، »آنگاه« آب به نقطه 
جوش می رسد. در زندگی انسانی جایی برای این 
فرمول دقیق »اگر، آن گاه« نیست و این ناپایداری 
برای ما شدیدتر است. در زندگی پیش بینی 
 ناپذیر ما ایرانیان، قاعده مندی استثنا است و 
استثنا همیشه قاعده. رفتارهای انسانی دارای 
بالاترین حد عدم قطعیت است. نه فقط به خاطر 
اینکه انسان براساس منافع و ملاحظات درونی و 
بیرونی»تصمیم «می گیرد، بلکه نتیجه و مسیر این 
تصمیم، به تصمیم دیگر انسان هایی بستگی دارد 
که دارای همان میزان عدم قطعیت در تصمیم و 

انتخاب هستند.
برای همین انسان ها نهادها را ساختند تا رفتارها 
را قابل پیش بینی و زندگی جمعی را مدیریت کنند. 
اما درجامعه ای چون جامعه ما، که نقش آفرینی 
نهادها، از سیاست و جامعه تا مثلا وزارتخانه ها 
رو به ضعف می روند، سهم و نقش »بخت« در زندگی 

جمعی فزونی می یابد.
اما درباره رئیس جمهور شدن مسعود پزشکیان، 
بخت چگونه با ما یار بود؟ واقعیت این است که 

قرار نبود بخت به نفع ما عمل کند. 
ناترازی های اقتصادی و اجتماعی فزونی  اگر 
نمی یافت، اگر انتخابات مجلس دوازدهم با حداقل 
مشارکت برگزار نمی شد، اگر جنگ ایران و اسرائیل 
بالا نمی گرفت، اگر صلاحیت پزشکیان با دخالت 
مقامات عالی تأیید نمی شد، اگر ترکیب نامزدها 
5 به یک نمی شد، اگر پزشکیان و سعید جلیلی 
به دور نهایی راه نمی یافتند و اگر و »اگر«های 
دیگری در میان نبود، شاید مسعود پزشکیان امروز 

رئیس جمهوری اسلامی ایران نبود.
فرایندهای سیاسی از ۱۴۰۰ تا ۱۴۰۳ این تصور را 
برای ایرانیان ایجاد کرده بود که تا اطلاع  ثانوی 
از رئیس جمهور تحولخواه خبری نیست. نه مردم 
رغبتی برای مشارکت سیاسی و انتخاباتی نشان 
می دادند، نه فرایندهای سیاسی نشانه ای از ایجاد 
زمینه برای حضور این دست نامزدها را نشان 
می داد.گویی همه چیز، از فرایندهای سیاسی 
رسمی تا فرایندهای سیاسی اجتماعی، دست به 
دست هم داده بود تا یک روند ثابت سیاسی و 
بدون تغییر شکل بگیرد. اما همه بازیگران سیاسی، 
از جریان های اصولگرای ناب گرا، تا اصلاح طلبان 
دودل و مردم بی رغبت به صندوق رای، این جمله 
کتاب جلیل »کلیله و دمنه« را نخوانده یا از یاد برده 
بودند که »همه تدبیرها سخره تقدیر است.« یعنی  

که تقدیر بازی های بزرگ را بهم می زند.
پس، ریاست جمهوری مسعود پزشکیان، خرق 
عادت است، خلاف قاعده است. زیرا فرآیندهای 
سیاسی و اجتماعی سال های قبل این ذهنیت 
را برای همه ساخته بود که دیگر نهالی چون 
یک رئیس جمهور وفاق گرا به بار نمی نشیند. 
اما بخت کار خود را کرد و نشان داد زندگی آدمی، 
محیط آزمایشگاهی نیست که همه چیز قابل 
محاسبه و پیش بینی باشد. این ها نه تنها نشان 
داد »در ناامیدی بسی امید است«، بلکه نشان 
داد »اطمینان برخی جریان ها به یکسره  کردن 
همه چیز«، »خود غلط بود آنچه می پنداشتند.« 
با چنین گذشته  و سابقه ای است که تکیه پزشکیان 
بر صندلی عالی ترین جایگاه اجرایی، از آن دست 
مواهبی است که در زمان دشواری های پی درپی، 

خود همچون گریزگاه است.
وقتی بحران ها همزمان از راه می رسند، بحران هایی 
چون جنگ و نبود برق و کمبود آب و کاهش سرمایه 
اجتماعی و افول توانمندی اداری، اگر نبود پزشکیان 
در جایگاه رئیس جمهوری اسلامی ایران، دشواری 

بحران ها بیشتر می شد.
بخت، اقبال یا تصادف، نیمی از فرآیندهای سیاسی 
را تشکیل می دهد. هرچه نهادهای سیاسی یک 
کشور کارآمدتر باشند، سهم بخت در سیاست 
کمتر می شود و هر چه نهادها کارایی کمتری داشته 
باشند، سهم بخت بیشتر می شود. اما توسعه یافته 
یا توسعه نیافته، فرآیندهای سیاسی هیچ کشوری 

خالی از مقوله بخت نیست.
»ماکیاولی«، بنیانگذار علم نوین سیاست معتقد 

بود در کنار اراده انسان و ساختارهای جامعه، 
نیمی از سیاست، بخت و اقبال است. ماکیاولی در 
کتاب »شهریار« این مسأله را بررسی می کند که 
چطور باید قدرت را کسب کرد و چطور باید قدرت 
کسب شده را حفظ کرد. او برای این دو هدف 
توصیه های مختلفی به شهریاران ارائه می کند. 
اما در فصل آخر به مسأله »بخت« می پردازد و 
می گوید:»ادعا نمی کنم بخت بالاتر از اراده آدمی 
است، اما اگر بخت با اراده آدمی همراه نباشد، 
راه به جایی نمی برد.« این جمله ماکیاولی که 
»بهترین فرمانروایان هم فقط در نیمی از اوقات 
پیروز می شوند« ناظر بر نقش بخت در سیاست 
است. یک دلیل دیگر نقش بخت در زندگی 
سیاسی ما، پیچیدگی، ابهام و ناشناخته بودن امر 
سیاسی است. به قول »لویی اشتراوس« فیلسوف 
سیاسی »این طبیعت حیات سیاسی است که با 
ترکیبی از معرفت سیاسی و گمان سیاسی هدایت 
می شود. به همین دلیل زندگی سیاسی همراه 
است با تلاش برای نشاندن معرفت سیاسی به 

جای گمان سیاسی.«
اگر دست بخت نبود و اگر، »اگر«ها نبودند، چگونه 
و کجا می شد تا گوهر سیاسی و اخلاقی پزشکیان 
آشکار شود؟ همه آنچه تا پیش از ۲۰ خرداد ۱۴۰۳ بر 
کشور، مردم و پزشکیان گذشت، گویی مقدمه ای 
بود برای پزشکیان تا از ۲۰ خرداد ۱۴۰۳ تا 8 تیرماه 
۱۴۰۳، آنچه هست و آنچه می داند و آنچه بلد است 

را به رأی دهندگان ایرانی بنمایاند.
عباس عبدی تحلیلگر سیاسی نقل کرد در دیداری 

با معاون  اول  دولت سیزدهم، محمد مخبر 
به حاضران این طور گفت: »وقتی 

فهرست   ۱۴۰۳ خرداد   ۲۰ صبح
نهایی نامزدهای انتخابات 

ریاست جمهوری را دیدم، 
ین  ا با   ، خب گفتم 

ن  شکیا پز کیب  تر
رئیس جمهوری بعدی 

ست  فهر  » . ست ا
»این  یا  نامزدها 

ترکیب«که مخبر 

اشاره کرد، در زمره آن »اگر«هایی 
است که موجب پیروزی پزشکیان 

شد. البته که آخر سر اصابت کردن 
تیر رهاشده از کمان بخت به هدف، 

در گرو انتخاب ایرانیان بود.
اما سابقه اصلاح طلبی پزشکیان، 

آشنایی  عمیقش با نهج البلاغه، دوری 
ع و شکاف سازی و استفاده  نکردن  از تناز
از حربه حمله به رقیب برای رأی گرفتن 

و اجماعی که در اصلاح طلبان شکل 
گرفت، اگراینها نبود، رئیس جمهورشدن 

او در ابهام بود.
می توانست بخت یار ما نباشد و درشرایط 

رئیس جمهوری  بحران ها،  آمدن  فراز 
دیگری می داشتیم؛ مثلاً رئیس جمهوری 

که در دیدار سران قوا تأکید کند»من باید 
بالای جلسه بنشینم«، نه مثل پزشکیان که 

تا پایین پله های کاخ ریاست جمهوری به استقبال 
سران می رود و تأکید می کند همه باید دور یک میز 
بنشینند تا رئیس جمهوری برتر از دیگران جلوه 
نکند. می توانست بخت یار ما نباشد و به جای 
پزشکیان، کسی باشد که درمواجهه با بحران ها، 
تقصیر را گردن قبلی ها بیندازد، نه مثل پزشکیان 
که شفاف به مردم می گوید»آب و برق نداریم و 
باید باهم مشکل را حل کنیم«. می توانست بخت 
یار ما نباشد و کس دیگری در پاستور می بود که 
در مواجهه با منتقدان، ادعای همه چیزدانی و 
همه توانی کند، نه مثل پزشکیان که می گوید »من 
چیزی بیش از دیگران نمی دانم و باید از کارشناسان 
استفاده کرد.« می توانست بخت با ما یار نباشد و 
بجای پزشکیان که می گوید معیار همه چیز حق 

و عدالت است، بگوید دولت من معیار است. 
می توانست بخت یار نباشد و به جای پزشکیان 
که صادقانه می گوید در محاسبه میزان ضروری 
خاموشی ها برای مهار ناترازی اشتباه کردیم، 
کس دیگری باشد که توان سیاسی و رسانه ای 

دولت را صرف پوشاندن اشتباه 
دولت کند.می توانست بخت با 
سیستان  و  بلوچستان یار نباشد که 
برای اولین بار، استاندار اهل سنت و 
بلوچ داشته باشد، یا کردستان که 
برای اولین بار، استاندار کرد اهل 
سنت دارد، یا خوزستان و استاندار 
عرب اش. می توانست بخت یار 
نباشد که به جای پزشکیان که 
از هر حرف و عملی که باعث 
افزایش شکاف  شود اجتناب 
می کند، کس دیگری می بود 
که حرف و کنش او بهانه دعوا 

. د شو
بطور خلاصه، در سازوکارهای 
ساختارهای  یا  سیاسی 
اجتماعی که سهم بخت 
 ، لاست با سیاست  ر  د
به همان میزان نقش 
»شخصیت انسان« در 
تعیین جهت و تعیین 
اثر سیاست ها بیشتر است. 
اگر خود پزشکیان به»وفاق ملی«معتقد 
و اگر ازنظر جایگاه حقوقی به لوازم وفاق 
ملتزم نبود، همین وفاق یکساله هم شکل 
نمی گرفت. در شکل گیری وفاق در حوزه 
سیاسی ایران، به هر اندازه  که باشد، نمی توان 
ا  ر ن  یا لگرا صو ا ر  د ه  شد د یجا ا ی  شکاف ها
نادیده گرفت.یعنی بخشی از مسیر وفاق با 
کژکارکردی های قبل هموار شد. بهتر است 
دشمنی ورزی های  و  دشمن سازی ها  بگوییم 
گذشته وفاق را به یک انتخاب ناگزیر تبدیل  
کرد.این هم کار بخت می تواند باشد، اما خلق 
ومنش پزشکیان، ساده زیستی  و مرام فردی ، 
اخلاص شخصی  و صداقت با مردم ، راستی با 
کارگزاران و صراحت در بیان مشکلات و سادگی با 
سیاست مداران، ستون های اصلی عمارت وفاق 

. هستند
مهم است که رئیس جمهوری و دولتی داریم که 
هنگام رفع فیلتر واتس اپ، هیچ نمی گوید تا 
آن را در سبد کارکردهای خود و دولتش بریزد.
اگر این روحیه نبود، در جامعه ای که هر سرمایه  
سیاسی در کوره سیاست ذوب می شود، دولت 
پزشکیان هم می توانست به فهرست دولت های 
بی دستاورد اضافه شود. اما منش پزشکیان و 
روش او، که کار باید برای خدا باشد، این مسیری 

ساخت. را 
اگر سایه تهدید دشمن خارجی نبود، اگر کاهش 

سرمایه های اجتماعی و سیاسی نبود، و همه 
این»اگر«ها، به علاوه شخصیت و منش پزشکیان 
و خوی فردی اش در رایزنی ها در نهادهای بالادستی 
نبود، هیچ رئیس جمهور اصلاح طلب دیگری 
نمی توانست در کمتر از ۳ ماه ریاست جمهوری اش 

اجرای »قانون« عفاف و حجاب را متوقف کند.
باهنر سیاستمدار اصولگرا روایت کرد که فردای 
پیروزی پزشکیان به ملاقات قالیباف رفت تا 
بگوید در وضع امروز کشور، چاره ای جز همراهی با 
پزشکیان نداریم. باهنر گفت: »دیدم قبل گفتن 
من قالیباف هم بر همین عقیده است.« پس، اگر 
ضعف نهادی، کاهش ظرفیت حکمرانی و افزایش 
مشکلات اقتصادی نبود، شاید حتی مرام و منش 
پزشکیان هم نمی توانست این همدلی را در ارکان 
کشور ایجاد کند.اصلاً اگر مشکلات آشکارشده، 
بعلاوه منش پزشکیان نبود که بی  لحاظ جایگاه 
ریاست جمهوری، ساده و صادقانه در جلسات 
مجمع تشخیص مصلحت نظام شرکت کند، لایحه 

FATF تصویب می شد؟ خاک خورده 
خلاصه اینکه اگر درست نگاه کنیم، ریاست جمهوری 
پزشکیان، هدیه بخت به ماست، نه پیامد ساختاری 

سازه های سیاسی و اجتماعی.
مسأله این نیست که ما ریاست جمهوری پزشکیان 
را مرهون بخت هستیم، ما ادامه ریاست جمهوری 

پزشکیان را هم مرهون بخت هستیم .
درباره ریاست جمهوری پزشکیان، کسی فکر 
نمی کرد آن مرد ساده پوشی که بدون خدم و 
حشم، دست در دست دخترش به وزارت کشور 
رفت و در انتخابات ثبت نام کرد، چند روز بعد به 

امید اکثریت رأی دهندگان ایرانی بدل شود. 
تداوم ریاست جمهوری پزشکیان را هم مرهون 
بخت هستیم. می دانیم که موج اول حملات 
موشکی اسرائیل به جلسه شورای عالی امنیت ملی 
همه راه های ورود و خروج انسان و هوا را بسته بود. 
موج دوم حمله موشکی آغاز شد تا کار را تمام کند، 
اما یک موشک، فقط یک موشک، به جای اینکه کار 
را تمام کند، در میان بتون ها شکافی باز کرد برای 

ورود هوا و خروج انسان.
موج دوم حمله، اقدامی بود برای بستن راه ورود هوا 
و به شهادت رساندن همه سران سیاسی و نظامی 
ایران در یک جا، غافل از اینکه بخت ایران سرنوشت 

دیگری در کیسه داشت.
امروز، البته که وفاق ملی، مثل همه سازه های 
اجتماعی و نهادی سال های اخیر ما ناپایدار است، 
هنوز کاملاً پابرجا نشده و هنوز ریشه ندوانده. اینکه 
این وفاق بیشتر از همه متکی بر فرد است، یعنی 
مسعود پزشکیان و به سازوکار و نهاد تبدیل نشده، 
بر ناپایداری اش می افزاید. اما در قحط   سال بهبود، 
هر روزنه ای را باید غنیمت دانست و در کویر امید، هر 
نسیمی را باید به تمامی دریافت. علی الخصوص که 
سیاست، کار امروز و فردا یا کار پرشتاب و با عجله 
نیست، بلکه به قول »ماکس وبر« جامعه شناس 
آلمانی »سیاست، سفتن دشوار و آرام تخته های 
سفت است.« یا اینکه سیاست عرصه ممکن ها 

است و هیچ وضعیتی پایدار ابدی نیست.
امروز در روزگار فرارسیدن بحران ها که روزانه 
از کیفیت اخلاقی و مادی زندگی های ما کاسته 
می شود، طبیعتاً طاقت ها طاق شده و حوصله ها 
کمتر شده است. حالا کو حوصله که منتظر 
بنشینیم که نهال وفاق، شاخ و برگ بدهد تا بعدا 
بخواهد میوه بدهد؟ تازه اگر تا آن زمان، بخت با 

یار باشد! ما 
 پس باید از بخت پرسید چرا »وفاق« اینقدر دیر 
آمده است؟ البته این از بخت یاری وفاق است که 
زمانی از راه رسید که اصولگرایان و اصلاح طلبان در 
حضیض سرمایه های خود قرار دارند و این یعنی 
برای دو نیروی مقابل، دیگر توان و توشی برای 
ع شکاف ساز و سرمایه سوز نمانده و خود، این  تناز
فرصتی است برای بازی گری و کنش سازی وفاق.
اما مسأله فقط بی سرمایه شدن دو طرف سیاست 
ایران نیست، مردمان هم در طول سال های گذشته 
سرمایه های زیادی از دست داده اند و طلب صبر از 
آنان که باید تا بار دادن نهال وفاق صبور بود، ساده 

نیست؛ نفس گیر است.
با این همه، چرا رئیس جمهوری که اهل پیوند 
است، نه اهل گسل، چنین دیر آمده است؟ 
رئیس جمهوری که ثمرات »پیوندهایی که می سازد« 
را برای مردمش می خواهد، نه مانند دیگرانی که 
میوه گسل های سیاسی و اجتماعی را برای خود و 
دولت خودشان می چیدند، چرا چنین دیر آمده 

؟ ست ا
نیمی از سیاست انتخاب های ماست و نیم دیگر 
سیاست، بخت. باید از خودمان و از بخت بپرسیم.

مرتضی گل پور
دبیر گروه سیاسی

گزارش

امروز، البته 
که وفاق ملی، 

مثل همه 
سازه های 
اجتماعی 

و نهادی 
سال های 

اخیر ما 
ناپایدار است، 

هنوز کاملاً 
پابرجا نشده 
و هنوز ریشه 

ندوانده. 
اینکه این 

وفاق بیشتر 
از همه متکی 
بر فرد است، 
یعنی مسعود 

پزشکیان و 
به سازوکار و 
نهاد تبدیل 

نشده، بر 
ناپایداری اش 
می افزاید. اما 
در قحط   سال 

بهبود، هر 
روزنه ای را 

باید غنیمت 
دانست و در 

کویر امید، 
هر نسیمی را 

باید به تمامی 
دریافت

ت
اش

دد
یا

اهمیت اعداد 
به بزرگی 

آنها نیست، 
به کیفیت 
آنهاست. 

مثلا 3 عدد 
کوچکی 

است، اما 
بیانگر تحول 
و سدشکنی 

مهمی در 
کشور است. 

برای اولین 
بار در دولت 

چهاردهم، 
برای 3 استان 

کردستان، 
خوزستان و 
سیستان و 
بلوچستان 

استاندار 
بومی انتخاب 
شد؛ استاندار 

کرد و اهل 
سنت برای 
کردستان، 

بلوچ و اهل 
سنت برای 
سیستان و 
بلوچستان 

و استاندار 
عرب برای 

خوزستان. 
قبلاً برای 

انتخاب این 
استانداران 
ممنوعیت 

قانونی نبود، 
اما این مطالبه 

همیشه به 
مانعی نادیده 

و غیرملموس 
اما محکم بر 

می خورد و در 
هر دولت امید 

مردم ناامید 
می شد. 

دولت ها 
می خواستند؛ 

اما نمی شد، 
نمی توانستند. 

وفاق ملی 
پزشکیان سد 

را شکست و 
برای اولین 

بار این موانع 
برداشته 

شد. البته 
پزشکیان 

بارها اذعان 
کرد که این 
سدشکنی 
با حمایت 

رهبر انقلاب 
ممکن شد. 

حالا مردم 
می توانند 

امیدوار باشند 
در دولت های 

بعد هم 
این اتفاق 

تکرار شود. 
زیرا داشتن 

استاندار 
بومی به 
مسیری 

بی بازگشت 
تبدیل شده 

است.

3
استاندار بومی

همراه با دولت



مکانیسم ماشه، امکان اعلام تخلف از سوی 
اروپا در هر مقطع زمانی در دوره تمدید شده 

همچنان وجود خواهد داشت. 
به بیان روشن تر، اگر توافقی برای تمدید 
مهلت تا سه ماه پس از ۱۸ اکتبر حاصل 
شود، این امر مانع از آن نخواهد بود که 
اروپا در روزهای بعد، حتی بلافاصله پس از 
آغاز دوره تمدید، اقدام به ارسال نامه اعلام 
تخلف کند. ماهیت تمدید به گونه ای است 
که دست اروپا را برای استفاده از مکانیسم 
ماشه در هر زمان نمی بندد؛ بلکه صرفاً 
ضرب الاجل جدید تعیین می کند که از 
لحظه تمدید تا آن زمان اروپا می تواند 
اقدام کند. بنابراین اگرچه تهران می تواند 
با پذیرش شروط اروپایی در عمل سطح 
پایینی از همکاری با آژانس بین المللی انرژی 
اتمی یا گفت وگو با ایالات متحده را دنبال 
کند، اما باید این واقعیت را در نظر گیرد که 
در طول دوره تمدید نیز اروپا می تواند به 
استناد معیارهای خود هر لحظه اقدام به 
ارائه گزارش تخلف به شورای امنیت کند.

واقعیت دیگر آن است که اروپا نیز چاره ای 
جز تعیین تکلیف در بازه زمانی مقرر ندارد. 
۱۸اکتبر یک نقطه عطف  ضرب الاجل 
حقوقی است که  رد شدن از آن بدون اقدام، 
به معنای خروج نهایی پرونده هسته ای 
ایران از دستور کار شورای امنیت و غیرقابل 
بازگشت شدن قطعنامه های پیشین علیه 

ایران خواهد بود. 
چنان وضعیتی، غرب را در موقعیتی قرار 

می دهد که در صورت نیاز به اعمال فشار 
جدید علیه ایران، ناگزیر از همراهی چین 
و روسیه و تحمل ریسک وتوی احتمالی 
آنها خواهند شد؛ شرایطی که برای غرب به 

هیچ وجه مطلوب نیست.
از همین رو می توان پیش بینی کرد که 

اگر تفاهمی میان ایران و اروپا حاصل 
نشود، اروپایی ها نهایتاً در مسیر بازگرداندن 
قطعنامه ها گام برخواهند داشت؛ هرچند با 
اکراه و به رغم ملاحظات سیاسی و امنیتی 
خود.  در این میان، ایران نیز با مجموعه ای 

از چالش ها روبرو خواهد بود. 

 نکته اساسی 
که تصمیم 

گیران در این 
عرصه باید 

مدنظر داشته 
باشند آن است 

که حتی در 
صورت تمدید 

مهلت مکانیسم 
ماشه، امکان 

اعلام تخلف از 
سوی اروپا در 

هر مقطع زمانی 
در دوره تمدید 
شده همچنان 

وجود خواهد 
داشت
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عراقچی درباره طرح »اسرائیل بزرگ«  در آستانه حضور در نشست فوق العاده همکاری اسلامی هشدار داد

از سوریه تا مصر  و عربستان در تیررس اشغال

در پی اوج گیری تجاوزات تل آویو علیه مردم 
بی دفاع غزه، »جده« عربستان این روزها به 
صحنه  ای تبدیل شده است که نگاه ها را از سراسر 
جهان اسلام و فراتر از آن به خود جلب کرده 
است. سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه روز 
گذشته با هدف حضور در این نشست، راهی 
عربستان شد تا در نشست فوق العاده وزرای 
خارجه سازمان همکاری اسلامی حضور یابد؛ 
نشستی که برای متمرکز کردن اذهان منطقه ای و 

جهانی فرصتی استراتژیک فراهم می کند تا بر غزه 
به عنوان مسأله ای که اکنون به بزرگ  ترین تراژدی 
معاصر بدل شده است، متمرکز شود. هدف این 
اجلاس، هماهنگی برای کمک های فوری انسانی و 
بررسی ابعاد سیاسی و حقوقی سناریویی است که 
اسرائیل با عنوان اشغال دائم غزه دنبال می کند؛ 
نقشه ای که تنها یک بحران محلی نیست بلکه 
تهدیدی برای امنیت جمعی کشورهای اسلامی 
تلقی می شود. در چنین فضایی، حضور عراقچی 
با هیأتی دیپلماتیک در جده اهمیت ویژه ای 
یافته است. او پیش از آغاز نشست، یادداشتی 
در روزنامه »الشرق الاوسط« منتشر کرد که بازتاب 
گسترده ای در رسانه ها داشت. عراقچی در این 

یادداشت هشدار داد آنچه امروز در نوار غزه در 
جریان است نه یک درگیری گذرا بلکه نسل کشی 
سازمان  یافته و پاکسازی نژادی است.  وزیر خارجه 
ایران در یادداشت خود با مرور جنایات اسرائیل از 
تخریب کامل غزه و آوارگی اجباری ساکنان گرفته تا 
شهرک  سازی در کرانه باختری، یهودی سازی قدس 
و حتی تجاوز نظامی اخیر به خاک ایران، این 
اقدامات را نشانه ای از جاه  طلبی های سیری ناپذیر 
رژیم صهیونیستی دانست که در قالب طرح 
»اسرائیل بزرگ« دنبال می شود. او تأکید کرد 
که این پروژه نه  تنها فلسطین بلکه حاکمیت و 
تمامیت ارضی کشورهای متعددی از سوریه و لبنان 
گرفته تا اردن، مصر و حتی عربستان را در معرض 

گزارش

تهدید قرار داده است. به باور عراقچی 
نشست جده باید نقطه عطفی باشد 
که کشورهای اسلامی از آن برای عبور 
از سطح بیانیه ها و اعلام همبستگی 
استفاده کرده و به سمت شکل  دهی 
ائتلافی مؤثر برای توقف تجاوزات 
اسرائیل حرکت کنند. او پیشنهاد کرد 
علاوه بر فشارهای سیاسی و دیپلماتیک، 
مسیرهای حقوقی بین المللی برای 
محاکمه رهبران اسرائیل و اعمال 
تحریم های جامع نظامی و اقتصادی 
فعال شود. همچنین ایجاد کریدور 
انسانی امن تحت نظارت سازمان 
همکاری اسلامی و سازمان ملل متحد 
را ضرورتی فوری برای نجات جان مردم 
غزه دانست. او تأکید کرد هرگونه تعلل 
یا اعتماد به توافق هایی مانند »ابراهیم« 
خیانتی بزرگ به فلسطین و جهان اسلام 

خواهد بود. عراقچی نشست پیش  رو 
را آزمونی تاریخی دانست و خواستار 
تصمیمی قاطع برای نجات غزه، دفاع 
از کشورهای اسلامی و تحقق تشکیل 
کشور مستقل فلسطین با پایتختی 

قدس شریف شد.
 

 ضرورت عبور 
از محکومیت های صرف

تجربه نشست های پیشین سازمان 
همکاری اسلامی نشان داده است که 
این نهاد، دست کم در سطح گفتمانی 
ظرفیت آن را دارد که به بستر گفت  وگو 
و همگرایی میان کشورهای اسلامی بدل 
شود اما همواره فاصله ای عمیق میان 
بیانیه های اعلانی و اقدامات عملی باقی 
مانده است. ایران در این میان کوشیده 
است نقشی فعال و ابتکاری ایفا کند. 

مقامات ایرانی در سال های اخیر بارها 
بر ضرورت عبور از محکومیت های 
صرف و حرکت به سمت اقدامات مؤثر 
تأکید کرده اند؛ اقداماتی که می تواند 
طیفی از فشارهای اقتصادی و سیاسی 
علیه رژیم صهیونیستی را شامل شود. 
پیشنهادهایی نظیر تشکیل صندوق 
مشترک برای بازسازی غزه، ایجاد 
سازوکار حقوقی در سطح بین المللی 
برای پیگیری جنایات جنگی اسرائیل 
و همچنین هماهنگی عملی میان 
کشورهای اسلامی برای ارسال کمک های 
فوری از جمله ابتکاراتی است که ایران 
بارها مطرح کرده است. این پیشنهادها 
به  روشنی نشان می دهد که نگاه تهران 
فراتر از واکنش های مقطعی و احساسی 
است و به دنبال ساختن یک چهارچوب 
پایدار برای حمایت از فلسطین است.

عراقچی در 
یادداشت خود 

هشدار داده آنچه 
امروز در نوار غزه 

در جریان است نه 
یک درگیری گذرا 

بلکه نسل کشی 
سازمان  یافته و 

پاکسازی نژادی 
است

ـــرش بـ

در این میان آنچه روشن است این است که اروپا قاعدتاً نباید تمایلی 
به فعال شدن مکانیسم ماشه داشته باشد. بدیهی است که اروپا 
تمایلی به ایجاد شرایطی ندارد که می تواند به گسترش تنش، بروز 
یک درگیری تازه و پیامدهای ناخواسته ای همچون بحران مهاجرت و 
بی ثباتی منطقه ای منجر شود؛ پیامدهایی که قبل از آمریکا گریبان اروپا 
را خواهد گرفت. از این منظر، منطقی است که اروپایی ها علاقه ای به 

تسریع در استفاده از مکانیسم ماشه نداشته باشند.

پیامدهای اسنپ بک برای اروپا

در یک سال 
گذشته، دیپلماسی 

فعال ایران تحت 
هدایت سیدعباس 

عراقچی با ۵3 
سفر خارجی و 143 
گفت و گو و تماس، 

مسیر جدیدی 
در تعاملات 

بین المللی ایجاد 
کرد.  مهم ترین 

دستاورد این 
تلاش ها ارتقای 

تراز راهبردی 
کشور و افزایش 

قدرت، نفوذ و 
تأثیرگذاری ایران 
در منطقه بود. از 

جمله اقدامات 
کلیدی می توان به 
تقویت دیپلماسی 

همسایگی با 
کشورهای منطقه 

و برگزاری اولین 
جلسه وزرای 

خارجه ایران و 
شورای خلیج 

فارس اشاره کرد. 
عراقچی همچنین 
مدیریت گفت وگو 

با بازیگران 
بین المللی مهم 
همچون چین، 

روسیه و بازیگران 
عربی را بر عهده 
داشت تا مسائل 

حساس منطقه ای 
تأثیری منفی بر 

مذاکرات هسته ای 
نگذارد. همزمان، 

پس از سال ها 
فاصله، ایران و 

مصر کانال های 
گفت وگو را از سر 

گرفتند.

143
گفت و گو

همراه با دولت

 

یکشنبه هفته آینده 3۱ اوت براساس آنچه 
تروئیکای اروپایی پیش از این اعلام کرده 
بود موعدی است که برای اعلام ادعای 
تخلف یا تعهد ایران به شورای امنیت در 
ارتباط با فعال سازی مکانیسم ماشه در 
نظر گرفته اند؛ مکانیسمی که اجرای آن 
به منزله پیچیده تر شدن کلاف سردرگم 
معادله هسته ای و آینده روابط ایران و غرب 

خواهد بود.
از این رو طبیعی است که در فرصت یک 
هفته ای باقی مانده تا تصمیم نهایی در مورد 
فعال سازی مکانیسم از سوی طرف های 
اروپایی یا رسیدن به راه حل های دیگر، 
گمانه زنی های متعدد در فضای رسانه ای 
مطرح شود. در حالی که مقامات کشور 

تاکنون در سطوح مختلف به کرات از موضع 
مخالف ایران با تمدید مکانیسم ماشه 
خبرداده اند اما در عین حال دیدگاه های 
دیگری مبنی بر امکان بررسی این گزینه در 

داخل ایران هم مطرح شده است. 
با این حال اظهارات آقای لاریجانی مبنی 
بر تدبیر درباره تمدید مکانیسم ماشه در 
شورای عالی امنیت ملی و اشاره آقای 
عراقچی مبنی بر مشورت با دوستان درباره 
این موضوع، نشانه این مهم است که ایران 
مسأله تمدید قطعنامه 223۱ را مورد بررسی 

قرار خواهد داد.
بنابراین آنچه باید مدنظر واقع شود این 
است که هرگونه تصمیم شورای عالی 
امنیت ملی در مورد آینده قطعنامه 223۱ 
و تمدید آن ارتباط مستقیمی با نظر ایران 
در خصوص پذیرش شروط طرف اروپایی 
دارد. به عبارت دیگر تمدید مهلت مکانیسم 
ماشه از نظر اروپایی ها منوط به پذیرش 
شروط آنها از جانب ایران است. اما در 
صورتی که تهران حاضر به پذیرش این 
شروط نباشد، طبیعتاً هیچ گونه ابتکاری 

برای تمدید شرایط فعلی صورت نخواهد 
گرفت. از منظر حقوقی و رویه ای، شورای 
امنیت ملزم به اتخاذ یک تصمیم شکلی 
ند  ا می تو که  تصمیمی  ؛  بود هد  ا خو
پایان مهلت مقرر در  به عنوان مثال، 

 ۱۸ اکتبر را به مدت سه ماه تمدید کند. 
این اقدام، مشروط به توافق قبلی با ایران 
بر سر شروط اروپا و نبود مانع در مسیر 
اجرای آن است. در چنین حالتی کشورهایی 
نظیر چین و روسیه نیز مخالفتی با پیشنهاد 

تمدید مهلت نخواهند داشت. 
البته ایران می تواند با شرایط اروپایی ها 
موافقت کند، اما در مرحله اجرا همکاری 
خود را تا هر حدی که می خواهد انجام 
دهد. اما در صورتی که ایران شروط 
اروپایی ها را نپذیرد، طرف های اروپایی نه 
تنها اقدامی برای تمدید انجام نخواهند داد، 
بلکه به ارسال نامه مربوط به اعلام تخلف 

ایران مبادرت خواهند کرد.
با این حال نکته اساسی که تصمیم گیران 
در این عرصه باید مدنظر داشته باشند 
آن است که حتی در صورت تمدید مهلت 

یادداشت

کوروش احمدی
دیپلمات پیشین



اکثر قریب به 
اتفاق ساکنان 
سرزمین های 

اشغالی از 
جنگ رژیم 

صهیونیستی 
علیه 

فلسطینیان و 
کوچ اجباری 

آن ها حمایت 
می کنند و 

۴۷ درصد از 
پاسخ دهندگان 

با اشغال نوار 
غزه و قتل عام 

فلسطینیان 
موافق هستند

رسانه های منطقه ای از ورود جنگ 
غزه به فاز جدید خبر دادند. سران 
رژیم صهیونیستی در جلسه روز 
پنجشنبه کابینه اسرائیل، اشغال 
شهر غزه را تأیید کردند. رسانه های 
صهیونیستی نیز اذعان داشتند 
که بزالل اسموتریچ، وزیر دارایی 
اسرائیل از ایال زامیر، رئیس ستاد کل 
ارتش این ررژیم خواسته تا »ساکنان 
را محاصره کرده و آب و برق را تا زمان 
تسلیم شدن یا مرگ از گرسنگی 

قطع کند.«
وبگاه  به  صحنه  ر  د ن  ا شاهد
المانیتور خبر دادند که از ابتدای 
روز یکشنبه، هواپیماها و تانک های 
اسرائیلی مناطق شرقی و شمالی 
حومه شهر غزه را کوبیده و خانه ها و 

ساختمان ها را ویران کردند.
در همین راستا، روزنامه یدیعوت 
آحارونوت به نقل از منابع نظامی 

گزارش داد که با وجود فشارهای 
رهبری سیاسی، ارتش به دلیل 
فرسایش نیروهای خسته خود 
ناآماده است. از سوی دیگر، روزنامه  
هاآرتص به نقل از منابع نظامی 
گزارش داد که ارتش مزدور هشدار 
داده که اجرای خواسته رهبری 
سیاسی برای تخریب شهر غزه، 
چه در سطح زمین و چه در زیر آن، 
ممکن است حدود یک سال طول 

. بکشد
 

دامنه‌وحشیگری‌صهیونیست‌ها
کابینه  جلسه  از  پیش  روز  یک 
اسرائیل، روزنامه گاردین در گزارشی 
طبق  که  د  ا د خبر  ختصاصی  ا
اطلاعات یک پایگاه داده محرمانه 
نظامی صهیونیستی، اکثریت قریب 
به اتفاق فلسطینی های شهیدشده 
در غزه غیرنظامی بوده اند. ارقام 
بررسی شده توسط این نشریه که 
روز پنجشنبه منتشر شد، نشان 
می دهد که تا می ۲۰۲۵، یعنی ۱۹ 
ماه پس از آغاز جنگ اسرائیل علیه 
فلسطین، دستگاه اطلاعات نظامی 
رژیم صهیونیستی تنها 8 هزار و ۹۰۰ 
رزمنده حماس و جهاد اسلامی را 

به عنوان شهدای نظامی این جنگ 
ثبت کرده است.

در همین دوره، مقامات بهداشتی غزه 
حداقل ۶۰ هزار مورد مرگ ناشی از 
حملات اسرائیل را ثبت کرده اند؛ به 
این معنا که شهدای مقاومت تنها ۱۷ 
درصد از کل کشته شدگان را تشکیل 
می دهند و غیرنظامیان حدود 8۳ 
درصد از کل تلفات را شامل می شوند.

پژوهشگران می گویند این نسبت در 
جنگ های مدرن تقریباً بی سابقه 
است. نویسندگان گزارش خاطرنشان 
کردند که تنها نسل کشی رواندا، 
قتل عام سربرنیتسا در سال ۱۹۹۵ و 
محاصره ماریوپل توسط روسیه در 
سال ۲۰۲۲ نرخ مرگ غیرنظامیان 

بالاتری را ثبت کرده اند.
گروه های حقوق بشری و پژوهشگران 
نسل کشی استدلال می کنند که 
این یافته ها، ادعاها مبنی بر ارتکاب 
نسل کشی توسط اسرائیل در غزه را 
بیش از پیش تأیید می کند و به مرگ 
گسترده غیرنظامیان در کنار قحطی 

تحمیلی اشاره دارند.
ر  و د مز تش  ر ا که  لی  حا ر  د
صهیونیستی وجود چنین پایگاه 
داده اطلاعاتی یا ارقام ثبت شده 

برای تلفات حماس و جهاد اسلامی 
را انکار نکرده، لفاظی های سران 
رژیم اشغالگر به طور فزاینده ای 
دربردارنده ادبیات نسل کشی است. 
در فایل های صوتی لو رفته که از 
کانال ۱۲ اسرائیل پخش شد، آهارون 
حلیوا، رئیس سابق اطلاعات نظامی 
اعتراف کرد: »اینکه تاکنون ۵۰ هزار 
نفر در غزه کشته شده اند، برای 
نسل های آینده )صهیونیست ها( 
لازم و ضروری است.« او حتی فراتر 
رفت و گفت: »برای هر کشته شده ۷ 
اکتبر، ۵۰ فلسطینی باید کشته شوند. 
آنها )فلسطینی ها( باید هر از گاهی 
یک »نکبت« را تجربه کنند.« واقعه 
»نکبت« به کشتار و پاکسازی قومی 
فلسطینی ها در سال ۱۹۴8 برای 
ایجاد رژیم صهیونیستی اشاره دارد.
برای  دیوان کیفری بین المللی 
یر  نخست وز  ، نتانیاهو بنیامین 
اسرائیل و یوآو گالانت، وزیر دفاع 
سابق او به اتهام ارتکاب جنایات 
جنگی و جنایت علیه بشریت، قرار 

بازداشت صادر کرده است.
 

پاکسازی‌نژادی
فردای پس از انتشار گزارش گاردین، 

5دوشنبه   3 شهریور   1۴0۴  شماره 8819 جهان

یسرائیل کاتز، وزیر جنگ اسرائیل در 
پلتفرم اکس نوشت که اگر حماس 
اسرای اسرائیلی را آزاد نکند، این رژیم 
درب های جهنم را به روی غزه خواهد 
گشود. او تهدید کرد که اگر حماس 
توافق را قبول نکند، شهر غزه به رفح 

و بیت حانون تبدیل می شوند.
این طرح جدید رژیم جعلی شامل 
 ۱ کوچ اجباری حدود  و  آوارگی 
میلیون فلسطینی به سمت جنوب 
نوار غزه است. چند روز پیش از 
تصویب اشغال غزه، حماس با طرح 
آتش بسی که میانجیگران مصری و 
قطری ارائه داده و پیش از آن به تأیید 
رژیم صهیونیستی رسید، موافقت 
کرده بود. با این حال، میدل ایست 
مانیتور گزارش داد که نتانیاهو 
اذعان داشته حتی درصورت رسیدن 
به توافق، اشغالگران همچنان به 
پیشروی در غزه و اشغال آن ادامه 

خواهند داد.
طرح جدید اسرائیل برای اشغال 
شهر غزه و کوچاندن اجباری مردم از 
آنجا شامل بستن آب به شمال غزه 
می شود. این اقدام در حالی صورت 
می گیرد که پیش از این نیز رژیم 
صهیونیستی از حربه آب و غذا علیه 
فلسطینیان استفاده کرده است. 
اسرائیل با محاصره منطقه، راه ورود 
غذا و کمک های بشردوستانه به غزه 

را گرفته است.
گزارش جدید سازمان »طبقه بندی 
یکپارچه امنیت غذایی« )آی پی سی(، 
قحطی تحمیلی در غزه را تأیید 
می کند. این نهاد وابسته به سازمان 

ملل اعلام کرد: »تا ۱۵ آگوست ۲۰۲۵، 
وجود قحطی )فاز ۵ آی پی سی( در 
منطقه غزه تأیید شده است. پس 
از ۲۲ ماه درگیری بی وقفه، بیش 
از نیم میلیون نفر در نوار غزه با 
شرایط فاجعه بار ناشی از گرسنگی، 
فقر شدید و مرگ مواجه هستند.« 
در همین حال، ژان-مارتن بائر، 
مدیر تحلیل امنیت غذایی و تغذیه 
برنامه جهانی غذا و ریچارد پیپرکورن، 
نماینده سازمان بهداشت جهانی در 
سرزمین های اشغالی خاطرنشان 
کردند: »برای اولین بار، شاهد قحطی 

در خاورمیانه هستیم.«
تحلیل آی پی سی هشدار داد که تا 
اواخر سپتامبر، نزدیک به یک سوم 
جمعیت، یعنی ۶۴۱ هزار نفر احتمالاً 
با شرایط فاجعه بار مواجه خواهند 
شد. همچنین ۱.۱۴ میلیون نفر دیگر، 
۵8 درصد مردم غزه، احتمالاً در 
شرایط اضطراری فاز ۴ آی پی سی 

قرار خواهند گرفت.«
عت  سر با  د  حا یه  تغذ ء سو
نگران کننده ای در حال افزایش 
است. این گزارش می گوید: »تا 
ژوئن ۲۰۲۶، انتظار می رود حداقل 
۱۳۲ هزار کودک زیر پنج سال از 
سوءتغذیه حاد رنج ببرند که دو برابر 
برآوردهای ماه می آی پی سی است. 
این شامل بیش از ۴۱ هزار مورد 
شدید از کودکانی است که در معرض 

خطر بالای مرگ قرار دارند.«
همچنین، ۵۵ هزار ۵۰۰ زن باردار و 
شیرده حمایت فوری تغذیه ای نیاز 

دارند.
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حمله هوایی رژیم صهیونیستی 
به صنعا

رژیم صهیونیستی روز یکشنبه صنعا را هدف حملات 
خود قرار داد. در این سه حمله هوایی اسرائیل، یک 
نیروگاه برق در جنوب صنعا، یمن مورد هدف قرار 
گرفت. شبکه خبری الجزیره از انفجارهای شدیدی در 
صنعا و حمله رژیم صهیونیستی به این شهر خبر داد. 
خبرنگار المیادین در صنعا نیز اعلام کرد:»این حملات 
انبار مشتقات نفتی در جنوب غربی پایتخت را هدف قرار 
داده و ستون های دود در حال افزایش است.« به گزارش 
رویترز، بمباران اسرائیل، منطقه ای در نزدیکی مجتمع 
ریاست جمهوری و پایگاه های موشکی در صنعا را هدف 
قرار داد. تلویزیون اسرائیل مدعی شد، هدف حملات به 
کاخ ریاست جمهوری در صنعا، تلاش برای ترور عبد الملک 
بدر الدین  الحوثی، دبیرکل جنبش انصارالله یمن و 
زیرساخت های موشکی در حدیده و صنعا بوده است. 

 
موشک‌یمنی‌دارای‌کلاهک‌خوشه‌ای‌بود

رادیوی ارتش اسرائیل اعلام کرد، موشکی که روز 
جمعه از یمن به سمت اراضی اشغالی شلیک شد، 
دارای کلاهک خوشه ای بوده است. پیش از این 
رسانه های رژیم صهیونیستی مدعی شده بودند 
سامانه های پدافندی این رژیم یک موشک شلیک 

شده از یمن را با موفقیت رهگیری کرده است.
 

پرواز مرموز هواپیمای هسته ای 
آمریکا بر فراز گرینلند

نیروی دریایی آمریکا روز پنجشنبه استقرار هواپیمای 
فرماندهی هوابرد 6B-E را در پایگاه فضایی پیتوفیک در 
گرینلند تأیید کرد و آن را بخشی از »عملیات  عادی« و 
رزمایش با زیردریایی های هسته ای در اقیانوس های آرام 
و اطلس دانست.سخنگوی نیروی زیردریایی آمریکا، در 
بیانیه ای به نیوزویک گفت:»نیروهای راهبردی دریایی، 
عملیات جهانی را در هماهنگی با فرماندهی های 
رزمی، نیروهای نظامی، متحدان و کشورهای شریک 
انجام می دهند، حتی در مناطق شمالی دوردست.« با 
افزایش حضور روسیه و چین در منطقه قطب شمال، 
ترامپ بارها علاقه خود را به خرید گرینلند - قلمرو 
خودگردان وابسته به دانمارک، متحد ناتو- ابراز کرده 
و آن را موضوعی مربوط به »امنیت ملی و بین المللی« 
دانسته است. استقرار هواپیمای مرکوری در گرینلند 
پس از آن بود که ترامپ در واکنش به اظهارات 
دیمیتری مدودف، معاون شورای امنیت روسیه، در 
اوایل این ماه گفت که دو زیردریایی هسته ای در 

»مناطق مناسب« مستقر شده اند.

اخبار

جامعه‌بیمار
ایجاد قحطی غذا و آب یکی از استراتژی های رژیم صهیونیستی 
برای کوچاندن فلسطینیان از مناطق غزه یا حتی کل 
سرزمین های اشغالی است. با این حال، وحشی گری اسرائیل 
به کابینه نتانیاهو خلاصه نشده و سقوط انسانیت و ارزش های 
اخلاقی میان صهیونیست ها کاملاً مشهود است. یک 
نظرسنجی جدید حاکی از آن بوده که ۴۹ درصد از اسرائیلی ها 
از اشغال کامل نوار غزه، آواره کردن فلسطینی ها و ایجاد 
شهرک ها در زمین های اشغالی حمایت می کنند. نظرسنجی 
ماه می دانشگاه ایالتی پنسیلوانیای آمریکا نیز نشان داد 
که اکثر قریب به اتفاق اشغالگران فلسطین از جنگ رژیم 
صهیونیستی علیه فلسطینیان و کوچ اجباری آنها حمایت 
می کنند. در همین نظرسنجی، ۴۷ درصد از پاسخ دهندگان با 

اشغال نوار غزه و قتل عام فلسطینیان موافق بودند.

برش

گزارش

وحید کیانی
گروه بین الملل
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هستند

دانش آموزان ایرانی با پنج مدال طلا  قهرمان المپیاد جهانی نجوم شدند

ستاره های راه شیری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

رئیس مرکز تحقیقات پیشگیری از پوسیدگی دندان دانشگاه علوم پزشکی تهران: 

65 تا 74 ساله های ما فقط 7 دندان سالم دارند

فضای رقابت چقدر امن است؟ رئیس 
باشگاه دانش پژوهان جوان در این باره 
می گوید: »تقلب با آن عنوانی که در 
ذهن ماست در المپیادها رخ نمی دهد 
و کلاً فضای المپیادها در دنیا فضای 
مبتنی بر اعتماد است، چون قالب 
افرادی که در زمینه طراحی سؤال و 
مصحح ها فعالند، از نخبه های کشور 
میزبان هستند. بنابراین تقلب به معنی 
عام در المپیادهای جهانی وجود ندارد. 
ولی به عنوان مثال وقتی امسال طراح 
سؤال از کشور هند است، زاویه طراحی 
سؤال آنها برای دانش پژوهان هندی 
آشنا تر است تا دانش پژوهان ایرانی و 
سایر کشورها. وقتی مصحح ها از کشور 
هند هستند، ممکن است نظرات شان 
به دانش پژوهان خودشان  نسبت 
نرم تر باشد، اما همه کشورها نسبت 
به نمره خود حق دفاع و اعتراض 
دارند. به طور کلی وضعیت برای 
دانش پژوهانی که استادهای کشور 
خودشان سؤال ها را طرح کرده باشند 
نسبت به دیگر دانش پژوهان متفاوت 
است. نکته مهم دیگر در المپیاد نجوم 

بخش رصد آن است.«
او با اشاره به شرایط رصد در آسمان 
کشور هند برای دانش پژوهان ایرانی 
توضیح می دهد: »یک بخشی از المپیاد 
نجوم تئوری و یک بخش رصد است. 
طبیعتاً دانش پژوهان هندی در بستر 
رصدی هند آموزش دیدند و با امکانات 
رصدی آنجا آشنا بودند، اما بقیه 
کشورها اولین بار است در آنجا رصد 
انجام می دهند و با چالش های آنها 
آشنا نیستند. البته درست است که 
ما در فضای شبیه ساز در ایران تلاش 
کردیم فضای رصد هند را شبیه سازی 
کنیم تا دانش پژوهان مان آموزش های 
لازم را ببینند، ولی طبیعتاً کسی که آنجا 
زندگی می کند و به رصد در آسمان 
هند واقف است شرایط متفاوتی با 

دانش پژوهان ما دارد.«
تیم ملی المپیاد نجوم و اخترفیزیک 
برای دومین سال متوالی عنوان 
طلایی ترین تیم جهان را در بین ۶۴ 
کشور شرکت کننده از آن خود کرد. 
علی نادری، حسین معصومی، هیربد 
فودازی، ارشیا میرشمسی کاخکی و 
پرافتخار  حسین سلطانی، اعضای 
تیم ملی المپیاد نجوم و اخترفیزیک 
جمهوری اسلامی ایران در این دوره از 

رقابت ها بودند.

پایه یازدهمی ها در رقابت با سال 
بالایی ها قهرمان جهان شدند. تیم 
ملی المپیاد جهانی نجوم و اختر 
فیزیک کشورمان درحالی در رقابت با 
محصلان پایه آخر دبیرستان از ایالات 
متحده آمریکا، انگلیس و هند قهرمان 
شد که سه نفر از المپیادی های ما 
هنوز به پایه دوازدهم نرسیده اند و از 
سایر رقبای خود کوچک تر هستند. 
به گفته رئیس باشگاه دانش پژوهان 
جوان، پایه یازدهمی ها سال بعد هم 
می توانند در المپیاد نجوم شرکت 
کنند. سیدرضا حسینی در گفت وگو با 
»ایران« با اشاره به شرایط دانش پژوهان 
ایرانی در المپیاد جهانی نجوم می گوید: 
هم  زد ا و د یه  پا تا  ن  وها نش پژ ا د «

می توانند در المپیاد جهانی شرکت 
کنند، اما در میان دانش پژوهان ما در 
المپیاد نجوم و اختر فیزیک سه نفر از 
آنها پایه یازدهم هستند. یعنی نسبت 
به رقبای خود جوان تر بودند ولی 
توانستند مدال طلای جهانی را کسب 
کنند. احتمالاً دو یا سه نفر از آنها 
مجدداً سال آینده هم در المپیاد جهانی 

نجوم شرکت خواهند کرد.«
که  ل  ا سؤ ین  ا به  سخ  پا ر  د و  ا
دانش پژوهان ایرانی از چه شهرهایی 
المپیاد جهانی هند شدند،  راهی 
می گوید: »چهار نفر از بچه هایی که 
در المپیاد نجوم به عنوان تیم ملی 
اعزام شدند از استان تهران و یک نفر از 
استان خراسان رضوی بودند. همچنین 
دو نفر از آنها از مدارس سمپاد و سه نفر 

از مدارس غیردولتی هستند.«
حسینی با اشاره به اینکه سال گذشته 
نیز تیم ایران رتبه اول نجوم در جهان 
را کسب کرد، می گوید: »پس از اینکه 
ایران سال گذشته در المپیاد نجوم 

قهرمان شد، یک رقابت جدی از سوی 
برخی کشورها مانند ایالات متحده 
آمریکا، انگلیس و هند )کشور میزبان( 
با ایران شکل گرفت. آنها تلاش کردند 
سال ۲۰۲۵ عنوان قهرمانی را از آن خود 
کنند. علی رغم همه تلاش هایی که 
کردند و رانت هایی که کشور هند به 
عنوان میزبان، طراح سؤال و مصحح ها 
داشته است، این دانش آموزان ما 
بودند که گل کاشتند. تیم اعزامی ما و 
سرپرست ها خیلی تلاش کردند و ایران 
باز هم موفق شد هر پنج عنوان طلا را 
از آن خود کند. بعد از ایران، انگلستان 
و هند رتبه دوم و سوم را کسب کردند.«
در فیلم پربازدیدی که در لحظه اعلام 
قهرمانی تیم ایران در فضای مجازی 
منتشر شده، بعضی از اعضای تیم از 
احتمال تقلب هندی ها نگران هستند 
و حتی یکی از آنها می گوید اگر هند 
تقلب نکند ما شانس بیشتری داریم. 
حالا این شائبه پیش می آید که تقلب 
در المپیاد ها چقدر محتمل بوده و یا 

دندان  حفظ  جعفری/  محدثه 
در  دندانپزشکی  استراتژی  مهم ترین 
جهان است. همه دندانپزشکان متعهد 
تمامی  در  را  استراتژی  این  هستند، 
جوامع انجام دهند، اما در کشور ما به 
هزینه های  و  دیرهنگام  مراجعه  دلیل 
گزاف این خدمات، آمار کشیدن دندان 
به جای خدمات ترمیمی بسیار بالاتر از 
استاندارد جهانی است. طبق آمارهای 
موجود، عمده سالمندان ایرانی از ۳۲ 
دندان ۲۰ دندانشان به علت پوسیدگی 
از دست رفته است. این اعداد و ارقام 
در حالی مطرح می شود که 90 درصد 
خدمات دندانپزشکی در بخش خصوصی 
بالای  شیوع  علت  می شود.  ارائه 
پوسیدگی دندان در کشور فقط گرانی 
خدمات دندانپزشکی نیست، فرهنگ 
به گفته رئیس  روی دیگر ماجراست. 
مرکز تحقیقات پیشگیری از پوسیدگی 
ایران  یک سوم مردم  از  دندان کمتر 

می زنند. مسواک  دوبار  روزی 
مرکز  رئیس  خامی  محمدرضا  دکتر 
تحقیقات پیشگیری از پوسیدگی دندان 
علوم  دانشگاه  علمی  هیأت  عضو  و 
پزشکی تهران درباره شیوع پوسیدگی 
مختلف  سنی  گروه های  در  دندان 
شیوع  میزان  بررسی  »برای  می گوید: 
 DMFT شاخص  از  دندان  پوسیدگی 
که »جمع تعداد دندان های پوسیده، 
کشیده شده به علت پوسیدگی و پرشده 
است« استفاده می شود. براساس این 
شاخص جهانی، هر کودک زیر شش 
سال ایرانی به طور متوسط حدود 4 
دندان پوسیده شیری دارد که اصلاً عدد 
خوبی نیست. بر اساس آخرین پیماش 
انجام شده، هر  که سال 95  کشوری 
کودک 12 ساله   ایرانی به طور متوسط 
ــی دارد و  ــیده دائم ــدان پوس ــم دن ــک و نی ی
فقط حدود 20 درصد از کودکان دوازده 
ساله ایرانی دندان های بدون پوسیدگی 
ــن  ــداد ای ــن تع ــش س ــا افزای ــالا ب ــد. ح دارن
هر  می شود.  بیشتر  هم  پوسیدگی ها 
دندان   13 ایرانی  ساله   44 تا   35 فرد 
دائمی پوسیده، پرشده یا کشیده شده، 

دارد.«

سن  به  رسیدن  »با  می گوید:  او 
سالمندی اعداد و ارقام معضلات دندانی 
در  می آید.  چشم  به  پیش  از  بیش 
انسان  دندان   ۳۲ از  ایرانی  سالمندان 
بالغ به طور متوسط ۲۰ دندان به علت 
پوسیدگی از دست رفته است؛ ۴ دندان، 
پوسیده است؛ یک دندان پرشده و در 
بهترین حالت و با احتساب دندان های 

عقل، فقط ۷ دندان سالم است.«

کمتر از یک سوم مردم روزی دو بار 
مسواک می زنند

شاخص های  می دهد،  نشان  آمارها 
کشور  در  دندان  و  دهان  سلامت 
عضو  این  ندارد.  خوبی  وضعیت  ما 
پزشکی  علوم  دانشگاه  علمی  هیأت 
ــات  ــد خدم ــه 90 درص ــان اینک ــا بی ــران ب ته
ارائه  خصوصی  بخش  در  دندانپزشکی 
می شود و بخش دولتی فقط 10 درصد 
توضیح  می دهد،  ارائه  را  خدمات 
می دهد: »گرانی خدمات دندانپزشکی 
علت اصلی بالا بودن پوسیدگی دندان 
دندانپزشکی  خدمات  نیست.  مردم 
دندان  پوسیدگی  از  پیشگیری  باعث 
پوسیده  دندان  که  زمانی  نمی شود؛ 
خدمات  دریافت  برای  افراد  می شود، 
ــی  ــد. یعن ــه می کنن ــک مراجع ــه دندانپزش ب
ــاق  ــدان اتف ــلامت دن ــه س ــیدگی ب ــدم رس ع
افتاده، حالا کار به درمان رسیده است. 
دارد،  مختلفی  علل  دندان  پوسیدگی 
نبود  اجتماعی،  اقتصادی،  وضعیت 
فرهنگ سازی و اهمیت ندادن مردم به 
بهداشت دهان و دندان از علل اصلی 
بیماری های دهان است. روش صحیح 
با  روز  در  دوبار  حداقل  زدن  مسواک 
خمیردندان حاوی فلوراید است که یک 
ــدد  ــن ع ــد. ای ــواب باش ــل از خ ــد قب ــار بای ب
تا 30 درصد است؛  در کشورما بین 20 
یعنی کمتر از یک سوم مردم ایران روزی 
ــبب  ــه س ــا آنچ ــد. ام ــواک می زنن ــار مس دوب
ــواک  ــار مس ــود، روزی دو ب ــگیری می ش پیش
فلوراید  حاوی  خمیردندان  با  زدن 
است. درمقابل مصرف مواد قندی مثل 
ــدی  ــواد قن ــکلات و م ــیرینی، ش ــابه، ش نوش

بالاست.« چسبنده 

بنیاد شهید و امور 
ایثارگران از اول 

فروردین ماه 1404 
ویزیت آنلاین 

را راه اندازی 
کرده است. 
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جمله خدمات 

دوراپزشکی 
است، از زمان 

شروع به کار به 
صورت مستمر 

ادامه دارد. از 
جمله اهداف 

و دستاوردهای 
کلیدی و ملموس 

این فعالیت، 
بهره مندی 

جانبازان 70 
درصد، والدین و 

همسران شهدا از 
خدمات ویزیت 
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»دی دار« بدون 

پرداخت هیچ 
هزینه ای است. 
برای استفاده از 
خدمات ویزیت 
آنلاین در بنیاد 

شهید و امور 
ایثارگران، افراد 

می توانند از 
طریق شماره 

تماس 1۶71 
و داخلی ۵ 

یا با استفاده 
از اپلیکیشن 

»دی دار«، 
خدمات »ویزیت 

آنلاین« را انتخاب 
کرده و پس از وارد 

کردن کد ملی، 
مشاوره درمانی 
دریافت کنند. 
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 آغاز حراج 
و پیش فروش 

سکه طلا
مدیر روابط عمومی بانک 
مرکزی از آغاز ۲ برنامه حراج 
و پیش فروش قطعی انواع 
سکه طلای بانک مرکزی از 

این هفته خبر داد.
مصطفی قمری وفا در این 
باره اظهار کرد:» در راستای 
تداوم عرضه و تأمین سکه 
طلای مورد نیاز متقاضیان، 
بانک مرکزی جمهوری 
اسلامی ایران برنامه ریزی 
کرده است تا حراج های 
سکه طلا در مرکز مبادله ارز 
و طلای ایران در سال ۱۴۰۴ 
مطابق رویه سال گذشته 

ادامه یابد.«
وی افزود: » در این راستا 
اولین حراج انواع قطعات 
سکه طلای بهار آزادی در 
سال جاری با تاریخ ضرب 
۱۳۸۶ در پنج شهریورماه 
تاریخ  می شود.  انجام 
بعدی متعاقباً  جلسات 
توسط مرکز مبادله ارز و 
طلای ایران اعلام می شود.« 
مدیر روابط عمومی بانک 
مرکزی گفت: »همچنین 
برنامه های  تداوم  در 
پیش فروش سکه طلا در 
سال گذشته، اولین مرحله 
پیش فروش قطعی انواع 
قطعات سکه طلا )هر کد 
ملی ۱۵ عدد در قالب سه 
قطعه تمام، پنج قطعه نیم 
و هفت قطعه ربع سکه( 
برای سررسید پایان آذرماه 
امسال، در روز ۱۷ شهریور 

۱۴۰۴ انجام خواهد شد.«
وی عنوان کرد: »شرایط 
پیش خرید و تاریخ واریز 
سفارش گذاری  و  وجه 
متقاضیان از طریق مرکز 
مبادله ارز و طلای ایران 

اعلام می شود.«

 در بخش 
ریلی چند 

رویکرد اسناد 
بالادستی 

مانند ماده 
56 و 48 

قانون برنامه 
هفتم توسعه 

در دستور 
کار است 

که تکمیل 
خطوطی 

که در 
کریدورهای 

اصلی قرار 
گرفته اولویت 

دارد

 عملکرد بخش ریلی در اولین سال 
دولت، با دستاوردهای قابل توجهی در 
حوزه احداث و توسعه خطوط همراه 
بوده است. بر اساس اعلام معاون 
ساخت و توسعه راه آهن، در این مدت 
۱۱۲ کیلومتر ریل گذاری جدید انجام و 
عملیات زیرسازی برای ۱۴۷ کیلومتر دیگر 

به پایان رسید.

جزئیات پروژه های کلان ریلی
عباس خطیبی، معاون ساخت و توسعه 
راه آهن در شرکت ساخت و توسعه 
زیربناهای حمل و نقل، در گفت وگو با 
خبرنگار »ایران«، مهم ترین دستاوردهای 

این بخش را برشمرد.
وی پروژه راه آهن چابهار- زاهدان 
را به عنوان شاه بیت پیشرفت های 
سال گذشته عنوان کرد و گفت: »۹۲ 
کیلومتر از ریل گذاری انجام شده در 
سال گذشته، مختص این پروژه است. 
پیشرفت فیزیکی این مسیر مهم از ۷۱ به 

۸۳ درصد ارتقا یافته و برنامه ریزی شده 
است تا اتصال ریلی چابهار به زاهدان تا 
پایان سال جاری محقق شود که با توجه 
به گستردگی و اهمیت طرح، در حوزه 

حمل و نقل ریلی اتفاق بزرگی است.«
و  فعالیت ها  اشاره  با  خطیبی   
دستاوردهای مختلف بخش زیرساخت 
گفت:  گذشته،  یکسال  در  ریلی 
»۹۲کیلومتر از عملیات ریل گذاری در 
سال گذشته مربوط به پروژه مهم و 

تأثیرگذار، راه آهن چابهار-زاهدان است. 
سال گذشته همچنین ۱۰ هزار مترمربع، 
در بخش  ساختمانی و ایستگاه های 
راه آهن ساخته شده که ۳ هزار متر مربع 

مختص راه آهن چابهار-زاهدان است.«
  ریل گذاری مسیر چابهار-زاهدان از 
پروژه های مهم حمل و نقل ریلی است که 
در سال های گذشته میانگین پیشرفت 
سالانه آن حدود ۵ درصد بوده اما در 
یکسال اخیر پیشرفت ساخت مناسب 

بوده و قرار است تا پایان سال ریل چابهار 
به زاهدان متصل شود.

 راه آهن چابهار - زاهدان در کریدور 
شمال - جنوب در شرق کشور واقع 
است که تکمیل آن تنها بندر اقیانوسی 
کشور را به شبکه ریلی متصل می کند. 
به گفته خطیبی بخش اول این راه آهن 
در محدوده چابهار از چابهار تا زاهدان، 
است و قسمت دوم مسیر هم از زاهدان 
به سمت مشهد ادامه دارد. تحول 

 معاون ساخت و توسعه راه آهن شرکت ساخت در گفت و گو با »ایران« خبر داد

نقشه پیشرفت ریلی در ۵ کریدور استراتژیک
 3 هزار کیلومتر پروژه خط آهن در دولت چهاردهم اجرا می شود

خلاصه عملکرد و چشم انداز پروژه های مهم ریلی 

اهمیت و توضیح پیشرفت فیزیکی  پیش بینی   بهره برداری طول )کیلومتر( نام پروژه
اتصال بندر چابهار به شبکه، تکمیل 

کریدور شمال-جنوب
پایان ۱۴۰۴ ۸۳درصد ۶۳۴ چابهار - زاهدان

اتصال استان اردبیل به شبکه سراسری   پایان ۱۴۰۴ ۹۳درصد ۱۷۵ میانه - اردبیل
اتصال   چهارمحال و بختیاری به شبکه 

سراسری
پایان ۱۴۰۵ ۶۶درصد ۹۰ مبارکه - شهرکرد

تکمیل کریدور شمال-جنوب، اتصال به 
بندر آستارا

- ۱۶۴ در فاز تملک اراضی رشت - آستارا

اتصال ریلی به عراق از غرب کشور ۱۴۰۶ در حال اجرا ۲۶۳ کرمانشاه - خسروی
اتصال   لرستان به شبکه سراسری انتهای ۱۴۰۶ یا ابتدای ۱۴۰۷ در حال اجرا ۳۳۳ درود-خرم آباد-اندیمشک

ترانزیتی و حمل و نقل کالا با تکمیل 
راه آهن چابهار جزو اهداف بالا دستی 
است. کل طرح پیشرفت بالای ۸۲ درصد 
دارد، این مسیر ۶۳۴ کیلومتر است که 
بخش زاهدان تا خاش به بهره برداری 
رسیده و برنامه این است بخش چابهار 

تا زاهدان نیز تا پایان سال تکمیل شود.

اولویت های ملی و اتصال 
استان ها

به گفته معاون شرکت ساخت، محور 
ریلی زاهدان-مشهد، درود-خرم آباد-
اندیمشک )به طول ۳۳۳ کیلومتر(، 
شیراز-بوشهرو رشت-آستارا از پروژه های 
مهم دیگر حوزه راه آهن است که در حال 
اجرا است.  وی افزود: »تملک اراضی 
۴۰کیلومتر راه آهن رشت-آستارا با تأمین 
مالی سازمان برنامه و بودجه، صورت 
گرفته و ۱۰۰ درصد تملک اراضی این پروژه 
در حال انجام است. رشت-آستارا به 
طول ۱۶۴ کیلومتر یکی از مهم ترین 
پروژه های ریلی در کریدور شمال-جنوب 
است که تکمیل آن، به عنوان اولویت 
طرح های زیرساختی در حال اجرا در 
دولت مطرح است.  بنا بر اظهارت 
متولیان ساخت این راه آهن، تا پایان 
سال تملک اراضی راه آهن رشت- آستارا 
به پایان می رسد و زمان برای اتصال ریل 
از بندر شمالی آستار تا بندر جنوبی 

بندرعباس کوتاه می شود.

 اتصال 2 استان به شبکه ریل 
سراسری

معاون ساخت و توسعه راه آهن از تحقق 
رویای ریلی دو استان خبر داد و گفت: 
»پروژه مبارکه-شهرکرد با ۹۰ کیلومتر 
طول، با پیشرفت فیزیکی ۶۶ درصدی، تا 
پایان سال ۱۴۰۵ به بهره برداری می رسد و 
استان چهارمحال و بختیاری را به شبکه 
متصل می کند.« خطیبی تسریع در 
ساخت راه آهن میانه-اردبیل را یکی 
دیگر از اولویت های توسعه ریل عنوان 
کرد و گفت: »امسال ۱۹ کیلومتر از این 
مسیر ریل گذاری شده است. این مسیر 
۱۷۵ کیلومتر طول دارد. با افتتاح این 
خط استان اردبیل، به عنوان بیست و 
چهارمین مرکز استان، به شبکه ریلی 
متصل می شود.« معاون توسعه راه 
آهن، بهره برداری از ریل میانه-اردبیل و 
چابهار- زاهدان تا پایان  امسال را برنامه 
بخش حمل و نقل ریلی عنوان کرد و 
گفت: »راه آهن میانه-اردبیل ۹۳ درصد 
و راه آهن چابهار-زاهدان ۸۳ درصد 

پیشرفت فیزیکی دارد.«
بر اساس این گزارش بیش از یک دهه 
راه آهن اردبیل و میانه به طول انجامیده 
که با تأکید دولت و با پیشرفت فیزیکی 
بالا در این پروژه، تا پایان امسال این 
راه آهن افتتاح می شود. وی با اشاره به 
برنامه های میان مدت و بلند مدت حوزه 
توسعه ریلی کشور، گفت: »راه آهن مبارکه 
-شهرکرد به طول ۹۰ کیلومتر، پیشرفت 
فیزیکی ۶۶ درصد دارد، بنابراین این 
خط تا انتهای سال ۱۴۰۵ به بهره برداری 
می سد. همچنین اتمام راه آهن درود-
خرم آباد برای انتهای ۱۴۰۶ یا ابتدای 
۱۴۰۷ پیش بینی شده است. به این ترتیب 
علاوه بر اردبیل، دو مرکز استان لرستان 
و چهارمحل و بختیاری به شبکه سراسری 

راه آهن کشور متصل می شود.«

طرح راهبردی اتصال به عراق
یکی دیگر از خطوط مهم و ترانزیتی 
کشور، اتصال راه آهن از طریق کرمانشاه 
به راه آهن عراق است. خطیبی با اشاره 
به این خط ریلی استراتژیک، کرمانشاه-
خسروی به طول ۲۶۳ کیلومتر گفت: 
»ساخت و تکمیل راه آهن کرمانشاه تا 
اسلام آباد غرب در دست اقدام است. 
برنامه این است حداکثر ظرف ۲ سال 
)۱۴۰۶( مسیر تکمیل و صدای سوت قطار 

در اسلام آباد غرب شنیده شود.«
به گفته معاون ساخت و توسعه راه آهن 
در بخش ریلی چند رویکرد اسناد 
بالادستی مانند ماده ۵۶ و ۴۸ قانون 
برنامه هفتم توسعه در دستور کار است 
که تکمیل خطوطی که در کریدورهای 
اصلی قرار گرفته اولویت دارد. وی 
افزود: »تکمیل راه آهن غرب و همچنین 
تکمیل پروژه هایی مانند راه آهن اردبیل 
یا چهارمحال و بختیاری که از سال های 
قبل شروع شده و پیشرفت فیزیکی 
بالایی دارد، از دیگر اولویت های ساخت 

در حوزه ریلی است.«
خطیبی با اشاره به منابع مورد نیاز در 
توسعه حمل و نقل ریلی گفت: »برای 
تکمیل تمام کریدورهای ریلی که شرکت 
ساخت در حال اجرا دارد حدود ۱۰ میلیارد 
دلار اعتبار نیاز داریم. این پروژه ها ۳ هزار 
کیلومتر است که در مناطق مختلف 
کشور واقع شده و جزو اسناد کلان کشور 
است. این اعتبار عمدتاً از منابع دولتی 
تأمین خواهد شد.در حال حاضر تکمیل 
راه آهن چابهار-خاش و رشت آستارا، 
مهم ترین اولویت های در حال اجرای 

ساخت راه آهن در کشور است.«  

گردش مالی 
صرافی های 

رمزارز بررسی 
شده توسط 

مرکز اطلاعات 
مالی و مبارزه 

با پولشویی 
وزارت امور 

اقتصادی و 
دارایی است.

مرکز اطلاعات 
مالی با بررسی 

60 صرافی 
رمزارز با گردش 

مالی 1۲50 
هزار میلیارد 

تومان، 919 
فرد اقتصادی 

و 354 فعال 
رمزارزی فاقد 

پرونده مالیاتی 
را شناسایی 

و به سازمان 
مالیاتی معرفی 
کرد. همچنین 

۷۲ هزار شرکت 
تحت پوشش 

نهادهای 
حمایتی که 

برخی گردش 
مالی 9 هزار 

میلیارد تومان 
داشتند، مورد 

بررسی قرار 
گرفتند.

 متهمان سه 
شبکه پولشویی 

به مجموعاً 101 
سال حبس 

محکوم شده و 
اموال ناشی از 
جرم به ارزش 

بیش از ۷3 
هزار میلیارد 

تومان از آنان 
ضبط شد.

12۵0
هزار میلیارد تومان

همراه با دولت
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موفقیت در 
این مسیر 
دشوار نه 

تنها می تواند 
بودجه دولت 

را از انفعال 
نجات دهد، 

بلکه می تواند 
مهم ترین 

گام به سمت 
شفافیت، 

پاسخگویی 
و حکمرانی 

خوب در 
اقتصاد ایران 

باشد

در ویدیوی منتشرشده از دیدار اخیر مدیران 
رسانه ها با رئیس جمهور، مسعود پزشکیان با 
انتقاد از شیوه کنونی بودجه ریزی، بر ضرورت 
عملیاتی شدن آن تأکید کرد. او صراحتاً گفت: 
»این پول ها باید صرف نان مردم شود، کارمان 
شده این که فقط به یک مشت بنیاد و سازمان 
الکی که به هیچ دردی نمی خورند، پول 
بدهیم. به مسئولان گفتم آقایان! این بساط 

باید جمع شود.«
پزشکیان همچنین  در پاسخ به انتقادها 
از بازدید های سرزده از وزارتخانه ها و مراکز 
دولتی، از سازمان برنامه و بودجه   مثال آورد 
و گفت: » من   در بازدیدهای سرزده دنبال 
نمایش نیستم و هیچ گروه خبری را همراه 
نمی برم. برای مثال، چندین بار برای تغییر 
بودجه ریزی سال ۱۴۰۵ به مدل عملیاتی به 
سازمان برنامه و بودجه رفتم. معتقدم باید 
نظام پرداخت بر اساس عملکرد و اثربخشی، 

محور اصلی باشد.«
اشاره رئیس جمهوری به الزامات »بودجه 

ریزی عملیاتی« است که نزدیک به دو 
دهه است جزو تکالیف بر زمین مانده 
بودجه نویسی در ایران باقی مانده. آن هم 
در شرایطی که سال به سال بر کسری بودجه 
به دلیل نبود درآمد پایدار اضافه می شود 
و سازمان ها و نهادهای مختلف به دلایل 
مختلف بر افزایش بودجه سالانه خود اصرار 

دارند.
 به تازگی، وزیر اقتصاد عنوان کرده که »در 
بودجه ۱۴۰۴ دولت باید ۸۰۰ هزار میلیارد 
تومان اوراق منتشر کند که نشان دهنده میزان 
کسری بودجه است، در عین حال قرار است 
به واسطه عدم تحقق منابع دیگر، میزان اوراق 
بیشتری نیز منتشر شود که معضل تأمین مالی 

را نیز تشدید می کند.«
حالا به نظر می رسد که صحبت های   رئیس 
جمهور را باید »نقشه راه« جدید سازمان برنامه 
و بودجه دانست که مشغول به نوشتن لایحه 
بودجه سال ۱۴۰۵ است. آن هم در شرایطی که 
سایه تحریم ها اقتصاد ایران را تهدید می کند و 
»عملیاتی« شدن بودجه ریزی می تواند تا حد 
زیادی مشکلات ناشی از کسری بودجه دولت 
را - که به گفته برخی اقتصاددانان از اصلی ترین 

دلایل تورم است - کاهش دهد.

بودجه ریزی عملیاتی چیست؟
 Operational( بودجه ریزی عملیاتی

Budgeting( یک روش برنامه ریزی مالی 
است که بر هزینه ها و درآمدهای مرتبط با 
فعالیت های عملیاتی یک سازمان در یک 
دوره مشخص )معمولاً یک سال( تمرکز دارد. 
برخلاف بودجه ریزی سنتی که عمدتاً بر روی 
ورودی ها )مانند اعتبارات تخصیص یافته( 
متمرکز است، بودجه عملیاتی بر خروجی ها 

و نتایج و اثرات فعالیت ها تأکید می کند.
تلاش ها برای حرکت به سمت بودجه ریزی 
عملیاتی در ایران به دهه ۱۳۸۰ و به طور 
جدی تر به قانون برنامه پنجم توسعه )۱۳۹۰-
۱۳۹۴( بازمی گردد. در ماده )۵۴( این قانون، 
دولت موظف شد به تدریج بودجه ریزی 
عملیاتی را در دستگاه های اجرایی پیاده سازی 
کند که این روند در قوانین برنامه بعدی نیز 

تکرار و تأکید شد.
اجرای این سیستم در ایران به صورت 
تدریجی، آزمایشی )پایلوت( و عمدتاً در برخی 
وزارتخانه ها و دستگاه های خاص در حال 
انجام است. اما این فرآیند هنوز به صورت 

سراسری و کامل عملیاتی نشده است.
اما ایران در مراحل اولیه گذار از بودجه ریزی 
سنتی به عملیاتی قرار دارد و این روند نیازمند 
عزم جدی، سرمایه گذاری در سیستم های 
اطلاعاتی، آموزش نیروی انسانی و ایجاد 
این  اگر  پاسخگویی است.  فرهنگ 
زیرساخت ها فراهم شود، بودجه ریزی 

عملیاتی می تواند به شفافیت بیشتر، 
تخصیص بهینه منابع محدود کشور و بهبود 
محسوس در کیفیت خدمات عمومی منجر 
شود. در غیر این صورت، خطر این وجود دارد 
که این سیستم تنها به یک گزارش نویسی 
اضافی و صوری برای دستگاه ها تبدیل شود 
بدون آنکه تغییر محسوسی در کارایی ایجاد 

کند.

  بهترین فرصت برای پاکسازی بودجه
مرتضی افقه  عضو هیأت علمی دانشگاه 
چمران اهواز  در گفت وگو با خبرنگار »ایران« 
درباره اهمیت اجرای بودجه ریزی عملیاتی 
می گوید: در علم اقتصاد و تئوری  های اقتصاد 
هزینه  ای که می شود باید متناسب با آن 
عملکرد و دستاوردهایی وجود داشته باشد. 
بنابراین بودجه هم باید بر اساس این منطق 
استوار باشد، بودجه عملیاتی نیز به این 
معناست که پولی که از این بخش در اختیار 
دستگاه، نهاد یا فردی قرار داده می شود باید 
متناسب با آن آورده فیزیکی و غیرفیزیکی 
داشته باشد. اما متأسفانه بودجه ما بر این 
اساس نیست و بسیاری از ردیف های بودجه ما 
عمدتاً متکی به یک درآمد نفتی تلقی می شد. 
بنابراین در ۳۰ سال گذشته به خصوص بعد از 
پایان جنگ، ردیف های بسیار زیادی بر بودجه 
تحمیل شده که هیچ کمکی به تولید، رفاه و 

برخی از کشورهای مجری بودجه ریزی عملیاتی

نتایج کلیدیحوزه تمرکز مدل/نام برنامه سال آغاز کشور 

افزایش شفافیت و مسئولیت پذیری؛ پیوند نسبی بودجه با عملکردتمامی آژانس های فدرال قانون نتایج و عملکرد دولت )GPRA( ۱۹۹۰   آمریکا 

بهبود قابل اندازه گیری در شاخص های خروجی مانند کیفیت آموزشخدمات عمومی )سلامت، آموزش( چارچوب هزینه های عمومی  )PSA( ۱۹۹۸ بریتانیا 

تصمیم گیری مبتنی بر شواهد و تخصیص بودجه بر مبنای عملکرددولت فدرال و استان ها چارچوب پاسخگویی مدیریت  )MAF( ۲۰۰۰ کانادا 

گزارش دهی شفاف عملکرد سالانه به مجلسدولت فدرال بودجه ریزی بر مبنای خروجی ۱۹۹۰ استرالیا 

انعطاف پذیری مالی بیشتر برای مدیران در ازای پاسخگوییبخش های دولتی چارچوب عملکرد بخش عمومی ۱۹۹۴ نیوزیلند 

بهبود چشمگیر در کارایی هزینه های عمومی و مبارزه با فسادوزارتخانه های کلیدی   سیستم مدیریت مالی )SIGFE( ۱۹۹۰ شیلی 

افزایش رضایت شهروندان از خدمات عمومیدولت مرکزی    بودجه ریزی مبتنی بر عملکرد )PBES( ۲۰۰۰ کره جنوبی 

تخصیص بهینه منابع و حذف پروژه های کم بازدهتمامی دستگاه ها بودجه ریزی بر مبنای برنامه ۱۹۸۰ سنگاپور 

بهبود در تحویل خدمات و شفافیتخدمات پایه  بودجه مبتنی بر  خروجی )MOD( ۱۹۹۰ مالزی 

در حال گذار با چالش های فرهنگی و فنیبهداشت، آموزش بودجه ریزی عملیاتی )پایلوت( ۱۳۸۰ ایران 

تکلیف‌بر‌زمین‌مانده‌بعد‌از‌دو‌دهه‌اجرایی‌می‌شود؟

اصرار دولت به بودجه ریزی عملیاتی
پزشکیان: بساط پول دادن به سازمان ها و بنیادها به شیوه کنونی باید جمع شود

بهبود خدمات ملی نمی کند.
  افقه تصریح کرد: این ردیف ها عمدتاً با 
سفارش یا نفوذ  گروه های سیاسی  شکل 
گرفته و همین امر باعث شده بار زیادی 
بر بودجه تحمیل شود. در نتیجه به علت 
اینکه درآمدهای نفتی وجود داشته، کمبود 
بودجه چندان به چشم نمی آمد که با تشدید 
تحریم ها این امر نیز بیشتر احساس می شود.

وی تأکید کرد: از نظر من حضور بسیاری از 
مراکز دانشگاهی، تحقیقاتی و ... در بودجه 
اضافه است و آنها تنها با فشارهای سیاسی و 
گروهی یا به تقلید از مشابه خارجی در ردیف 
بودجه قرار گرفته اند  .با توجه به اینکه در 
حال حاضر بودجه کافی در کشور وجود ندارد، 
بهترین زمان برای اجرایی کردن این طرح 
است. بنابراین دولت می تواند از این فرصت 
بهره برده و شرایط بودجه را دستخوش تغییر 

کند.

معضل اندازه گیری عملکرد 
دستگاه های کیفی

کامران ندَری عضو هیأت علمی دانشگاه امام 
صادق نیز در گفت وگو با »ایران« عنوان کرد: 
»از دوران ریاست جمهوری آقای خاتمی درباره 
بودجه ریزی عملیاتی در کشور صحبت های 
مختلفی شده اما هیچ گاه اجرایی نشده است. 
در واقع هدف این بود که بودجه دستگاه ها 
متناسب با عملکرد آنها تخصیص پیدا کند 
و دستگاه هایی که عملکرد ضعیفی دارند 
به مرور زمان بودجه آنها کاهش یافته و 
حتی حذف نیز می شد. بدین ترتیب حذف 
دستگاه ها موجب می شد دستگاه هایی 
بودجه دریافت کنند که عملکرد بهتری 
داشتند. این نوع بودجه ریزی طی این سال ها 
از مورد نظری مورد توجه قرار گرفت اما در اجرا 

چنین اتفاقی نیفتاده است.«

کامران ندَری ارزیابی عملکرد را کار دشواری 
دانست و افزود: »نمی توان به راحتی به میزان 
عملکرد دستگاه ها دست یافت. زیرا برخی 
از این دستگاه ها تبلیغاتی و... هستند و ما 
سازوکاری که بتوان محاسبه کرد چقدر برای 
اقتصاد مفید بوده یا خیر را نداریم. بنابراین 
با چه معیار و شاخصی می توانید تأثیرگذاری 
ارگان ها و سازمان های مختلف همچون صدا و 
سیما   بر اقتصاد و کشور را مشخص کنید؟نبود 
شفافیت و عملکرد کیفی برخی دستگاه ها 
موجب شده نتوانیم محاسبه دقیق در این 
زمینه داشته باشیم. اما در سایر کشورها روی 
این موضوع کار کرده و معیارهای مشخصی 
برای عملکرد دستگاه های مختلف کمی و 
کیفی تعریف کرده اند که ایران در زمینه عقب 

مانده است.«

عبور از شعارهای 20 ساله؟   
 به نظر می رسد امروز بیش از هر زمان دیگری 
اراده سیاسی لازم برای حرکت به سمت 
بودجه ریزی عملیاتی در بالاترین سطح 
اجرایی کشور وجود دارد. این اراده، همراه 
با فشار کم سابقه مالی ناشی از تحریم ها و 
کسری بودجه های سنگین، می تواند پنجره 
فرصت بی نظیری برای عبور از شعارهای 
دو دهه گذشته باشد.  با این حال این 
مسیر نیازمند  سنگ بناهایی است؛ تعریف 
شاخص های شفاف و قابل سنجش حتی 
برای دستگاه های کیفی، ایجاد سیستم های 
اطلاعاتی یکپارچه و مهم تر از همه، جسارت 
سیاسی برای قطع رانت بودجه ای نهادهای 
کم اثر اما پرنفوذ. موفقیت در این مسیر دشوار 
نه تنها می تواند بودجه دولت را از انفعال 
نجات دهد، بلکه می تواند مهم ترین گام به 
سمت شفافیت، پاسخگویی و حکمرانی 

خوب در اقتصاد ایران باشد.

گزارش

گروه‌اقتصادی

خبر

‌حمایت‌از‌نیازمندان‌
با‌حذف‌یارانه‌
پردرآمدها

رئیس مرکز مطالعات و اطلاعات 
رفاهی ایرانیان جزئیات حذف یارانه 
سه میلیون نفر را تشریح کرد. »احد 
رستمی« با اشاره به بند )پ( تبصره 
)۱۳( قانون بودجه سال۱۴۰۴ کل 
کشور، مصوب نمایندگان مجلس 
افزود: »دولت مکلف است یارانه 
نقدی خانوارهای پردرآمد )دهک های 

هشتم، نهم و دهم( را حذف کند.
 به گفته او، در این مرحله با 
بررسی های صورت گرفته روی 
شاخص های درآمدی و دارایی 
خانوارهای کشور حدود یک میلیون 
از خانوارهای با سرانه درآمد ماهانه 
بیشتر از ۱۰ میلیون شناسایی و 
حذف شده اند. رستمی ادامه داد: 
»این سرانه در برگیرنده  هزینه اجاره 
مسکن خانوار نیست و براساس بعُد 
خانوار محاسبه شده است. براساس 
داده های بودجه خانوار مرکز آمار 
ایران، سرانه درآمد هر خانواده ایرانی 
در دهک هشتم در اسفندماه سال 
۱۴۰۳ ده میلیون تومان در ماه برآورد 
شده است. از این رو وزارت رفاه هم 
این میزان درآمد را بعد از کسر هزینه 
مسکن به عنوان شاخص شناسایی 

سه دهک بالا انتخاب کرده است.«
 رستمی خاطرنشان کرد: » دولت 
مکلف است از محل منابع حاصل 
از حذف یارانه نقدی دهک های 
هشتم، نهم و دهم، ماده ۴۵ قانون 
مالیات بر ارزش افزوده و بازنگری 
در سیاست های حمایتی، حداقل 
مبلغ ۴۰۰ هزار میلیارد ریال را به عنوان 
بسته حمایت از معیشت محرومان 
اختصاص دهد. این منابع صرف 
حمایت از خانوارها و اقشار نیازمند، 
از جمله خانوارهای دچار فقر شدید 
که تحت پوشش نهادهای حمایتی 
نیستند و همچنین افزایش اعتبار 
کالابرگ برای خانوارهای تحت پوشش 
و دهک های پایین درآمدی می شود.«



9دوشنبه   3 شهریور 1404  شماره 8819                                               بورس
irannewspaper irannewspapper

اکنون اقتصاد 
ایران در »نقطه 

جوش« است 
و اگر این 

فرصت از دست 
برود، انبوهی 

از بنگاه های 
کوچک فرو 

می پاشند. 
ادغام یک 

تکنیک مالی 
نیست، بلکه 

راهبردی برای 
نجات بنگاه ها، 
اصلاح ساختار 

و آماده سازی 
اقتصاد برای 

ورود به عرصه 
جهانی است

 انبساط بی سابقه، تشکیل حباب
و کشیدن ترمز پولی

محبوبه داودی با اشاره به نقش سیاست های 
پولی در شکل گیری این ریزش، گفت: »اگر به 
اواخر سال ۱۳۹۸ بازگردیم، در شرایطی که فشار 
تحریم ها بر اقتصاد افزایش یافته بود، پایه پولی 
رشد کرد و هم زمان با شیوع کرونا، تقاضای پول 
بانک ها کاهش یافت و نرخ بهره بین بانکی که 
در دهه ۹۰ حدود ۱۸ درصد بود، در اردیبهشت و 
خرداد ۹۹ ناگهان تک رقمی شد که بی سابقه بود. 
این شرایط باعث ورود حجم عظیمی از نقدینگی 
به بازار سهام شد؛ بازاری که از سال ۹۸ با جهش 

نرخ ارز در روند صعودی به سر می برد.«
داودی افزود: »این وضعیت، بازار سهام را از یک 
رونق طبیعی وارد مرحله حبابی کرد. اما با تغییر 
ناگهانی سیاست بانک مرکزی و اجرای انقباض 

شدید پولی، بخش زیادی از نقدینگی به سرعت از 
اقتصاد جمع آوری شد و همین انبساط و انقباض 
بی سابقه، عامل اصلی شکل گیری و سپس 
ترکیدن حباب بورس بود. پس از آنکه رشد پایه 
پولی در خرداد ۹۹ به ۴۰ درصد رسیده بود، مجدد 
مسیر انقباض شدید را تجربه کرد طی چند ماه به 
۲۵ درصد کاهش یافت. این ترمز شدید مهم ترین 

تلنگر ترکیدن حباب بورس محسوب می شود.« 

فنر نقدینگی پرید، دولت تشویق کرد، 
بورس اسیر شد

امیرمحمد گلوانی نیز در این برنامه مفهومی را 
مورد تأکید قرار می دهد تحت عنوان »نیروی 
محرکه بازارهای مالی« و می گوید: »آن بخش از 
رشد نقدینگی که نه در رشد اقتصادی منعکس 
شده و نه در تورم به »نیروی محرکه بازارهای مالی« 

موسوم است. از سال های ۱۳۹۲ به بعد، رشد 
نقدینگی بیش از تورم ادامه داشت و این مازاد به 
مرور به شکل نیروی محرکه بازار دارایی ها انباشته 
شد. در برخی سال ها این مازاد به بیش از ۲۰ درصد 
نیز رسیده بود. با خروج آمریکا از برجام و جهش 
نرخ ارز در سال ۱۳۹۷، این نیروی انباشته آزاد شد 

و بازار سهام جهش شدیدی را تجربه کرد.«
گلوانی با انتقاد از رویکرد سیاست گذاران افزود: 
»در آن مقطع دولت با القای این تصور که به 
عنوان بیمه گر کلان از بازار حمایت می کند، 
انتظارات غیرواقعی ایجاد کرد. حتی نمایندگان 
مجلس به مردم توصیه به سرمایه گذاری در بورس 
می کردند، موضوعی که در دنیا نادر است. همین 
تصور، رشد حبابی بازار را تشدید کرد و در نهایت، 
سیاست انقباضی دولت موجب سقوط شدید 

شاخص شد.«

گروه بورس/ بازار سهام مرداد سال 1399 را به آسانی از یاد 
نخواهد برد، روزگاری که بورس شاهد ورود فوج فوج مردم به 
عنوان سهام اولی بود و توانست در مدت کوتاهی به رکوردهای 
بی سابقه ای دست یابد. اتفاقی که حتی کار کردن را برای کارمندان 
میان رده شرکت ها نسبت به سودی که از بورس بازی به دست 
می آوردند، بی معنی کرده بود. اما ناگهان همه آن خواب های 
شیرین به کابوسی تلخ تبدیل شد که هنوز پس از پنج سال 
بورس نتوانسته از رکود ناشی از آن خارج شود و جور بی اعتمادی 
را می کشد. بنابراین، شناسایی رونق حبابی و سپس ریزش آن 
نه تنها از جنبه تحقیقی، بلکه از منظر اصلاح مسیر برای بازگشت 
رونق و اعتماد اهمیت دارد. جهش نرخ ارز و تورم گرچه بخشی از 

رونق آن سال ها را نشان می دهد، اما هیچ گونه نمی تواند آن میزان 
رشد را توضیح دهد. اقتصاددانان جریان اصلی به یک ابرمتهم 
اشاره می کنند: تغییرات بی سابقه در سیاست پولی که نرخ بهره 
را ناگهان به زیر 10 درصد کشاند و مجدد افزایش داد. اقتصاددانان 
رفتاری اما به شواهد دیگری اشاره می کنند مانند تشویق های 
دولت، ساختار صف نشینی بورس و تجربه شیرین سودهای سریع 
برای ماه های پیاپی. مجموعه رفتارهایی که توده وار همه را به سوی 
بورس کشاند و کلیشه بازارهای حبابی را ساخت: »اکنون، شاهد 
یک تغییر پارادایم هستیم.« پایگاه خبری بازار سرمایه ایران )سنا(،  
در گفت وگو با محبوبه داودی و امیرمحمد گلوانی به بررسی عوامل 
شکل گیری حباب در بورس 99 و ریزش پس از آن پرداخته است.

1 شرایط کنونی اقتصاد ایران با انبوهی از 
شرکت های کوچک، ناکارآمد و فاقد مقیاس 
به گونه ای است که ادامه حیات بسیاری از 
آنها به تنهایی ممکن نیست. رشد هزینه ها، 
محدودیت های تأمین مالی، کاهش قدرت 
رقابتی و فرسایش سرمایه انسانی سبب شده 
است که ادامه فعالیت در ابعاد خرد توجیه 
اقتصادی نداشته باشد. در چنین بستری، 
بحث ادغام نه یک گزینه لوکس، بلکه یک 

ضرورت فوری است.
2 یکی از دلایل جدید برای این ضرورت، 
حجم بالای شرکت هایی است که در شرایط 
امروز ایران دچار وضعیت مالی بد شده اند. 
این بنگاه ها یا باید در فرآیند ورشکستگی قرار 
گیرند یا در ساختاری بزرگ تر ادغام شوند. 
انتخاب دوم، هم برای اقتصاد ملی و هم 
برای صاحبان سهام عقلایی تر است. حتی 

در بازارهای مالی که تعداد زیادی نهاد مالی 
کوچک و ناکارآمد وجود دارد، منطقی است 
که در نهایت این بنگاه های کوچک در چند 
نهاد مالی قدرتمند ادغام شوند تا باقی بمانند 
و بتوانند خدمات حرفه ای، با کیفیت و رقابتی 

ارائه کنند.
3 این منطق محدود به بازار مالی 
نیست. در صنایع بزرگی مثل نفت و گاز، 
پتروشیمی، شیمیایی، فولاد، سایر فلزات 
اساسی، خودروسازی یا حتی سیمان، 
تکثر شرکت های کوچک با ظرفیت پایین 
باعث ایجاد هزینه های سربار، اتلاف منابع 
و رانت های بی حاصل شده است. تجربه 
جهانی نشان می دهد که در چنین صنایع 
بزرگی، حضور دو یا سه بازیگر اصلی می تواند 
رقابت کامل را تضمین کند و به  مراتب کارآتر 

از حضور صدها شرکت خرد خواهد بود.
4 اهمیت مقیاس اقتصادی در این مرحله 
بیش از پیش آشکار است. شرکتی که به 
مقیاس نرسد، نمی تواند تحقیق و توسعه 
مؤثر داشته باشد، قدرت چانه زنی در تأمین 
مواد اولیه و فناوری پیدا کند یا توان رقابت در 
بازارهای منطقه ای و جهانی به دست آورد. 
ادغام به طور طبیعی مسیر رسیدن به مقیاس 

است و به شرکت ها امکان می دهد که منابع، 
فناوری و نیروی انسانی خود را متمرکز کنند.

5 از سوی دیگر، برای بخش خصوصی نیز 
این موضوع حیاتی است. اگر شرکت های 
خصوصی نتوانند از طریق ادغام به بنگاه های 
بزرگ و معتبر تبدیل شوند، هیچ گاه قادر 
نخواهند بود در تعامل با دولت، دارایی های 
دولتی را در قالب مشارکت یا واگذاری جذب 
کنند. دولت طبق برنامه هفتم موظف است 
دارایی ها و سهام خود را به شرکت های بزرگ 
خصوصی منتقل سازد؛ از این رو با ادغام و 
شکل دادن به شرکت های خصوصی بزرگ 
در بازار سرمایه، باید مسیر خصوصی سازی 
واقعی هموار  شود. برای رهایی از چنگ 
خصولتی ها نیز به بخش خصوصی قوی 

نیازمندیم.
6 این روند دروازه ای برای جذب سرمایه 
خارجی نیز خواهد بود. سرمایه گذار خارجی 
کمتر تمایل دارد در بنگاهی خرد و بی مقیاس 
سرمایه گذاری کند. اما زمانی که یک صنعت 
در قالب چند بازیگر بزرگ بازسازی شود، 
امکان ورود سرمایه گذاری خارجی، انتقال 
فناوری و پیگیری پروژه های مشترک فراهم 

خواهد شد.

 اقتصاد در نقطه جوش
ضرورت ادغام برای کسب وکارها

یادداشت

حسین عبده تبریزی
اقتصاددان

متهمان فاجعه بورس 99

ایام جنگ 1۲ روزه 
یکی از پرچالش ترین 

دوران تاریخ معاصر 
برای اقتصاد و 

به ویژه بازار سهام 
بود. بورس تهران 
که در این شرایط 

خاص، دو هفته 
متوقف بود، پس از 

بازگشایی با موجی از 
فشار فروش مواجه 

بود. در بسیاری از 
کشورهای جهان در 

مواجهه با چنین 
شوک هایی، بازار 

سرمایه به عنوان آینه 
اقتصادی حمایت 
می شود و سازمان 
بورس نیز در این 
دوران با همراهی 

وزارت اقتصاد و 
بانک مرکزی یک 
بسته حمایتی ۶0 

هزار میلیارد تومانی 
تعریف کردند؛ 

حمایت هایی که 
نیمی از آن در هفته 

اول اجرا توانست 
صف های فروش را 
جمع کند. هرچند 
هر اقدامی همواره 

می تواند نواقصی 
را به همراه داشته 
باشد و بازار سهام 
برای ورود به رونق 

پایدار نیازمند 
اصلاحات اساسی 

اقتصادی است، اما 
دوران بروز شوک 

با چنین اقداماتی 
قابل کنترل و از نگاه 

بخش عمده ای از 
کارشناسان قابل 
دفاع بوده است.

60
همت

همراه با دولت

7 یکی از کارکردهای مثبت ادغام، بازتوزیع 
نیروی کار است. بسیاری از شرکت های 
کوچک در صنایع قدیمی صرفاً به دلیل 
فشارهای نهادی یا رانت های خاص پابرجا 
هستند و نیروی کار مازاد را نگه می دارند. 
ادغام به طور طبیعی بخشی از این نیروی کار 
را آزاد می کند و این نیرو می تواند در صنایع 
نو، استارتاپ ها یا بخش های فناورانه تر به کار 

گرفته شود.

سال ها  از  پس  بویژه  ایران،  در   8
سیاست گذاری معیوب که منجر به رشد 
نامتوازن و حضور گسترده شرکت های 
خصولتی شده است، ادغام ابزاری برای 

اصلاح ساختار است. بسیاری از این شرکت ها 
تنها روی کاغذ فعال اند، اما در عمل بار مالی 
سنگینی برای نظام اقتصادی ایجاد می کنند. 
ادغام آنها در ساختارهای بزرگ تر به معنای 
کاهش هزینه های عمومی و افزایش کارآیی 

است.
9 این روند البته نیازمند حمایت 
سیاست گذار است. موانع قانونی، تعارض 
منافع مدیران فعلی و مقاومت های نهادی 
همواره مانع ادغام بوده است. اگر دولت و 
نهادهای تنظیم گر، قوانین و مشوق های لازم 
برای تسهیل M&A را فراهم کنند، می توان 
انتظار داشت که طی چند سال آینده صنایع 

مختلف ایران از این مسیر به ساختاری رقابتی 
و پایدار برسند.

10 در نهایت، بحث ادغام در ایران امروز 
باید در سطح عمومی و تخصصی به گفت وگو 
گذاشته شود. این موضوع، صرفاً یک تکنیک 
مالی نیست؛ بلکه راهبردی برای نجات 
بنگاه ها، اصلاح ساختار اقتصاد و آماده سازی 
کشور برای ورود به اقتصاد جهانی است. ما 
اکنون در نقطه ای قرار داریم که می توان از 
آن به عنوان »نقطه جوش« یاد کرد؛ اگر این 
فرصت از دست برود، انبوهی از بنگاه های 
کوچک فروخواهند پاشید و سرمایه های ملی 

بر باد خواهد رفت.
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مدیر عامل اسبق سایپا در گفت وگو با »ایران«:

نقدینگی اصلی ترین چالش صنعت خودرو

پس از مدت ها در نهایت ماجرای قیمت گذاری 
دستوری در حوزه خودرو تا حدودی تعیین تکلیف 
شد. سرانجام سازمان حمایت از مصرف کنندگان 
مسئولیت نظارت بر قیمت گذاری جدید خودروها 
را بر عهده گرفت. در اواخر روز یکشنبه، ۲۶ 
مردادماه، مصوبه شورای رقابت منتشر شد 
که براساس آن، قیمت گذاری خودروها به 
خودروسازان واگذار شد؛ البته تحت نظارت 
سازمان حمایت از حقوق مصرف کنندگان. اگرچه 
باید منتظر ابلاغ این مصوبه نیز ماند. در این 
دستورالعمل، خودروسازان مجازند قیمت ها را با 
استفاده از فرمول »کاست پلاس« محاسبه کنند. 
سپس قیمت ها به سازمان حمایت اعلام می شود 
و این سازمان موظف است آنها را بررسی کند و در 
صورت تخلف، پرونده را به تعزیرات ارجاع دهد. 
بااین حال، برخی کارشناسان معتقدند این مصوبه 
به تنهایی نمی تواند آزادسازی واقعی قیمت ها 
را محقق کند و مسائل دیگری مانند واردات 
خودرو، پایان انحصار بازار و تخصیص ارز نیز باید 

به طورجدی مدنظر قرار گیرند.

آزادسازی‌قیمت‌ها
گامی‌مثبت‌اما‌ناکافی

حسین رحیمی نژاد، کارشناس صنعت خودرو، 
در گفت وگو با »ایران« این تصمیم را گامی مثبت 
برای بهبود صنعت خودروسازی می داند و می گوید: 
»شیوه قیمت گذاری قبلی که سال ها در کشور رایج 
بود، اکنون منسوخ شده است. در اقتصاد جهانی 
امروز، این نوع قیمت گذاری بیشتر به بازار آسیب 
می زند و کشورهای پیشرفته به سمت سیستم های 
آزادتر و رقابتی تر حرکت کرده اند. بنابراین، 
این تصمیم می تواند به نفع اقتصاد و صنعت 
خودروسازی باشد.«  او البته تأکید کرد: »پایان 
قیمت گذاری دستوری تنها بخشی از راه است و برای 
تحقق آزادی قیمت ها، نیازمند پیش شرط هایی 
همچون آزادسازی واردات، تخصیص ارز و کاهش 

موانع وارداتی هستیم.«
به گفته رحیمی نژاد، »واردات خودرو باید آزاد شود 
تا رقابت واقعی در بازار شکل بگیرد؛ این تنها راه 

کاهش قیمت های واقعی است.«

‌آزادسازی‌کامل‌واردات
شرط‌تحقق‌رونق‌بازار

واردات خودرو یکی از مسائلی است که دولت 
مدت هاست در تلاش برای حل آن است. در 
ابتدا، تعرفه صددرصدی برای واردات خودرو در 
قانون بودجه ۱۴۰۴ به مجلس پیشنهاد شد و 
حتی مجمع تشخیص مصلحت نظام آن را تأیید 
کرد. اما دولت و وزارت صمت از همان ابتدا 
تلاش کردند تعرفه ها را کاهش دهند. در روزهای 
۲۲ و ۲۶ مردادماه، هیأت وزیران اصلاحاتی در 
آیین نامه واردات خودرو انجام داد که نهایتاً در 
۲۸ مردادماه توسط معاون اول رئیس جمهور 
ابلاغ شد. این اصلاحیه تعرفه ها را کاهش 
بیشتری داد که هم به نفع تولیدکننده و هم 
مصرف کننده خواهد بود. رحیمی نژاد با اشاره به 
اهمیت آزادسازی واردات خودرو، می گوید: »اگر 
واردات خودرو آزاد نباشد، این تغییرات به  تنهایی 
نمی تواند به نفع مصرف کننده باشد. بازار باید 
رقابتی باشد و اگر واردات محدود شود، انحصار 
همچنان پابرجاست.«  او همچنین تأکید می کند: 
»کاهش موانع وارداتی و بوروکراسی های پیچیده 
نیز در این فرآیند اقدامی ضروری است. بنابراین 
اگرچه کاهش تعرفه ها تصمیم خوبی است، اما 
برای اثرگذاری واقعی، مشکلات تخصیص ارز و 
موانع اداری نیز باید برطرف شوند. تاکنون این 
مسائل مانع از واردات مؤثر شده اند.« رحیمی نژاد 
آزادسازی قیمت ها در  » اگر  تأکید می کند: 
دولت های گذشته انجام شده بود، مشکلات 

خودروسازان به طور ملموس کاهش می یافت و 
حتی شاید نیازی به واگذاری شرکت ها به بخش 
خصوصی نبود. البته در ماه های اخیر قدم های 
مثبتی برداشته شده که امیدواریم ادامه یابد.« 
در واقع اگر بخواهیم به یکی از اقدامات دولت 
چهاردهم در حوزه خودرو اشاره کنیم همین 
ماجرای قیمت گذاری دستوری است که به 
خودروسازان با نظارت سازمان حمایت واگذار 
شد. با کنار رفتن شورای رقابت از قیمت گذاری 
خودرو، برخی خودروسازان از اعلام قیمت های 
جدید محصولات خود خبر دادند. رحیمی نژاد 
در واکنش به افزایش قیمت خودروهای مونتاژی، 
می گوید: »به هیچ عنوان نباید اجازه افزایش 
قیمت به خودروهای مونتاژی داده شود. قیمت 
این خودروها هنوز هم  بالاست و تفاوت قیمت 
بازار و کارخانه بسیار اندک است. وقتی قیمت 
بازار به قیمت کارخانه نزدیک است، افزایش 
قیمت منطقی نیست.«  کارشناسان صنعت و بازار 
خودرو هشدار داده بودند که آزادسازی قیمت ها 
ممکن است با معایبی همراه باشد؛ از جمله 
احتمال بزرگ نمایی هزینه ها و اعلام قیمت 
تمام شده بالاتر از واقعیت که می تواند منجر به 
افزایش غیرمنطقی قیمت ها شود. رحیمی نژاد 
نیز تأکید می کند: »ممکن است خودروسازان 
با توجه  به تقاضای بالاتر برای برخی مدل ها، 
قیمت ها را بیش از حد افزایش دهند. به 
همین دلیل تأکید داریم که واردات باید جریان 

داشته باشد.«

افزایش قیمت خودروها پس از واگذاری 
قیمت گذاری به خودروسازان

شورای رقابت در تاریخ ۲۶ مردادماه با صدور یک 
دستورالعمل، قیمت گذاری خودروها را به خود خودروسازان 
واگذار کرد. پس از اعلام این خبر، برخی از شرکت ها 
اعلام کردند که در روزهای آینده افزایش قیمت ها را اعلام 
خواهند کرد. واکنش بازار خودرو به این خبر، تا حدودی 
موجب افزایش قیمت برخی از خودروها شد. برای مثال، 
میتسوبیشی اوتلندر دو دیفرانسیل که در تاریخ ۲۹ مردادماه 
به قیمت ۵ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان بود، در ۱ شهریور 
به ۵ میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان رسید. یعنی افزایش ۳۰۰ 
میلیون تومانی ظرف ۳ روز!  ام وی ام X55pro IE نیز در ۲۹ 
مرداد ۱ میلیارد و ۷۴۵ میلیون تومان قیمت خورد، اما در ۱ 
 iX۱ شهریور ۱ میلیارد و ۷۶۰ میلیون تومان آگهی شد. ب ام و
۲۵L eDrive، خودروی وارداتی لوکس، در ۲۹ مردادماه ۶ 
میلیارد و ۹۵۰ میلیون تومان قیمت گذاری شد و در ۱ شهریور 
به ۷ میلیارد تومان رسید.  تویوتا bZ۳ الیت پرو نیز در ۲۹ 
مردادماه ۳ میلیارد تومان قیمت داشت، اما در ۱ شهریور 
به ۳ میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان رسید. حتی خودروهای 
داخلی نیز از این افزایش قیمت ها مستثنی نبودند. تارا 
اتوماتیک V۴ در ۲۹ مردادماه ۱ میلیارد و ۱۵۰ میلیون تومان 
قیمت داشت، درحالی که در ۱ شهریور به ۱ میلیارد و ۱۶۰ 
میلیون تومان رسید. ساینا S دنده ای بنزینی نیز با افزایش 
قیمت مواجه شد. این خودرو که در ۲۹ مردادماه ۵۳۰ 
میلیون تومان قیمت داشت، در ۱ شهریور به ۵۴۰ میلیون 

رسید.   تومان 

KMC پذیرش کرمان موتور در فرابورس با نماد
شرکت کرمان موتور پس از طی مراحل قانونی و احراز کلیه 
شرایط پذیرش، از تاریخ ۲۹ مرداد ۱۴۰۴ به عنوان سیصد و 
شصت و ششمین نماد معاملاتی و دویست و پنجاهمین شرکت 
در بازار دوم فرابورس ایران در فهرست نرخ های این بازار درج 
شد.پذیرش رسمی کرمان موتور در بازار دوم فرابورس اولین بار 
در تاریخ ۱۶ اسفند ۱۴۰۲ انجام شده بود و اکنون پس از تکمیل 
الزامات افشای اطلاعات و سایر پیش شرط ها، نماد معاملاتی این 
شرکت تحت عنوان »کی امِ سی« )KMC( در سامانه معاملات 
قابل مشاهده است. ورود کرمان موتور به فهرست نرخ های 
فرابورس به معنای آماده شدن این نماد برای عرضه اولیه در 
روزها یا هفته های آتی است.  کارشناسان بازار سرمایه این رویداد 
را گامی مهم در راستای تأمین مالی شفاف، افزایش نقدشوندگی 
دارایی ها و تقویت تولید پایدار در صنعت خودروسازی کشور 

ارزیابی می کنند. 

بازار خودرو

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش
سعید مدنی، 

مدیرعامل 
اسبق سایپا: 

مشکلات 
نقدینگی 

اصلی ترین 
چالش 

صنعت خودرو 
است. اگر 

با آزادشدن 
قیمت ها 

فرصتی برای 
پرداخت 

بدهی ها به 
بانک ها داده 
شود، شرایط 
خودروسازان 

بهبودیافته 
و به مرور 

می توانند 
بدهی های 

خود به 
بانک ها و 

قطعه سازان را 
پرداخت کنند

 صنعت‌خودرو‌بسیار‌پیچیده‌است
 سعید مدنی، مدیرعامل سابق سایپا، هرچند 
واگذاری قیمت گذاری به خودروسازان را گامی 
مثبت می داند، اما معتقد است این تصمیم 
به تنهایی نمی تواند چالش های پیچیده صنعت 
خودرو را حل کند و باید به مسائلی مانند واردات 
آزاد و تخصیص ارز نیز توجه ویژه شود.  او بهبود 
شرایط بازار خودرو را وابسته به عوامل متعددی 
می داند و می گوید: »صنعت خودرو بسیار پیچیده 
است؛ مسائل اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و حتی 
بورس در آن نقش دارند. در حال حاضر همه 
ذی نفعان؛ مصرف کنندگان، بانک ها، قطعه سازان، 
خودروسازان، بورس و دولت از وضعیت فعلی حوزه 
خودرو ناراضی هستند. بنابراین فقط آزادسازی 
قیمت ها نمی تواند مشکل صنعت را حل کند. 
همه این عوامل باید به صورت هم زمان مدیریت 
شوند تا این صنعت به شرایط بهتری برسد.«  
مدنی همچنین تأکید می کند: »جریان داشتن 
واردات باعث ایجاد فضای رقابتی واقعی می شود 
و احتمال افزایش بی رویه قیمت ها از سوی 
خودروسازان را کاهش می دهد. چرا که اولاً 
سازمان حمایت بر قیمت تمام شده نظارت دارد و 
ثانیاً قدرت خرید مردم پایین است و خودروسازان 
ناچارند یا قیمت ها را منطقی نگه دارند، یا 
محصولات خود را تغییر دهند، یا با شرایط اقساطی 
مناسب اقدام به  فروش محصولات خود کنند. 
در غیر این صورت، فروش شان کاهش خواهد 
یافت.« خودروسازان داخلی سال هاست که با 
زیان های سنگینی روبه رو هستند و این باعث شده 
نقدینگی شان به شدت کاهش یابد. بخش بزرگی 
از هزینه تمام شده خودرو مربوط به بهره های 
بانکی و تسهیلاتی است که خودروسازان مجبورند 
برای ادامه فعالیت دریافت کنند. این کارشناس 
صنعت خودرو نیز بخش عمده مشکلات را 
ناشی از زیان های انباشته می داند و می گوید: 
»مشکلات نقدینگی اصلی ترین چالش صنعت 
خودرو است. اگر با آزادشدن قیمت ها فرصتی 
برای پرداخت بدهی ها به بانک ها داده شود، 
شرایط خودروسازان بهبودیافته و به مرور می توانند 
بدهی های خود را به بانک ها و قطعه سازان 
پرداخت کنند، تولید را افزایش دهند و کمبود 
عرضه خودرو در بازار را رفع کنند. این اتفاق به 

نفع مصرف کننده هم خواهد بود.«
 کارشناسان معتقدند، ایجاد بازار رقابتی، یکی از 
ضروری ترین نیازهای امروز صنعت خودرو است. 
در چنین بازاری، خودروسازان مجبورند کیفیت 
محصولات را ارتقا دهند و قیمت ها را منصفانه تر 
تعیین کنند تا مشتری جذب کنند. همچنین، 
رقابت سالم باعث افزایش تنوع محصولات و نوآوری 
می شود که به نفع مصرف کننده است. اما در 
نبود رقابت، انحصار شکل می گیرد که به افزایش 

بی رویه قیمت ها و کاهش کیفیت می انجامد.
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 برگ برنده
واردات خودرو

همراه با دولت



11دوشنبه   3 شهریور   1404  شماره 8819
irannewspaper irannewspapper

بخشش به حرمت شهادت امام حسن مجتبی )ع(

چمدان پر از رتیل و عقرب مسافر مالزی

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرگ دو مرد و 
دو زن در چهار پرونده جداگانه ای که در روزهای 
خ داد،  روی میز بازپرس جنایی  تعطیل گذشته ر

پایتخت قرار گرفت.

خواهرکشی به خاطر اختلافات خانوادگی
صبح پنجشنبه 30 مرداد ماه، دختر جوانی با 
فریاد از همسایه های محل سکونت شان در 
محدوده یوسف آباد درخواست کمک کرد. 
همسایه ها با شنیدن صدای او از خانه بیرون 
آمدند و مرد جوانی را دیدند که قصد داشت 
با عجله درِ خروجی ساختمان را باز کند. 
دختر جوان فریاد می زد بگیریدش، نگذارید 
فرار کند. مرد جوان که نمی توانست در را باز 
کند، شیشه ها را شکسته بود تا فرار کند اما 
همسایه ها به او رسیدند و دستگیرش کردند.
با اعلام موضوع به پلیس، مأموران سر رسیدند 
و در قسمت پاگرد راه پله با جسد خونین زنی 56 
ساله مواجه شدند که با 7 ضربه چاقو به قتل 

بود.  رسیده 
دختر مقتول که خودش نیز زخمی شده و شاهد 
جنایت بود در تحقیقات گفت:»دایی ام با مادرم 
اختلاف زیادی داشت. روز قبل مقابل خانه ما 
آمده و شروع به داد و فریاد کرده اما مادرم در 
را برایش باز نکرده بود. بعد از رفتن او، مادرم 
با من تماس گرفت و موضوع را گفت، من هم 
به خانه مادرم آمدم تا تنها نباشد، اما امروز 
دوباره دایی ام آمد و درِ خانه را تخریب کرد. 
مادرم به ناچار در را باز کرد اما با چاقو مادرم را 
زد. وقتی من قصد مداخله داشتم، مرا هم زد و 
می خواست فرار کند که همسایه او را گرفتند.« 
بدین ترتیب مرد 43 ساله برای تحقیقات به اداره 

آگاهی منتقل شد.
 

مرگ بانوی کارآفرین بعد از عمل جراحی
دومین حادثه ای که از سوی مأموران کلانتری 
پایتخت  قتل  کشیک  بازپرس  به  سنایی 
اعلام شد، مرگ زن 64 ساله ای به نام رقیه 
صنعت  لان  فعا ز  ا یکی   ، تمی پورفرشی حا

گردشگری بود.
 بررسی های اولیه نشان می داد زن میانسال برای 
عمل جراحی تیروئید به یکی از بیمارستان های 
تهران رفته اما بعد از عمل دچار مشکلاتی شده 
و او را در بخش مراقبت های ویژه بیمارستان 
بستری کردند. سرانجام ظهر پنجشنبه گذشته 
پس از 12 روز بستری در آی سی یو جانش را از 

دست داد. پسر این زن کارآفرین با شکایت از کادر 
درمان خواهان بررسی علت مرگ مادرش شد.
 با شکایت آنها، پرونده با قرار عدم صلاحیت به 
دادسرای جرایم پزشکی ارجاع شد تا رسیدگی شود.

 
فرار بعد از قتل پسرعمو

ساعت 8 شب جمعه 31 مرداد  ماه، قتل مرد 
جوانی به بازپرس محمدجواد شفیعی اعلام شد. 
با گزارش این خبر، تحقیقات به دستور بازپرس 
جنایی آغاز شد و تیم بررسی صحنه جرم راهی 
کارگاه لوازم یدکی در محدوده بازار تهران شدند.

با حضور در محل، آنها با جسد مرد 23 ساله ای 
مواجه شدند که با 7 ضربه چاقو به سر و صورت 
به قتل رسیده بود. برادر مقتول که موضوع را به 
پلیس اعلام کرده بود در تحقیقات گفت:»من و 
برادرم کارگر کارگاه لوازم یدکی هستیم. شب 
حادثه پسرعمویم پیش ما بود. او با برادرم 
اختلاف داشت. من در طبقه بالای کارگاه بودم 
که ناگهان متوجه صدای درگیری شدم. وقتی 
پایین آمدم، برادرم را خونین روی زمین دیدم و 

پسرعمویم نیز از کارگاه فرار کرد.« 
 به دستور بازپرس شعبه پنجم دادسرای امور 
جنایی پایتخت، تحقیقات برای دستگیری متهم 

فراری ادامه دارد.
 

درگیری مرگبار به خاطر بازی بچه ها
 31 جمعه   23:30 ساعت  حادثه  چهارمین 
مرداد ماه در منطقه امین آباد شهرری رقم 
خورد. به دنبال گزارش این خبر، تیم تحقیق 
راهی محل شده و با جسد مردی پاکستانی در 
حالی که با اصابت جسمی سخت به سرش به 

قتل رسیده بود، مواجه شدند.
نی  ا مید ت  تحقیقا ر  د ن  ا هد شا ز  ا یکی 
گفت:»بچه های مقتول و متهم در کوچه مشغول 
بازی بودند که با هم دعوایشان شد. هر دو 
خانواده پاکستانی هستند. پدر یکی از بچه ها 
به طرفداری از فرزندش با بچه های دیگر دعوا 
کرد که به او توهین کردند و همین مسأله باعث 
عصبانیت بیشتر وی شد و به داخل خانه رفت، 
اما لحظاتی بعد متهم به درِ خانه مقتول رفت. 
وقتی او در را باز نکرد از دیوار خانه بالا رفت و 
خود را به داخل حیاط خانه مقتول رساند و با 
هم درگیر شدند. در همین موقع مقتول او را از 
خانه بیرون انداخت، اما متهم که کتک خورده 
بود، آجری از روی زمین برداشت و به سمت 

مقتول پرتاب کرد که منجر به مرگ او شد.

گروه حوادث: مردان کینه جو برای انتقام از عاملان 
قتل صاحب یک استخر معروف در شهریار به اشتباه 

باغ همسایه او را آتش زدند.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اواخر تیر امسال 
مالک 30 ساله یک استخر معروف در شهریار به علت 
اختلافات ملکی از سوی صاحب یک گل فروشی 
که در مجاورت استخر قرار داشت به قتل رسید. 
بررسی ها نشان داد متهمان سوار بر یک خودروی 
خارجی در مقابل استخر به انتظار ایستاده بودند 
و به محض مشاهده مالک استخر وی را با سلاح 
شکاری هدف قرار داده و به قتل رساندند. پس از 

این جنایت متهمان شناسایی و دستگیر شدند اما 
چند روز بعد دوستان مقتول برای انتقام از عاملان 
قتل آتش دیگری بر پا کردند که به اشتباه دامن 

همسایه را گرفت.
 سرهنگ کیانوش نورمحمدی فرمانده انتظامی 
شهرستان ملارد در این باره گفت: »در پی وقوع یک 
مورد آتش سوزی عمدی باغی در روستای لم آباد، 
موضوع به صورت ویژه در دستور کار پلیس آگاهی 
ملارد قرار گرفت. تحقیقات نشان داد عاملان آتش 
افروزی به دنبال وقوع قتل مالک استخری در منطقه 
اندیشه، به قصد انتقام جویی از یکی از متهمان آن 

پرونده دست به این اقدام 
زده بودند، اما در جریان 
عمل مجرمانه، به اشتباه 
باغ یکی از همسایگان را به 

آتش کشیدند.«
سرهنگ نورمحمدی تصریح 

کرد: »در ادامه با انجام اقدامات فنی و اطلاعاتی، 
سرکرده باند در شهرستان شهریار )شهر اندیشه( 
شناسایی و طی یک عملیات ضربتی و با هماهنگی 
قضایی دستگیر و به پلیس آگاهی ملارد منتقل شد. 
تحقیقات برای دستگیری سایر متهمان ادامه دارد.«

گروه حوادث/ کامران علمدهی: مردی که به 
اتهام قتل مقابل بساط جگرکی به قصاص 
محکوم شده بود، با نقض حکم بار دیگر در 
دادگاه محاکمه و این بار مدعی شد مقتول و 

دوستانش قصد ربایش او را داشتند. 
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، اوسط سال 
1400 گزارش یک درگیری مرگبار به پلیس اعلام 
شد. مأموران با حضور در محل جنایت دریافتند 
مرد جوانی به نام بهروز با ضربه چاقو پسر 
جوانی به نام خسرو را به قتل رسانده و متواری 
شده است. با دستگیری متهم وی در تشریح 
ماجرا گفت: »من دو – سه ماهی هرشب به یک 
جگرکی می رفتم و شام می خوردم. شب حادثه 
کنار جدول نشسته بودم و شام می خوردم که 
مقتول و دوستانش به آنجا آمدند. او دوست 
عمویم بود و می شناختمش. بعد مرا صدا زد 
که جلو رفتم اما ناگهان سیلی محکمی به 
صورتم زد و بعد هم دوستانش کتکم زدند. 
وقتی اعتراض کردم، به دوستانش گفت باید 
او را با خودمان ببریم. من هم وقتی دیدم 
می خواهند من را بدزدند، با چاقو ضربه ای به 
خسرو زدم و فرار کردم.« با تکمیل تحقیقات، 
پرونده برای رسیدگی به شعبه 4 دادگاه کیفری 

یک استان تهران فرستاده شد.
 

اولین جلسه دادگاه
در آن جلسه اولیای دم درخواست قصاص 
کردند. پس از آن متهم به جایگاه رفت و از 
خود دفاع کرد اما در پایان جلسه قضات او را 

به قصاص محکوم کردند.
اما با اعتراض متهم پرونده برای رسیدگی 
به دیوان عالی کشور رفت و قضات دیوان 

با گرفتن نقص در تحقیقات، حکم را نقض 
و مقرر کردند تا رسیدگی به پرونده در شعبه 
13)همعرض( با حضور شاهدان درگیری 

رسیدگی شود.
 

دومین جلسه دادگاه
این جلسه به صورت ویدیوکنفراس برگزار شد 
و وکیل اولیای دم از طرف موکلانش درخواست 
قصاص کرد. سپس متهم از زندان از طریق 
ویدیوکنفرانس صحبت کرد و گفت: »من 
قصدم کشتن مرحوم نبود. آنها می خواستند 
من را بدزدند که بعد از دستگیری ام هم از آنها 
بابت آدم ربایی شکایت کردم. اگر با چاقو از 
خودم دفاع نمی کردم، معلوم نبود چه بلایی 
سرم می آمد.« پس از آن شاهد اول که صاحب 
جگرکی بود، گفت: »من و دوستم چند سالی 
است که کنار خیابان بساط جگرکی داریم. 
شب حادثه متهم روی جدول کنار خیابان 
نشسته بود و غذا می خورد که مقتول و 
دوستانش سر رسیدند و او را کتک زدند. 
می خواستند به زور سوار ماشینش کنند اما 

بهروز با چاقو خسرو را زد.«
شاهد دوم نیز گفت: »آن شب با دوستانم 
در خیابان خسرو را دیدیم و او را سوار کردیم. 
وقتی به مقابل جگرکی رسیدیم، نمی دانم چه 

شد که خسرو با بهروز درگیر شد.«
شاهد سوم هم گفت: »متهم آن شب چاقو 
داشت، وقتی درگیری شروع شد او راه فرار 
داشت اما تصمیم گرفت خسرو را بزند.« متهم 
در آخرین دفاعیاتش گفت: »آنها آنقدر توی 
سرم زده بودند که گیج شده بودم.« در پایان 
جلسه، قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

گروه حوادث: زندانی محکوم به قصاص به 
حرمت شهادت امام حسن مجتبی)ع( و به 
 همت نیکوکاران و مددکاران و مسئولان ندامتگاه 

مرکزی البرز با رضایت اولیای دم آزاد شد.  
»علی اصغر فتحی« مدیر کل زندان های البرز 
به ایرنا گفت: »بار دیگر شاهد لحظاتی شیرینی 
بودیم. جوانی که به جرم قتل هشت سال 
زندان بود فرصت زندگی دوباره یافته و با توبه و 
توسل به ائمه اطهار)ع( به آغوش گرم خانواده 
بازگشت. این ثمره تلاش شبانه روزی مددکاران، 
مسئولان دلسوز زندان و کمک دستان پرخیر 

و برکت نیکوکاران و مهم تر از همه، گذشت 
اولیای دم و بخشش به حرمت سالروز شهادت 
امام حسن مجتبی)ع( بود. مدیرکل زندان های 
البرز پیش تر نیز از آزادی 22 زندانی بدهکار 
مالی در البرز از ابتدای ماه محرم تاکنون در این 
استان خبرداده و یادآورشد که با پیگیری و تلاش 
مسئولان مرکز مراقبت بعد از خروج زندانیان، 
انجمن های حمایت از زندانیان شهرستان های 
استان البرز و کمک خیرین نیکوکار با پرداخت 
مبلغ 16 میلیارد ریال مقدمات آزادی 22 زندانی 

بدهکار مالی در این استان فراهم شد.

گروه حوادث: مسافری که از کوالالامپور به 
تهران سفر کرده بود در چمدانش 659 خزنده 

و جانور خطرناک حمل می کرد.
فرهاد زندی فرمانده یگان حفاظت محیط 
زیست استان تهران گفت: »مأموران گمرک و 
عوامل انتظامی مستقر در فرودگاه امام خمینی 
به یکی از مسافران ورودی از مبدأ کوالالامپور 
مشکوک شدند و پس از بازرسی چمدان  ها، 
65۹ عدد از گونه  های جانوری شامل رتیل، 
عقرب، هزارپا و دیگر خزندگان کوچک کشف 
شد. استعلام از سازمان محیط زیست نشان 
داد که این گونه  ها مشمول ضوابط بین المللی 
»سایتیس« - کنوانسیون بین المللی تجارت 
گونه های جانوری و گیاهی وحشی در حال 
انقراض - بوده و هیچ  گونه مجوزی برای واردات 
آنها صادر نشده است. بنابراین با دستور مقام 
قضایی و هماهنگی معاونت طبیعی و اداره حیات  
وحش حفاظت محیط زیست استان تهران، 
تمامی گونه  ها ضبط و برای قرنطینه و نگهداری 

موقت به مرکز مجاز منتقل شدند. 
به گزارش روابط عمومی حفاظت محیط زیست 
استان تهران، زندی تصریح کرد: »این گونه  ها تا 
زمان تعیین تکلیف نهایی و صدور رأی قضایی 

در شرایط قرنطینه نگهداری خواهند شد و پس 
از تصمیم نهایی، یا به کشور مبدأ بازگردانده 
می شوند یا تحت نظارت در ایران نگهداری 

شد.« خواهند 

پرونده مرگ 4 زن و مرد روی میز بازپرس جنایی
انتقام اشتباهی، باغ همسایه را سوزاند

 سرنوشت متهم
 در گرو اظهارات شاهدان یک قتل

 W:افقی
 1 - حق تقدم - رفت وآمد نوروزی

2 - ایستاده - تقلا - یک نوع سس تند
3 - بوق - مختصر - فیلمی با بازی شهاب حسینی )روی 

پرده سینما(
4 - نوع بلبلی هم دارد! - رود مرزی - اسب چاپار - 

سینمای سوخته
5 - ماهی کنسروی - کلید راه اندازی دستگاه ها - ضد 

»نقد«
6 - سبزی سالاد - هیاهوی مردم - شمای خودمانی

7 - نقاش چیره دست سده نوزدهم با نام »پل« - دیکته 
- واحد آپارتمانی کوچک

8 - قوم آریایی - ورزش سبدی - تصدیق بی ادب
۹ - پرتو و نور - کیش، رسم - کنایه از بی دوام

10 - او - نوعی ضایعه چشمی - شب بلند
11 - آموزشیار دانشگاه - واحد سطح - تردید

12 - آسانی - دام مشبک - کرشمه - پلُ که بر رودها بندند
13 - روش - یکی از قدیمی ترین خودروسازان جهان - 

نظریه های مختلف در فلسفه، هنر و غیره
14 - شکسته - برادر سلم و تور - درس تمرین نویسندگی

15 - غذایی محبوب - خودروی شرکت واحد
 

 W:عمودی
1 - گروه بزرگ موسیقی - گلابی

2 - واژگون - گریه، شیون - از غذاهای نوروزی
3 - گرفتگی زبان - هدیه بسته بندی - اقدام کننده به 

کاری
4 - کتاب هندوان - آقای ژاپنی - مچ دست - پیشوند 

یک دهم
5 - بیهوده و بی معنی - مژده - حرف مفعولی

6 - جشن مردم ویتنام - ساقه خوراکی ترش و شیرین 
- ماه گرفتگی

7 - صفحه گوشی های هوشمند - مقر و محل - روش، 
اسلوب

8 - شکارچیان برایش سر و دست می شکنند - نامی 
برای توپ فوتبال - کامیون ارتشی

۹ - از رنگ ها - سرسرای هتل - صمغ تقویت حافظه
10 - آشیانه - نام دخترانه - محل

11 - شبیه - به هم پیوسته - ضروری
12 - دوست - به یکباره - بابا - پسوند جستجو

13 - از آلاینده های ذهن - نوعی از پرتقال - سمت و سو
14 - جمع ناسک - ستون دروازه - پاک کردن با آب

15 - کلام تردید - شرح حالی از جمال زاده
 

 W:افقی 
 1 - نوار چسب - فیلم سیاوش اسعدی

2 - ضد »سخت« - مهمانی نوبتی! - 
راننده کشتی

3 - نامراد - برنجی مرغوب - الا
ع ماشین بخار -  4 - بخشی از رایانه - تباهی - مختر

جسم نیست
5 - غذای مریض - عبادت - تنها

6 - نوازش کننده - دانه دانه - دو تا الف
7 - زبان عرب - فیلم کاوه قهرمان - شب ها

8 - حکم - تبدیل سود حاصل از خلافکاری و فساد 
به دارایی های به ظاهر مشروع - سومین شهر 

گردشگرپذیر ایران
۹ - سرفصل کتاب - گل سرخ نقاشی - لایه

10 - نام آذری - بنیانگذار علم روان شناسی بالینی - 
شش عرب

11 - نقیض »کوچک« - در مرتبه یکم - نشانه فعل 
ع مضار

12 - سهولت - جود - آب میان بافتی - آرایش قدیمی ها
13 - مخفف آگاه - بین سر و تن - پافشاری کردن در 

امری
14 - بی خانمان - مرتاض - روشی در انتقال وجه

15 - از شاخه های اصلی علوم زمین - سرمربی فصل 
قبل پرسپولیس

  
 W:عمودی

1 - پایگاه داده ها - برج و بارو
2 - آسودگی - از محصولات ایران خودرو - شهر شمالی

3 - فرومایه - تجویز پزشک - گیاهی خوشبو و 
همیشه سبز

4 - بهشت کوهنوردان ایران - برنامه - شهر »آتشکده 
محلچه« - سرمنزل

5 - عدد زیر خط کسری - گیاهی خزنده - برکت برنج
6 - دشمن سخت - کشوری در آفریقا - قطرات یخ بسته 

باران
7 - پیوند - یکی از فرزندان حضرت نوح)ع( - قابل 

دیدن
8 - کشیدنی نامطلوب - گونه ای پارچه نخی سبک - 

چرخ نخ ریسی
۹ - سالک - روکش لباس - از ابزار حفاری

10 - نوعی پرتقال - گل و گیاهی آرام بخش - طلیعه اعداد
11 - خودروی جمعی - بارکش دراز! - ادای وظیفه و نقش

12 - نیکویش ماندنی است - متحد - آلیاژ آهن - امر 
به پرش

13 - عنصر کبریت - شیرینی  محلی تبریز - حواله پول
14 - سایبان چشم - نام پسرانه - برتری ها

15 - دانه ای که در میان گندم روید - سریالی با بازی 
آرش نوذری
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8819شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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گنجی‌که‌تکرار‌نمی‌شود

برزگر:‌دیگر‌شبیه‌حبیبی‌نخواهد‌آمد
منصور   / رنجبر  مهری 
برزگر که یک نسل بعد از 
زنده یاد امامعلی حبیبی 
روی تشک رفت، او را یکی 
از اسطوره های بی بدیل 
می داند؛  ایران  کشتی 
و  خودساخته  قهرمانی 
موفق که الگویی بی نظیر 
برای جوانان کشور است.

به نظر شما وجه تمایز 
امامعلی حبیبی چه بود؟

 امامعلی حبیبی اسطوره ای بود که از قشر 
ضعیف جامعه و تقریباً از هیچ شروع کرد. اما 

با استعدادی که داشت، مسیر دشوار کشتی 
را پشت سر گذاشت و راهی تیم ملی شد. 
او اولین کشتی گیری بود که در سال ۱۹۵۶ 
میلادی در المپیک ملبورن، مدال طلا را برای 
ایران کسب کرد و سال ها در تیم ملی حضور 
داشت و مدال های طلای زیادی به دست آورد.
 تیم ایران در سال ۱۹۶۱، همراه مرحوم تختی 
و دیگر پیشکسوتان، با کسب پنج مدال طلا 
از هفت وزن، برای اولین بار قهرمان جهان 
شد. حبیبی یکی از ستارگانی بود که سرعت 
را به کشتی آورد و فنون »سرو ته«، »یک 
دست و یک پا« را در دنیا رواج داد. او چهره ای 

استثنایی بود.

 پس از دوران قهرمانی، با ورود به سیاست 
نماینده مازندران شد، همچنین در سینما 
فعالیت کرد و چهره خاص خود را داشت. 
او شخصیتی بی حاشیه و آرام داشت و دیگر 
در تاریخ ما تکرار نخواهد شد، زیرا الگویی 
واقعی برای جامعه بود.نسل جوان باید بداند 
که هیچ چیز آماده به دست نمی آید. نسل 
امروز گمان می کند که والدین باید همه چیز 

را فراهم کنند.
 یکی از خاطرات به یادماندنی از حبیبی را 

برای ما تعریف می کنید؟
سال ۱۹۷۴، اولین دوره مسابقات جام مدوید 
در مینسک شوروی سابق برگزار شد. از آنجا 

که مدوید از وزن ۷۴ کیلو تا سنگین وزن کشتی 
گرفته بود، مسابقه در دو وزن انجام شد و 
تیم ما تنها دو نفر بود؛ من در وزن ۷۴ کیلو 
و اسکندر فیلابی در ۱۳۰ کیلو کشتی گرفتیم 
و امامعلی حبیبی مربی ما بود.همزمان با 
مسابقات، فیلم »ببر مازندران« نیز اکران 
داشت و ما برای تماشای آن دعوت شدیم، 
در حالی که نمی دانستیم این فیلم در آنجا 
هم نمایش داده می شود. قبل از شروع فیلم 
اعلام کردند که بازیگر فیلم در سالن حضور 
دارد و حبیبی بالای سن رفت و با تشویق 
فراوان مواجه شد. این خاطره هرگز از ذهن 

من پاک نمی شود.

امامعلی حبیبی، گنجی بزرگ و دست نیافتنی در دنیای کشتی بود؛ گنجی که دیگر 
تکرار نخواهد شد. او تحولی شگرف در کشتی جهان ایجاد کرد؛ تحولی که به هیچ 
عنوان قابل تکرار نیست. حبیبی سرشار از توانمندی و دانش بود، اما جای تأسف 
بسیار است که ما هرگز نتوانستیم از ظرفیت های بی نظیر او به شکل مطلوب 
بهره ببریم و حالا این حسرت تا ابد با ما باقی مانده است.  امامعلی حبیبی با 
موفقیت های خیره کننده اش در مسابقات بین المللی، شیوه ای نوین در کشتی به 
نمایش گذاشت؛ به گونه ای که فدراسیون جهانی کشتی )فیلا( مجبور شد مدت 
زمان مسابقات را کاهش دهد. چرا که او در کمتر از دو دقیقه، فنونش را با زیبایی 
و دقت بی نظیر اجرا می کرد و سرنوشت مسابقه را روشن می ساخت. سرعت و 
قدرت اجرای فنون او، اولین تحول ساختاری در کشتی جهان بود و شاخصه های 

مبارزه اش همچنان در تاریخ ورزش بی مانند باقی مانده است.
 در سبک مبارزه حبیبی، نکاتی دیده می شود که تا امروز مشابه آن یافت نشده است. بسیاری از 

چهره های شاخص کشتی جهان معتقدند او »پروفسور تمام عیار« این رشته بود. 

‌تاریخ‌طلایی‌ورزش‌ حبیبی؛‌نقطه‌آغاز
 درگذشت ورزشکار نامدار، امامعلی حبیبی، برای ورزش ایران فراتر 
از فقدان یک قهرمان است؛ او نقطه آغاز تاریخ زرین ورزش کشور در 
المپیک بود و با مدال طلای بازی های المپیک ۱۹۵۶ ملبورن، راهی 
را گشود که نسل های پس از او با افتخار پیمودند.  زنده یاد امامعلی 
حبیبی، تجسم عزم و خودباوری قهرمانی بود که با اراده و سختکوشی، 
نام ایران را بر بلندای ورزش جهان نشاند. منش انسانی، فروتنی و 
صلابت او همچون افتخارات ورزشی اش ماندگار شد.  امروز جامعه ورزش 
ایران یکی از استوارترین ستون های خود را از دست داد، اما یاد و نام او 

در حافظه ملی ما خاموش نخواهد شد.

امامعلی حبیبی، نابغه کشتی ایران در سن 94 سالگی درگذشت

 گروه ورزشی / امامعلی حبیبی گودرزی 
در پنجم خرداد ۱۳۱۰ هجری شمسی در 
روستای درزی کلا، بابل چشم به جهان 
گشود. از همان کودکی شور و علاقه ای 
عمیق به کشتی داشت و در مکتب خانه 
زیر نظر آموزگار خود ننه بیگم، فنون 

کشتی محلی »لوچو« را آموخت.
  نابغه تکرار نشدنی کشتی ایران پس 
از سال ها مبارزه با بیماری ریوی صبح 
دیروز در سن ۹۴ سالگی درگذشت، نام 
او به عنوان یکی از آخرین بازمانده های 
نسل اول طلایی کشتی ایران همیشه 
در تاریخ ورزش ایران به نیکی خواهد 

درخشید.
  زندگی برای او با سختی آغاز شد؛ در 
۱۲ سالگی پدرش را از دست داد و همراه 
خانواده به قائمشهر مهاجرت کرد. در 
آنجا در آهنگری و سپس در کارخانه 
نساجی مشغول به کار شد و زیر نظر 
اسکندر علی آبادی، کشتی حرفه ای 

خود را در باشگاه کارخانه آغاز کرد.
  حبیبی در سال ۱۳۳۲ در مسابقات 
انتخابی مازندران شرکت کرد و با 
کسب رتبه چهارم در وزن ۷۲ کیلوگرم، 
مسیر قهرمانی اش آغاز شد. استعداد 
و تلاش خستگی ناپذیر او سبب شد 
در سال ۱۹۵۶ در رقابت های المپیک 
ملبورن شرکت کند و مدال طلای وزن 

۶۷ کیلوگرم را به دست آورد.
نام او در جهان کشتی به عنوان   
؛  شد ثبت  بی نظیر  نی  ما قهر
 ،۱۹۵۹ تهران  جهانی  قهرمانی های 
یوکوهاما ۱۹۶۱ و تولدو ۱۹۶۲ گواه مهارت 
و اراده آهنین او است. همچنین مدال 
طلای بازی های آسیایی ۱۹۵۸ در توکیو 
و پنج قهرمانی کشوری، جلوه  دیگری 
از شکوه و عظمت او در عرصه ورزش 

ایران است.
 در سال ۲۰۰۷ به پاس تمام موفقیت ها 
و سهم بی بدیلش در کشتی، امامعلی 
مشاهیر  افتخار  تالار  به  حبیبی 
فیلا)FILA Hall of Fame( راه یافت و 

نامش به عنوان یکی از اساطیر جهانی 
کشتی ماندگار شد.

  لقب »ببر مازندران« به او تعلق 
ر  د ن  گرا تماشا که  لقبی  ؛  گرفت
مسابقات قهرمانی جهان در تهران 
به خاطر قدرت، سرعت و شجاعت 
بی نظیرش در تشک به او دادند. او 
نه تنها یک قهرمان، بلکه نماد اراده، 
شجاعت و هنر در کشتی بود؛ مردی 
که هر حرکت و هر فن او، یادآور اوج 
توانمندی و ذکاوت در ورزش ایران است.

 فنون مورد علاقه او شامل کمرگیری، 
کول انداز و فن های پرتابی بود که با 
نیروی انفجاری و به زیبایی خیره کننده 
اجرا می کرد. چیزی که حبیبی را متمایز 
می ساخت، روحیه تهاجمی و جسارت 
بی محابای او بود؛ کمتر پیش می آمد 

عقب نشینی یا لحظه ای درنگ کند.
  پس از دوران قهرمانی، حبیبی در 
چند فیلم ایرانی نیز نقش آفرینی کرد. 
برجسته ترین آنها فیلم »ببر مازندران« 
بود که در دهه ۴۰ ساخته شد. همچنین 
»مرد  و   )۱۳۴۷ ( سفید«  »جهنم  در 
جنگل نشین« )۱۳۴۹( حضور یافت. 
در این آثار اغلب در نقش قهرمان یا 
مبارز ظاهر می شد، زیرا چهره و هیکل 
ورزیده اش کاملاً با این شخصیت ها 
همخوانی داشت. سینما برای او بیشتر 
یک تجربه جانبی بود تا حرفه اصلی.
 اما فعالیت های سیاسی و اجتماعی 
امامعلی حبیبی سبب شد برخی بر او 
خرده بگیرند که چرا برخلاف زنده یاد 
غلامرضا تختی قدم در عرصه سیاست 
گذاشت؛ در حالی که رمز ماندگاری 
تختی در آن مقطع، پرهیز از ورود به 
فعالیت سیاسی بود. همین تفاوت ها 
و رفتارهای اجتماعی تختی موجب 
شد با وجود آنکه حبیبی مدال های 
بیشتری نسبت به جهان پهلوان کسب 
کرده بود، مرحوم تختی، محبوبیت 
اجتماعی بالاتری در میان مردم داشته 

. شد با

عزیز الله اطاعتی
داور بین المللی 

فیلا

منصور برزگر
پیشکسوت و مربی 

سابق کشتی

 احمد دنیا مالی
وزیر ورزش و 

جوانان

ود بزرگ آقا  در نیمه دوم سال  بدر
1403، مجموعه ای از 
پروژه های ورزشی که 
عملیات اجرایی آنها 

در بازه زمانی سال های 
138۵ تا 1403 آغاز 

شده بود، تکمیل و به 
بهره برداری رسید. این 

طرح ها دربرگیرنده 
۶۷3 پروژه ورزشی با 

میانگین زیربنای حدود 
1۲۵0 مترمربع برای هر 

واحد بوده و طیفی از 
کاربری های متنوع را 

شامل می شوند.
کاربری های این پروژه ها 

شامل سالن های 
ورزشی چندمنظوره، 

سالن های کشتی 
و رشته های رزمی، 

استخرهای سرپوشیده، 
استادیوم های ورزشی 

و زمین های چمن 
فوتبال و مینی فوتبال 
است. از منظر توسعه 

زیرساختی، تحقق این 
طرح ها منجر به افزایش 

قابل توجه سرانه 
ورزشی کشور شده و 

توازن نسبی در توزیع 
فضاهای ورزشی میان 

استان ها را تقویت کرده 
است.

بررسی روند زمانی 
این پروژه ها نشان 
می دهد که بخش 

قابل توجهی از آنها با 
فاصله ای طولانی میان 

کلنگ زنی و بهره برداری 
مواجه بوده اند؛عاملی 

که ضرورت بازنگری 
در فرآیند تأمین 

منابع، مدیریت پروژه 
و سیاست گذاری در 

حوزه ورزش را برجسته 
می کند.
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کوتاه از فناوری

حوزه فاوا
�هاشمی،�وزیر�ارتباطات��	 ستار

عنوان� به� اطلاعات� فناوری� و�
نماینده�عالی�دولت،�در�سفر�به�
استان�یزد��۷۳پروژه�ارتباطی�و�
مخابراتی�را�افتتاح�خواهد�کرد.
این�طرح�ها�شامل�مجموعه�ای�از�
برنامه�ها�ازجمله�افتتاح�پروژه�های�
ح�های� طر � از بازدید� ارتباطی،�
توسعه�ای�و�نشست�های�مرتبط�
با�اقتصاد�دیجیتال�و�شرکت�های�

دانش�بنیان�خواهد�بود.

مدیرعامل��	 اکبری«،� »بهزاد�
زیرساخت� رتباطات� ا شرکت�
علت�بخشی�از�نارضایتی�کاربران�
از�کیفیت�اینترنت�را�تداخل�وای�
�مجتمع�های�مسکونی�و� فای�در
نقاط�پرتراکم�شهری�اعلام�کرد.�
معاون�وزیر�ارتباطات�افزود:�»در�
بسیاری�از�کشورها،�اپراتورها�با�ارائه�
�Managed�Wi-Fiاین� خدمات�
مشکل�را�حل�کرده�اند�بنابراین�به�
اپراتورها�توصیه�می�کنم�مودم�های�
هوشمند�و�سرویس�های�وای�فای�
مدیریت�شده�ارائه�کنند.«�اکبری�
همچنین�به�کاربران�توصیه�کرد�
برای�داشتن�اینترنت�باکیفیت�تر،�
ید جد � نسل � ی م�ها د مو � ز �ا
(WiFi 6 / 6E) �یا�باند��۵گیگاهرتز�

استفاده�کنند.

	��۱۰ خرید� با� آمریکا� دولت�
درصد�از�سهام�اینتل�به�ارزش�
�۱۰میلیارد�دلار،�رسماً�به�کمک�
این�تراشه�ساز�بحران�زده�می�آید.

تجهیز��	 � با � ن ا نشمند ا د
به� � یی یا ر د � ی س�ها و عر
موجوداتی� ریزالکترونیک،�
سایبورگ�ساخته�اند�که�اعماق�
برای� و� کاوش� � را اقیانوس�
درک�تغییرات�اقلیمی�و�حفظ�
دریایی،�داده�های� گونه�های�
حیاتی�از�جمله�دما�و�اسیدیته�
آب�را�جمع�آوری�می�کنند.

گوگل�برای�اولین�بار�میزان�مصرف�انرژی�برق�و�آب�هوش�مصنوعی�
»جمینای«�برای�یک�پرامپت)دستور(�و�همچنین�میزان�انتشار�

گازهای�گلخانه�ای�را�اعلام�کرد.
طبق�این�گزارش،�به�طور�میانگین،�یک�پرامپت�به�طور�متوسط��۰.24
وات�ساعت�برق�مصرف�می�کند.�این�شرکت�همچنین�برآوردهایی�
�Geminiاز�مصرف�آب�و�انتشار�کربن�مرتبط�با�هر�پرامپت�متنی�به�
ارائه�کرده�است.�گزارش�گوگل�به�بررسی�جامع�مصرف�انرژی��و�
همچنین�انرژی�مصرفی�تراشه�های�هوش�مصنوعی�که�مدل�ها�را�
�را� اجرا�می�کنند�و�تمام�زیرساخت�های�پشتیبان�این�سخت�افزار
شامل�می�شود،�پرداخته�است.�نکته�جالب�اینکه�گوگل�می�گوید�
فقط��8۵درصد�کل��۰.24وات�ساعت�مصرف�برق�به�خود�تراشه�های�
هوش�مصنوعی)TPUهای�اختصاصی�گوگل(�مربوط�می�شود.�
بخش�دیگری�از�انرژی�هم�توسط�تجهیزات�مربوط�به�پشتیبانی�از�
سخت�افزار�مصرف�می�شود،�به�طوری�که�سهم�پردازنده�و�حافظه�
ماشین�میزبان��2۵درصد�دیگر�است.�همچنین�تجهیزات�پشتیبانی�
که�برای�مواقع�خرابی�وجود�دارند،��۱۰درصد�از�کل�مصرف�را�تشکیل�
�8درصد�باقی�مانده،�مربوط�به�هزینه�های�اجرایی� می�دهند�و�

دیتاسنتر�مانند�خنک�کننده�و�تبدیل�انرژی�است.
�گازهای�گلخانه�ای�مرتبط�با�هر�پرامپت�را�نیز� گوگل�میزان�انتشار
�۰.۰۳گرم�دی�اکسید�کربن�برآورد�کرده�است.�دیتاسنترهای�هوش�
مصنوعی�برای�خنک�سازی�هم�آب�مصرف�می�کنند�که�گوگل�برآورد�
کرده�هر�پرامپت�حدود��۰.26میلی�لیتر�آب،�معادل�حدود�پنج�قطره،�

مصرف�می�کند.
�M I T � Te c h n o l o g y � R e v i e w � که � ر ن�طو هما � لبته �ا
�ارائه�شده�توسط�گوگل�را�نمی�توان�برای�تمام� هم�اشاره�کرده،�آمار
پرامپت�های�ارسالی�به�جیمنای�درست�دانست.�هوش�مصنوعی�
این�شرکت�طیف�وسیعی�از�درخواست�ها�را�پردازش�می�کند�و�این�
برآورد�از�یک�پرامپت�متوسط�محاسبه�شده�است.�برخی�پرامپت�ها�
انرژی�بسیار�بیشتری�مصرف�می�کنند،�مانند�زمانی�که�ده�ها�کتاب�را�

به�جمینای�بدهید�و�بخواهید�تمام�آنها�را�خلاصه�کند.
�دارد�زیرا� �مدل�های�استدلالی�نیز�انرژی�بیشتری�نیاز �استفاده�از
مراحل�بیشتری�برای�تولید�پاسخ�طی�می�شود.�همچنین�این�گزارش�
فقط�به�پرامپت�های�متنی�محدود�است�و�میزان�انرژی�که�تولید�
تصویر�یا�ویدیو�مصرف�می�کند�را�نشان�نمی�دهد.�گوگل�در�گزارش�
خود�همچنین�ادعا�کرده�که�کل�انرژی�مصرفی�یک�پرامپت�جمینای�
در�طول�زمان،�بشدت�کاهش�یافته�است.�طبق�گفته�گوگل،�جمینای�
در�ماه�مه�سال�گذشته�میلادی��۳۳برابر�بیشتر�از�ماه�مه��2۰2۵انرژی�

مصرف�کرده�است.

دولت�چهاردهم�نگاه�ویژه�ای�به�توسعه�
اقتصاد�دیجیتال�دارد�و�وزارت�ارتباطات�و�
فناوری�اطلاعات،�همه�تلاش�خود�را�برای�
�استارتاپ�ها�و�کسب�وکارهای� حمایت�از
نوآور�به�کار�گرفته�تا��کشور�بتواند�تا�پایان�
برنامه�هفتم�توسعه،�به�سهم��۱۰درصدی�
اقتصاد�دیجیتال�از�تولید�ناخالص�داخلی�
دست��پیدا�کند؛�مسیری�که�چندان�هموار�
نیست�ولی�به�نظر�می�رسد�ریل�گذاری�آن�
با�شیوه�ای�درست�در�حال�انجام�است.�
رئیس�جمهوری�هم�که�از�دوران�مبارزات�
انتخاباتی،�دغدغه�توسعه�کسب�وکارها�بر�
بستر�اینترنت�و�رشد�اقتصاد�دیجیتال�را�
داشت،�حالا�با�ابلاغ�طرح�»زیست�بوم�های�
دیجیتال�دولت«،�عملاً�مسیری�تازه�برای�
استارتاپ�ها�باز�کرده�تا�بتوانند�به�دولت�
کمک�کنند�هدف�گذاری�ها�تا�پایان�برنامه�
خود� به� واقعیت� شکل� توسعه،� هفتم�

بگیرد.

�کنار�تلاش�دولت�برای�هموار�کردن� اما�در
مسیر�فعالیت�شرکت�های�استارتاپی،�فعالان�
این�حوزه،�فیلترینگ�و�اختلالات�ناشی�از�آن،�
تحریم�و�کمرنگ�بودن�جذب�سرمایه�های�
خطرپذیر�را�از�مشکلات�عمده�خود�می�دانند؛�
موضوعی�که�وزیر�ارتباطات�و�معاونان�وی�بر�
آن�صحه�گذاشته�و�بارها�بر�ضرورت�رفع�این�

موانع�تأکید�کرده�اند.

تربیت نیروی انسانی ماهر
�استارتاپ�ها�و�کسب�وکارهای�نوآور�معتقدند�
در�حالی�که�بر�اساس�گزارش�های�بین�المللی،�
�۱۵درصد� اقتصاد�دیجیتال،�حدود� سهم�
تولید�ناخالص�داخلی�جهان�است�و�برخی�
به� �جمله�چین�موفق�شده�اند� از کشورها�
�4۰درصد� � از و�بیش� بالاتر� � اعدادی�بسیار
دست�یابند،�اقتصاد�دیجیتال�در�ایران�هنوز�
�فعالان� به�بلوغ�نرسیده�است.�این�گروه�از
حوزه�فناوری�معتقدند�علاوه�بر�فیلترینگ�و�
اختلالات�اینترنتی،�نبود�سرمایه�گذاری�در�
زیرساخت�ها�و�کمبود�نیروی�انسانی�ماهر�
نیز�به�مشکلات�دامن�می�زند.�آنان�بخشی�از�
موفقیت�کشورهای�توانمند�در�این�حوزه�را�به�
سرمایه�گذاری�عظیم�در�زیرساخت�و�تربیت�
نیروی�انسانی�ماهر�مورد�نیاز�نسبت�می�دهند؛�
موضوعی�که�در�دولت�چهاردهم�مورد�توجه�

قرار�گرفته�و�وزارت�ارتباطات�تلاش�کرده�است�
با�اجرای�طرح�هایی�از�جمله�»ایران�دیجیتال«�
و�آموزش�برنامه�نویسی�و�هوش�مصنوعی�به�
دانش�آموزان،�مهارت�دیجیتالی�آنها�را�بالا�
ببرد�و�در�نهایت�شکاف�نیروی�انسانی�ماهر�
در�این�بخش�با�جهان�تا�حدودی�کمتر�شود.

طرح کلان رئیس جمهوری
دولت� زیست�بوم�های� معماری� طراحی�
دیجیتال�توسط�سازمان�فناوری�اطلاعات،�به�
دنبال�ابلاغ�طرح�»زیست�بوم�های�دیجیتال�
دولت«،�ازسوی�رئیس�جمهوری�را�هم�می�توان�
یکی�دیگر�از�راهکارهای�دولت�چهاردهم�برای�
توسعه�اقتصاد�دیجیتال�و�بهبود�وضعیت�
شرکت�های�نوآور�و�استارتاپ�ها�دانست.�در�
واقع�دولت�در�قالب�این�طرح�کلان�ملی،�برای�
بخش�خصوصی�بازاری�هدفمند�ایجاد�کرده�تا�
بدون�بوروکراسی�های�دست�و�پاگیر�معمول،�
سرمایه�مورد�نیاز�جذب�و�اقتصاد�دیجیتال�

کشور�رشدی�مناسب�پیدا�کند.

 دیپلماسی فناوری
 و سیاست گذاری هوشمند

توسعه�اقتصاد�دیجیتال،�ابعاد�دیگری�هم�دارد�
که�دولت�چهاردهم�نسبت�به�آنها�بی�توجه�
نبوده�است.�در�کشورهای�صاحبنام�در�حوزه�

ریل گذاری دولت  برای قطار اقتصاد دیجیتال

 دستورهای »انرژی بر« 
به هوش مصنوعی

فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

هوش مصنوعی

جواد تاجی
گروه علم و فناوری

رد� می�توان� وضوح� به� دیجیتال،� اقتصاد�
پای�سیاست�گذاری�هوشمند�و�دیپلماسی�
فناوری�را�دید؛�موضوعی�که�مورد�توجه�دولت�
�گرفته�و�ستار�هاشمی،�وزیر� چهاردهم�قرار
ارتباطات�از�همان�ابتدا�توسعه�دیپلماسی�
فناوری�و�تعامل�با�زیست�بوم�های�اقتصاد�
دیجیتال�سایر�کشورها�را�به�عنوان�یکی�از�
�خود�برشمرد.�این� برنامه�های�اولویت�دار
موضوع�به�گواه�فعالان�حوزه�اقتصاد�دیجیتال،�
یکی�از�نقاط�درخشان�کارنامه�وزارت�ارتباطات�
دولت�چهاردهم�محسوب�می�شود.�وزیر�
دو�کشور� به� تاکنون�سفرهایی� ارتباطات�
آمریکای�لاتین�یعنی�کوبا�و�ونزوئلا��و�همچنین�
سفرهایی�به��چین،�صربستان،�ارمنستان،�
�خلال�این� قزاقستان�و�ژاپن�داشته��تا�در
توسعه� درصدی� �24 رشد� سفرها،شاهد�
تعاملات�بین�المللی�کالا�و�خدمات�فناورانه�
باشیم.�این�دیپلماسی�فناوری�می�تواند�زمینه�
با�زیست�بوم�های�دیجیتال� بیشتر� تعامل�
سایر�کشورها�را�فراهم�کند�و�نتیجه�نهایی،�
رشد�اکوسیستم�و�زیست�بوم�دیجیتال�کشور�

خواهد�بود.

 فیلترینگ، مخرب ترین 
سیاست حوزه اقتصاد دیجیتال

برای�توسعه�اقتصاد�دیجیتال�باید�استارتاپ�ها�
�این� قدرتمند�شوند�و�دولت�چهاردهم�از
موضوع�هم�غفلت�نکرده�است.�احسان�
چیت�ساز،�معاون�وزیر�ارتباطات�به�تازگی�در�
گفت�و�گویی�با�ایسنا،�از�ایجاد�شتاب�دهنده�ها�
به�عنوان�بازوی�توانمندسازی�استارتاپ�ها�و�
همچنین�خوشه�سازی�و�پیوند�استارتاپ�ها�با�
شرکت�های�بزرگ�خبر�داده�است.�همچنین�
�ملی� �نگاه�وی،�با�سپردن�توسعه�اپراتور از
هوش�مصنوعی�به�بخش�خصوصی،�ظرفیت�
پردازشی�مناسبی�در�اختیار�کل�زیست�بوم�
ند� می�توا ظرفیت� این� و� می�گیرد� � ر قرا
استارتاپ�های�ایرانی�را�به�سطح�بازیگران�
منطقه�نزدیک�کند.�معاون�وزیر�ارتباطات�
از� برای�حمایت� البته�مهم�ترین�موضوع�
استارتاپ�ها�و�توسعه�اقتصاد�دیجیتال�را�
اراده�جدی�رئیس�جمهوری�برای�کنار�زدن�
محدودیت�های�سختگیرانه�و�مضر�فیلترینگ�
�و�دسترسی�دوباره�مردم�به�پلتفرم�های�پرتقاضا�
می�داند.وی�همچنین�یادآور�شده�است�که�
این�تصمیم�نه�تنها�یک�اقدام�فنی،�بلکه�رهایی�
�مخرب�ترین�سیاست�های� �یکی�از ایران�از
حوزه�اقتصاد�دیجیتال�محسوب�می�شود.
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علم و فناوری

با آغاز به کار دولت 
چهاردهم، یکی از 

وعده های اصلی دکتر 
مسعود پزشکیان در 

دوران مبارزات انتخاباتی 
ریاست جمهوری ، 

یعنی رفع فیلترینگ در 
دستور کار قرار گرفت. 
سرانجام در 4 دی ماه 

سال 1403 تنها چندماه 
پس از سکانداری 
دولت چهاردهم، 

سومین جلسه شورای 
عالی فضای مجازی 
در این دولت برگزار 

شد و اعضای شورا به 
رفع فیلتر گوگل پلی و 
واتس اپ رأی مثبت 

دادند. در واقع دولت 
چهاردهم موفق شد با 

گفتمان وفاق، گام اول 
رفع فیلترینگ را بردارد 

و ستار هاشمی، وزیر 
ارتباطات به دنبال پاسخ 

به خواسته بحق کاربران، 
در توئیتی نوشت: » این 

مسیر ادامه دارد. شاید 
برداشته نشدن گام 

دوم رفع فیلتر در یک 
سالگی دولت، برخی را 

نگران خلف وعده دولت 
کرده باشد ولی واقعیت 

این است که تلاش ها 
همچنان ادامه دارد.« 

وزیر ارتباطات به تازگی از 
همراهی  برای رفع فیلتر 

سایر پلتفرم ها با توجه به 
پیگیری های انجام شده، 

خبر داده است. سید 
مهدی طباطبایی، معاون 

ارتباطات و اطلاع رسانی 
دفتر رئیس جمهوری 

هم از مقید بودن 
رئیس جمهوری به 

وعده هایش گفته و تأکید 
کرده که رفع فیلتر در 

راه است.

 رفع فیلتر »گوگل پلی« و
»»واتس اپ

همراه با دولت
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استان قزوین؛ رتبه اول در حمایت از تولید
محمد نوذری، استاندار، در گفت و گو با »ایران« از احیای واحدهای صنعتی نیمه تعطیل 

و راه اندازی »چهارشنبه های صنعتی« می گوید

ابتکار 
»چهارشنبه های 

صنعتی« ، 
گردشگری 
و کشاورزی 

برنامه ای است 
که طی 29 

هفته متوالی با 
حضور میدانی 

استاندار 
و معاونان 
استانی در 

دل واحدهای 
صنعتی، 

گردشگری 
و کشاورزی 

مشکلات واقعی 
را شناسایی 

و همانجا 
تصمیم بر 

حل مشکلات 
و رفع موانع 
تولید گرفته 
شده است. 

دستاوردی که 
استان قزوین را 
در رتبه نخست 

کشور در احیای 
واحدهای راکد 

و رتبه نخست 
کشور در کار 

گروه تسهیل 
قرار داد

 مهم ترین پروژه های عمرانی که در این 
یک سال آغاز یا به بهره برداری رسیدند، 

کدامند؟
در یک سال گذشته، فاز اول طرح انتقال 
آب طالقان به ۱۴شهر و 194 روستا، به عنوان 
مهم ترین پروژه عمرانی استان آغاز شده 
است. طبق برنامه ریزی ها، این فاز به زودی 
به شهرک مهرگان خواهد رسید تا دسترسی 
پایدار ساکنان این منطقه به آب شرب سالم 

فراهم شود.

استانداری قزوین امسال نهضت توسعه 
عدالت آموزشی را هم آغاز کرد. دستاورد 
این پویش عمرانی و توسعه ای چه بوده 

است؟
بله، با رویکرد تحقق عدالت آموزشی و جبران 
عقب ماندگی های زیرساختی در حوزه تعلیم و 
تربیت، »نهضت توسعه عدالت آموزشی استان« 
را با چند محور اجرایی هم زمان پیگیری کردیم. 
در بخش پروژه های دولتی، ۲۳ طرح آموزشی 
و پرورشی شامل ساخت کارگاه های هنرستان، 

سالن های ورزشی، خوابگاه های شبانه روزی، 
مدارس، استخر و کتابخانه، در مجموع با ۱۱۴ 
کلاس درس و زیربنای بالغ بر ۲۷٬۴۵۴ متر 
مربع آغاز شده که با میانگین پیشرفت فیزیکی 
۶۱ درصد در حال اجراست. این پروژه ها با 
تأمین اعتبار دولتی آغاز شده و برای تکمیل 
آنها به اعتباری معادل ۲۴۴ میلیارد تومان نیاز 
است؛ اعتباری که بخشی از آن در تعامل با 
دستگاه های ملی در حال تأمین و بخش دیگر 

در دست پیگیری است.

 آیا تکمیل این پروژه های آموزشی منوط به 
تأمین بودجه دولتی است یا راهکارهای 

دیگری هم برای تأمین بودجه جهت 
تکمیل پروژه ها دارید؟

در کنار بودجه های دولتی، با تکیه بر 
ظرفیت های اجتماعی و اقتصادی استان، 
صنایع را مکلف به ایفای نقش در حوزه 
مسئولیت اجتماعی و ساخت مدرسه کردیم. 
در همین چهارچوب، با عقد تفاهمنامه های 
خیریه و مشارکت بانک پاسارگاد و مجموعه ای 
از خیرین، ۴۷ پروژه آموزشی جدید شامل 
مدرسه، نمازخانه و سایر فضاهای آموزشی 
در دستور کار قرار گرفت که این مجموعه، 

مجموعاً ۲۳۴ کلاس درس با زیربنای ۳۷٬۹۸۰ 
متر مربع را شامل می شود. این پروژه ها 
به طور میانگین ۵۰ درصد پیشرفت فیزیکی 
داشته و اعتبار مورد نیاز آنها بالغ بر ۶۶۷ 

میلیارد تومان برآورد شده است.
 از سوی دیگر، برنامه های تکمیلی استانداری 
شامل ساماندهی مدارس کانکسی بالای ۱۰ 
دانش آموز، حذف مدارس سنگی و ناایمن، 
کاهش تراکم کلاس های بالای ۳۵ نفر و تأمین 
فضای آموزشی در مناطق با سرانه کمتر از ۳ 
متر در دستور کار قرار دارد. در نهایت، نهضت 
توسعه عدالت آموزشی در استان قزوین در افق 
میان مدت خود، ۱۴۶ پروژه آموزشی، فرهنگی و 
ورزشی با ۱۰۱۷ کلاس درس را هدفگذاری کرده 
که برخی نمونه های آن مدارس ۱۲ کلاسه 
»ایران چسب«، ۱۲ کلاسه »بیاضیان« و ۲۴ کلاسه 

»ریسندگی گیلان« هستند.
 

وضعیت پروژه های نیمه تمام استان به چه 
صورت است؟ چه تعداد از آنها تکمیل یا 

فعال سازی شده اند؟
در راستای شناسایی و ساماندهی پروژه های 
نیمه تمام، بالغ بر 2 هزار پروژه احصا شده است 
که این رقم با احتساب پروژه های شهرداری و 
سایر نهادهاست. تلاش ما بر این است که با 
مدیریت بهینه و همکاری تمامی دستگاه ها، این 
پروژه ها هرچه سریع تر به بهره برداری برسند و 

خدمات موردنیاز مردم را تأمین کنند.
 

مهم ترین دستاوردهای استان در حوزه 
ایجاد اشتغال طی یک سال گذشته چه 

بوده اند؟ آیا آمار مشخصی از کاهش نرخ 
بیکاری دارید؟

کلان  ح  طر  27 صنعت  بخش  در  بله، 
سرمایه گذاری اشتغال 8020 نفر با سرمایه گذاری 
53799 میلیارد تومان. در بخش کشاورزی 8 
طرح کلان سرمایه گذاری اشتغال 1050 نفر با 
سرمایه گذاری 8890 میلیارد تومان. در بخش 
گردشگری 15 پروژه با اشتغال 2520 نفر با 
سرمایه گذاری 3678 میلیارد تومان. طرح های 
کلان شرکت شهرک های صنعتی 9 مورد اشتغال 

1190 و سرمایه گذاری 1281 میلیارد تومان. 
 

 در زمینه حمایت از شرکت های فناور و 
دانش بنیان چطور؟ چه اقداماتی انجام 

شده است؟
 در حوزه اقتصاد دانش بنیان، حمایت از 
شرکت های مستقر در استان با پیشرفت 
۷۰درصد ادامه دارد، هرچند با چالش هایی 
مانند کمبود منابع مالی، بازاریابی محصولات 
و... مواجهیم. در بخش واحدهای راکد 
صنعتی و کشاورزی نیز احیا و راه اندازی این 

واحدها با موفقیت انجام شده است.

 یکی از مشکلات صنایع و تولیدکنندگان 
تأمین نقدینگی و سرمایه در گردش است. 

در زمینه پرداخت تسهیلات به صنایع و 
تولیدکنندگان چه اقداماتی انجام شده 

است؟
در زمینه تأمین مالی، بیش از ۱۴۳۰ میلیارد 
تومان تسهیلات قرض الحسنه برای ایجاد 
حدود ۱۰,۰۷۶ شغل پرداخت شده و بیش از 
۵۴۵ میلیارد تومان تسهیلات حوزه تولید به 
۴۱۹ واحد اقتصادی و تولیدی اختصاص یافته 
است. همچنین صدور جواز تأسیس و پروانه 
بهره برداری در بخش های صنعت، کشاورزی 
و گردشگری با ایجاد فرصت های اشتغال و 
سرمایه گذاری قابل توجه انجام شده است.

  موضوع دیگر سرمایه گذاری خارجی 
و داخلی است. در این زمینه در طول 

یک سال اخیر چه دستاوردهایی داشته اید؟
اقدامات در جذب سرمایه گذاری خارجی و 
داخلی نیز ادامه دارد؛ طی یک سال اخیر، ۵۹ 
طرح کلان سرمایه گذاری استان با اشتغال 
۱۲,۷۸۰ نفر و سرمایه گذاری بالغ بر ۶۷,۶۴۸ 
میلیارد تومان اجرا شده و سرمایه گذاری 
خارجی استان شامل طرح هایی از ۱۱ کشور 
مختلف بوده است. علاوه بر این، شناسایی ۱۶۴ 
فرصت سرمایه گذاری در شهرک های صنعتی و 

بخش های مختلف استان در دستور کار قرار 
گرفته است. سرمایه گذاری خارجی استان 
در یک ساله دولت چهاردهم شامل 21طرح 
مصوب با مبلغ 539 هزار دلار سرمایه مصوب و 
30طرح با سرمایه وارده 64131 دلار ثبت گردیده 
است. کشورهای سرمایه گذار 11کشور، امارات، 
ترکیه، فرانسه، هند، روسیه، چندملیتی، هلند، 

آلمان، بروندی، لبنان و ایتالیا هستند.

با توجه به ناترازی انرژی و رویکرد دولت 
چهاردهم برای توسعه انرژی های 

تجدیدپذیر اقدامات شما در این بخش 
چه بوده است؟

در حوزه انرژی های تجدیدپذیر نیز احداث 
ظرفیت های  با  خورشیدی  نیروگاه های 
مختلف ادامه دارد؛ تاکنون حدود ۴ مگاوات 
به بهره برداری رسیده و بیش از ۷۰ مگاوات 
در دست ساخت است؛ با اینکه مجوز 
احداث نیروگاه های بزرگ بالای ۱۰ مگاوات نیز 
صادر شده است. به طور کلی، این اقدامات 
نشان دهنده اهتمام استان به تقویت تولید، 
حمایت از صنایع کوچک و بزرگ، توسعه 
اشتغال و جذب سرمایه گذاری داخلی و 
خارجی است، هرچند برخی محدودیت ها و 
موانع اجرایی نیز وجود دارد که درصدد رفع 

آنها هستیم.

ـــرش بـ

»چهارشنبه های صنعتی« با رویکرد حضور میدانی
 بر اساس اعلام رسمی وزارت کشور، استان قزوین رتبه اول حمایت از تولید را 
کسب کرده است. اقدامات حمایتی ما از تولیدکنندگان وجوه مختلفی داشته 
است که طی آن استان قزوین به عنوان رتبه اول کشور در ارزیابی عملکرد 
کارگروه تسهیل و رفع موانع تولید در سال ۱۴۰۳ معرفی شد. این ارزیابی در 
سه محور کلیدی شامل حضور مؤثر مدیران ارشد در جلسات، اجرای مصوبات 
کارگروه و احیای واحدهای تولیدی راکد انجام شده است؛ استان قزوین در هر 
سه محور عملکردی متمایز و مؤثر داشته است. این موفقیت، نتیجه رویکرد 

میدانی و پاسخگوی »چهارشنبه های صنعتی« است.

در استان 
قزوین اقدامات 

گسترده ای 
برای حمایت از 
تولیدکنندگان 
و صنایع بزرگ 

و کوچک انجام 
شده است. 

کارگروه تسهیل 
و رفع موانع 

تولید با پیشرفت 
92درصد، در 
سال گذشته 

موفق به 
کسب رتبه اول 

کشوری شد و 
در حال حاضر 
نیز به بررسی و 
حل مشکلات 

واحدهای 
تولیدی با 

دستگاه های 
اجرایی، حمایت 
و کمک به توسعه 
صادرات، تطبیق 

تصمیمات 
با قوانین و 

ارائه پیشنهاد 
اصلاح مقررات 

می پردازد. 
نتیجه این اقدام 

اشتغال 14 هزار 
نفر در بخش های 

صنعت، 
کشاورزی، 

گردشگری، و 
شهرک های 

صنعتی بوده 
است. همچنین 

استان قزوین 
در راه اندازی 

واحد های تعطیل 
بخش صنعت 

و کشاورزی رتبه 
اول کشوری در 

سال 1403 را 
کسب کرد.

14
هزار اشتغال

همراه با دولت

گفت وگو

 استاندار قزوین در پاسخ به پرسش های »ایران« درباره دستاوردهای یک سال گذشته 
دولت چهاردهم، بیش از همه به جایگاه برتر این استان در حمایت از تولیدکنندگان و 
کارآفرینان اشاره دارد؛ جایگاهی که ارزیابی های میدانی کارشناسان و مستندات وزارت کشور 
ح و پویش توسعه ای با  بر آن تصریح دارند. به گفته دکتر محمد نوذری اجرای چند طر
رویکرد عملگرایانه و حضور میدانی مسئولان و نظارت بر اجرای پروژه ها باعث شده است 
تا این استان رتبه برتر حمایت از تولید را در یک سال گذشته از آن خود کند. او یکی از 
ح انتقال آب طالقان به ۱۴ شهر و 194 روستا  مهم ترین این پروژه ها را اجرای فاز اول طر
می داند که در آستانه بهره برداری است. همچنین استان قزوین در راه اندازی واحد های 

تعطیل بخش صنعت و کشاورزی رتبه اول کشوری در سال 1403 را کسب کرد.
سهم اشتغال به تفکیک بخش تا بهار  ۱۴0۴ )درصد(

خدماتصنعتکشاورزیعنوان
۱۵,۸۳۹,۷۴۴,۳قزوین
۱۴,۶۳۳۵۲,۴کشور

خ بیکاری و مشارکت اقتصادی بهار ۱۴0۴ )درصد( نر
بهارموقعیتعنوان

نرخ مشارکت
۴۲,۴استان
۴۱,۲کشور

نرخ بیکاری
۴,۴استان
۷,۳کشور
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طه حسین فراهانی
روزنامه نگار

تاریخ جهان

‌کتاب‌خوان ‌کتاب‌خواندیکتاتور دیکتاتور
 هیتلر و کتابخانه شخصی اش نوشته تیموتی و رینگ رایبک 

روایتی از دیکتاتوری در آینه کتاب ها است

شاید کمتر 
کسی بداند که 
هیتلر در طول 

زندگی اش 
صاحب 

مجموعه ای 
عظیم از 

کتاب ها بود؛ 
حدود ۱۶ هزار 
جلد. ورینگ 

رایبک، با 
رویکردی دقیق 
و در عین حال 

ژورنالیستی، 
سراغ کتابخانه 
شخصی هیتلر 

رفته و تلاش 
کرده است 

از خلال آن، 
شخصیت 

پیچیده و 
پرتناقض او را 

مورد واکاوی 
قرار بدهد
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اوری من یا کلاسیک های جهانی به طبقات پایین 
امکان می دادند تا با آثار بزرگ اندیشمندان 
جهان آشنا شوند. هیتلر نیز محصول همین موج 
بود؛ سربازی از جنگ جهانی اول که در آپارتمان 
کوچک مونیخی اش نخستین وسیله ای که خرید 

یک قفسه کتاب بود.
کتابخانه هیتلر در آغاز پر بود از تاریخ های 
نظامی، خاطرات و البته آثار اندیشمندان بزرگی 
چون مونتسکیو، روسو و کانت. در کنار اینها، 
نوشته های فیلسوفان یهودستیز و نظریه پردازان 
توطئه نیز قرار داشت. از همان زمان، هیتلر 
در حال ساختن چهره ای تازه از خود بود: یک 
»خودساخته افراطی« که می خواست ضعف های 
تحصیلی اش را جبران کند تا بتواند در فضای 
فرهنگی آلمان وایماری نقشی سیاسی ایفا کند.

در این مسیر، دیتریش اکِارت نقشی کلیدی ایفا 
کرد. او روزنامه نگار، شاعر، نمایشنامه نویس 
و سیاستمدار آلمانی بود که با ایده ها و 
نوشته هایش، هیتلر را در مسیر تندروی سیاسی 
و ملی گرایی شدید هدایت کرد. اکارت از اعضای 
اولیه حزب نازی به شمار می رفت، از سال ۱۹۲۱ 
تا ۱۹۲۳ سردبیر روزنامه »فولکیشِـــر بئوباختر« 
بود و در نوامبر ۱۹۲۳ در کودتای مونیخ شرکت 
کرد. آموزه ها و دیدگاه های او چنان تأثیری بر 
هیتلر گذاشت که سال ها پس از مرگش، در 
رفتار و سخنان پیشوا بازتاب یافت. دیتریش 
اِکارت سرانجام در ۲۶ دسامبر ۱۹۲۳ در شهر 
برشتس گادن بر اثر سکته قلبی درگذشت، اما 
میراث فکری و سیاسی او همچنان در تاریخ 
حزب نازی برجای ماند و بخشی از شکل گیری 
شخصیت و مسیر فکری هیتلر به او نسبت داده 

می شود.
 

کتاب به مثابه ابزار سیاست
در دهه ۱۹۳۰، همزمان با اوج گیری سیاسی هیتلر 
و فروش میلیونی »نبرد من«، خرید کتاب یکی از 
بزرگ ترین مخارج شخصی او شد. کتابخانه اش 
به سرعت رشد کرد و به هزاران جلد رسید. این 
عادت مطالعه شبانه حتی در آخرین روزهای 
زندگی اش هم ادامه داشت. در عکس هایی که 
پس از سقوط برلین توسط سربازان آمریکایی 
گرفته شد، کتاب ها کنار تخت او در پناهگاه 
زیرزمینی دیده می شوند؛ همان تختی که هیتلر 
در نهایت با شلیک گلوله و در کنار جسد اوِا براون 

بر آن افتاد.
رایبک در کتابش نشان می دهد که هیتلر تنها 
یک »کلکسیونر« نبود. او با مداد در دست، 
بخش هایی از کتاب ها را خط کشی می کرد و 
حاشیه نویسی انجام می داد. تمرکز او اغلب بر 
جملاتی درباره ماهیت نبوغ و اهمیت رهبری 
بود. گاه با خشم مخالفت خود را در حاشیه 

می نوشت و گاه با تأکید موافقتش را نشان 
می داد. این یادداشت ها نشان می دهند که 
کتاب ها صرفاً برای پر کردن قفسه ها نبودند؛ 
آن ها در شکل گیری نوعی اعتمادبه نفس فکری 

و استراتژیک در هیتلر نقش داشتند.
یکی از نکات جالبی که رایبک برجسته می کند، 
علاقه هیتلر به شکسپیر است. او ویلیام شکسپیر 
را برتر از گوته و شیلر می دانست و نسخه ای از 
ترجمه گئورگ مولر از آثار شکسپیر در اختیار 
داشت. بارها در سخنرانی هایش از جملات 
شکسپیر استفاده کرد و حتی از نمایشنامه هایی 
همچون هملت و جولیوس سزار الهام گرفت. 
در مقابل، هرچند معاصرانش ادعا می کردند 
او شیفته نیچه، شوپنهاور یا گوته است، اما 
در کتابخانه باقی مانده اش نشانی از این آثار 
دیده نمی شود. شاید در بمباران های متفقین 
نابود شده باشند، اما همین خلأ پرسشی 
برمی انگیزد: آیا علاقه هیتلر به این نویسندگان 
بیشتر افسانه ای ساخته و پرداخته اطرافیان بود 
یا واقعیتی پنهان در کتاب های از دست رفته؟
اهمیت دیگر کتابخانه هیتلر در بخش نظامی 
آن است. او زندگی نامه ژنرال ها و گزارش های 
تجهیزات جنگی را با دقت مطالعه می کرد. این 
مطالعات اعتمادبه نفس تازه ای به او بخشید؛ 
چنان که دیگر از رویارویی با مشاوران نظامی اش 
نمی ترسید. نتیجه این اعتمادبه نفس همان 

جنگ خانمان سوزی بود که اروپا و جهان را به 
ویرانی کشاند؛ به بیان دیگر، مطالعه برای هیتلر 
صرفاً یک عادت شبانه یا سرگرمی نبود؛ کتاب ها 
بخشی از سلاح های نرم او بودند، ابزارهایی برای 
تقویت ایدئولوژی نازی و توجیه تصمیمات خونبار.

تیموتی ورینگ رایبک در کتابش بیش از آنکه 
فهرست وار کتاب های هیتلر را بشمارد، به 
تحلیل نسخه هایی می پردازد که نشانه ای از 
درگیری ذهنی او دارند: یادداشت های حاشیه ای، 
امضاهای نویسندگان یا آثار تقدیمی. همین 
رویکرد، تصویر ملموس تری از پیشوا به دست 
می دهد؛ تصویری نه از یک »شیطان ماورایی«، 
بلکه از انسانی واقعی با وسواس ها، ترس ها و 
جاه طلبی های خاص خود. رایبک در نهایت 
ما را با چهره ای مواجه می کند که بیش از 
آنکه رمزآلود باشد، خُرد و اندکی افسرده به نظر 
می رسد؛ مردی از طبقه متوسط پایین با زخمی 
بر شانه، که در تلاش برای خودسازی و جبران 
ضعف هایش، دانشی انباشته و در مسیر تبدیل 

آن به ایدئولوژی ای مرگبار گام برداشت.
 

چرا این کتاب مهم است؟
کتاب هیتلر و کتابخانه شخصی اش تنها روایتی 
تاریخی از علاقه یک دیکتاتور به کتاب ها نیست؛ 
بلکه تلاشی است برای فهم این پرسش بنیادین: 
نقش فرهنگ و مطالعه در شکل گیری فجایع 
تاریخی چیست؟ آیا کتاب ها می توانند همچون 
سلاح، در خدمت خشونت قرار گیرند؟ این اثر 
نشان می دهد پاسخ مثبت است. کتاب هایی 
که می توانستند الهام بخش صلح و پیشرفت 
باشند، در ذهن هیتلر به ابزاری برای توجیه 
جنگ و نسل کشی بدل شدند. همین نکته است 
که مطالعه این کتاب را برای امروز ما ضروری 
می سازد؛ روزگاری که همچنان ایدئولوژی های 
افراطی در جهان جان می گیرند و رهبران 
مختلف می توانند از فرهنگ و ادبیات برای 
مشروعیت بخشی به سیاست های خود بهره 
گیرند.  رایبک با پژوهشی دقیق و روایت گری 
روان، یکی از تناقض آمیزترین وجوه شخصیت 
هیتلر را آشکار کرده است: کتاب سوزانی که خود 
کتاب دوستی وسواسی بود. او با تحلیل کتابخانه 
شخصی هیتلر، پلی میان فرهنگ و سیاست 
می سازد و نشان می دهد که حتی بی رحم ترین 
دیکتاتورها نیز در خلوتشان به فرهنگ نیاز دارند؛ 
 اما این نیاز می تواند به همان اندازه خطرناک 

باشد که قدرت نظامی. 
انتشار این کتاب در سال ۱۴۰۴ توسط نشر مروارید 
و ترجمه کامیاب شهریاری، فرصتی است برای 
مواجهه دوباره با تاریخ، با پرسشی همچنان 
زنده: کتاب ها در دست چه کسی، به چه چیزی 

بدل می شوند؟!

هیتلر  و  کتابخانه  شخصی اش
 چه کتاب هایی به زندگی آدولف هیتلر 

شکل دادند
  نویسنده: تیموتی ورینگ رایبک

  مترجم: کامیاب شهریاری
  انتشارات: مروارید

  تعداد صفحات: ۳۱۴ صفحه
  قیمت: ۴۲۰ هزار تومان

مورخ نازیسم
تیموتی ورنیگ رایبک )متولد ۲ فوریه 
۱۹۵۴(، تاریخ نگار آمریکایی و مدیر 
مؤسسه  عدالت و آشتی تاریخی در 
لاهه است. او پیش تر در سمت هایی 
می  د کا آ بیرکل  د ن  معاو ن  چو
دیپلماسی بین المللی در پاریس، 
مدیر و معاون رئیس سمینار جهانی 
سالزبورگ و مدرس تاریخ و ادبیات در 
دانشگاه هاروارد فعالیت داشته است. 
رایبک دارای دکترای تاریخ از هاروارد 
است و مقالات متعددی درباره  تاریخ، 
سیاست و فرهنگ اروپا در نشریاتی 
و  »آتلانتیک«   ،» »نیویورکر چون 
»نیویورک تایمز« منتشر کرده است. 
علاوه بر  کتاب »هیتلر و کتابخانه 
شخصی اش« از دیگر آثار از مهم  او 
می توان به  »آخرین بازمانده: میراث 
 The Last Survivor: /داخائو
Legacies«، و   of  Dachau

»راک در پشت پرده  آهنین: تاریخچه 
موسیقی راک در اروپای شرقی و اتحاد 
 Rock Around /جماهیر شوروی
 the  Bloc: A  History  of

 Rock Music in Eastern

 Europe and the Soviet

Union « اشاره کرد.

در حافظه عمومی جهان، آدولف هیتلر بیش از هر 
چیز با خشونت، جنگ و جنایت شناخته می شود؛ 
دیکتاتوری که اروپا را به آتش کشید و میلیون ها 
انسان را به کام مرگ فرستاد. اما در پس این چهره 
خشن و سنگدل، تصویری دیگر نیز وجود دارد: 
تصویر مردی که شب ها در خلوت، با کتاب هایش 
به سر می برد، صفحات را خط خطی می کرد و در 
حاشیه شان درباره »رهبری«، »نبوغ« و »سرنوشت 
ملت ها« یادداشت می نوشت. کتاب »هیتلر 
 Hitler's Private /و کتابخانه شخصی اش
 Library: The Books That Shaped
His Life « نوشته تیموتی ورینگ رایبک پرده ای 
تازه از شخصیت پیچیده و پرتناقض هیتلر برمی دارد.

ورینگ رایبک، با رویکردی دقیق و در عین حال 
ژورنالیستی، سراغ کتابخانه شخصی هیتلر رفته و 
تلاش کرده است از خلال آن، شخصیت پیچیده 

و پرتناقض او را مورد واکاوی قرار بدهد. شاید کمتر 
کسی بداند که هیتلر در طول زندگی اش صاحب 
مجموعه ای عظیم از کتاب ها بود؛ حدود ۱۶ هزار 
جلد. از این میان، حدود ۱۲۰۰ جلد پس از جنگ 
جهانی دوم به دست کتابخانه کنگره آمریکا در 
واشنگتن رسید و هنوز هم آنجا نگهداری می شود. 
این کتاب ها دامنه گسترده ای از موضوعات 
مختلفی نظیر: فلسفه، تاریخ و ادبیات تا رمان های 
عامه پسند، نمایشنامه ها، متون نظامی و آثار 

نژادپرستانه را در برمی گیرند.
این حجم از کتاب ها در کنار شهرت نازی ها به 
کتاب سوزی، تناقضی تکان دهنده می آفریند. 
چگونه می توان رهبر رژیمی را تصور کرد که در 
میدان ها کتاب می سوزاند، اما در خلوت خود 
هزاران جلد کتاب گرد می آورد و هر شب تا دیروقت 
به مطالعه می پردازد؟ رایبک می کوشد همین 
تناقض را بررسی کند و نشان دهد که کتاب ها 
نه فقط سرگرمی، بلکه بخشی از سازوکار ذهنی و 

سیاسی هیتلر بودند.
برای فهم اهمیت این کتابخانه باید به فضای 
اوایل قرن بیستم بازگشت. در آن سال ها، 
فرهنگ »خودآموختگی« در اروپا رونق گرفته 
بود. مجموعه های ارزان قیمت همچون کتابخانه 
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 مسعود پزشکیان در کسوت جراحی چه 
مختصاتی داشت؟

دکتر پزشکیان هیچ وقت مطب شخصی 
نداشت. از زمانی که پزشک شد و در 
تخصص جراحی قلب کار کرد، همیشه در 
بیمارستان های دولتی به مردم خدمت 
کرد. سال های سال در بیمارستان شهید 
مدنی تبریز همکار بودیم. البته مقاطعی 
که عهده دار مسئولیتی می شدند، مثاً 
در سال های وزارت و نمایندگی از حجم 

حضورشان در بیمارستان کم می شد.
 

در سال های نمایندگی اش چه میزان 
عمل جراحی انجام می داد؟

بعد از اینکه دوره مسئولیت ایشان در 
وزارت بهداشت و درمان تمام شد، به تبریز 
و به بیمارستان شهید مدنی برگشت. بعد 
از آن دوره، در یک بازه زمانی یعنی نزدیک 
به دوسال دوباره به وضعیتی برگشت که 
تمام وقت در بیمارستان حضور داشت و 
بیماران را عمل می کرد. اما سال 1386 که 
به عنوان نماینده اول حوزه انتخابیه تبریز 
به مجلس راه یافت و در همه سال های 

پس از آن که با رأی مردم در ادوار مختلف 
مجلس حضور داشت، روزهای پنجشنبه و 
شنبه و گاهی هم روزهای دوشنبه که مجلس 
جلسه علنی نداشت، به تبریز می آمد تا 
هم به امور مردم و حوزه انتخابیه رسیدگی 
کند و هم در بیمارستان با انجام عمل های 
جراحی قلب، این تخصص خودش را در 

اختیار مردم بگذارد.
 

در این دوره زمانی که اشاره کردید، 
عمل های جراحی  دکتر پزشکیان به 

لحاظ هزینه های مادی و دستمزد 
پزشک جراح به چه صورت بود؟ عام 

المنفعه بود یا منبع درآمد آقای 
پزشکیان محسوب می شد؟

این عمل های جراحی منبع درآمد دکتر 
پزشکیان بود. البته دکتر پزشکیان از ابتدا 
به مسائل مادی عاقه ای نداشت و در همه 
این عمل های جراحی، به همان حقوقی 
که می گرفت و همان دستمزد و کارانه ای که 
بیمارستان به جراح می داد، قناعت داشت. 
او بیشتر به این فکر می کرد که در جامعه 
نقش مؤثرتری ایفا کند و به خدمت رسانی 

عاقه داشت. آن زمان در ماه 5 یا 6 جراحی 
انجام می داد و پول همان جراحی ها را از 

بیمارستان می گرفت.
 

بدون تعارف، در ارزیابی شما به عنوان 
یک همکار، دکتر پزشکیان چگونه 

جراحی است؟
در حرفه خودش جراح توانمندی 

است. اما بیش از جراحی، عاقه داشت 
که در کشور تأثیرگذار باشد. او انسان 
صادقی بود که همواره در گفت و گو با 
همکاران بر حمایت از اقشار محروم 

تأکید می کرد. بیشتر در این فکر بود 
که برای این مردم منشأ خیر باشد تا 

اینکه بخواهد برای خودش مال اندوزی 
از  بودن پزشکیان  انقابی  کند. 

سال های قبل از پیروزی انقاب 
شروع شده بود؛ سال هایی 

ی  نجمن ها ا ر  د که 
می کرد  اسامی فعالیت 

هم همین تفکرات را 
داشت و با این ایده 

حرکت می کرد.

 به نظر شما بیشتر در جراحی موفق بود 
یا در سیاست؟

نظر واقعی من این است که در هر دو 
موفق بود.

 از نظر جراحی هم در دوره کاری اش موفق 
بود، یعنی چه در بیمارستان شهید مدنی و 
چه در بیمارستان شهید رجایی، از جمله 

ح بود. جراحان معروف و مطر
غ از اینکه بخواهم   از نظر سیاسی هم فار
درباره خروجی کار ایشان در مجلس و 
دولت ارزیابی داشته باشم، باید 
بگویم او آنچه از دستش بر 
و  می داد  انجام  می آمد 
می دهد، زیرا در اینکه 
از مشکات مردم گره 
یغ  ر د کند  یی  گشا

. رد ا ند
 

در یک سال گذشته هم که 
رئیس جمهوری شدند، برنامه مشخصی 

برای عمل های جراحی داشتند؟
در اول خرداد که دکتر پزشکیان به تبریز 
آمده بودند، برای انجام عمل جراحی اعام 
آمادگی کردند. ما هم دو عمل برای ایشان 
تنظیم کردیم که رسانه ای هم شد. در این 
دو عمل، دریچه میترال دو بیمار قلبی را 
جراحی و تعویض کردند. برنامه ما این بود 
که باز هم برای جراحی به تبریز بیایند. 
اما متأسفانه جنگ تحمیلی اخیر پیش آمد 
و فضای کشور متفاوت شد. اگر این طور 
نمی شد، می شد عمل های دیگری ترتیب 
داد. خود دکتر پزشکیان به جراحی قلب 
عاقه خاصی دارد. همیشه می گفت »ما باید 
بتوانیم منشأ اثرات خیر در جامعه باشیم ، 
اگر در یک ماه 30 عمل انجام بدهم شاید 
در سال بر زندگی هزار نفر تأثیر بگذاریم، اما 

اگر بتوانم کمک کنم تا قانون درستی نوشته 
شود، شاید 10 میلیون نفر از این قانون خوب 

زندگی بهتری داشته باشند.«
 

چه ویژگی  در دکتر پزشکیان برای شما 
بیشتر جلب توجه می کند؟

او نهایت صداقت و روراستی است. 
همین حالا در دوران ریاست جمهوری هم 
مواردی پیش می آید که می بینیم صداقت 
مهم ترین ویژگی او است. شخصیتی نیست 
که بخواهد به قول معروف، مشکلی را 
توجیه کند، بلکه گفتن واقعیت و آنچه 
به آن اعتقاد دارد را تعهدی بین خود و 
خدایش می داند و می خواهد آنچه می گوید 
توأم با صداقت باشد. در گذشته هم در 
گفت و گوهای مان یک جمله را از او بسیار 
می شنیدیم؛ این جمله که »مسلمان نباید 

بگوید.« دروغ 

 دکتر صفایی رئیس بیمارستان شهید مدنی تبریز
 از سال ها همکاری با مسعود پزشکیان می گوید

 پزشک توانمندی که هیچ گاه 
مطب خصوصی نداشت

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی

گفت و گو

عزت الله یوسفیان ملا
نماینده ادوار مجلس

یادداشت

محمدرضا باهنر
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام

یادداشت

مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری است که با وجود حاذق بودن در جراحی قلب، ترجیح داد برای حل مشکلات کلان جامعه آستین بالا بزند 
و دست بشوید. با این حال او از حیث ویژگی های شخصی و نوع تفکر همچنان همان جراحی است که اولویتش حمایت از قشر آسیب پذیر 
جامعه بوده و با بیماران و همکارانش در نهایت صداقت رفتار کند. این روایتی هر چند کوتاه است که دکتر ناصر صفایی، جراح قلب و عروق 

و رئیس بیمارستان شهید مدنی تبریز از سال ها همکاری با »دکتر مسعود پزشکیان« به »ایران« گفت.

 مسعود پزشکیان برای من نه فقط یک همکار سیاسی، بلکه نمونه ای از صداقت، 
سامت نفس و تعهد واقعی به مردم و کشور است. در تمام سال هایی که در مجلس 
شورای اسامی حضور داشتم، کمتر کسی را دیدم که تا این حد، مرز میان مسئولیت 
سیاسی و رفتار انسانی را بی ریا و به سادگی رعایت کند. خیلی ها شاید او را صرفاً یک 
اصاح طلب بشناسند، اما واقعیت این است که شخصیت و منش پزشکیان بسیار 
فراتر از جناح بندی های سیاسی است. او کسی بود که چه در حوزه انتخابیه و چه 
در هیأت رئیسه مجلس، رأی و اعتماد را بر اساس شخصیت مستقل خودش کسب 

می کرد، نه از سر تعلق حزبی.
درِ اتاقش همیشه به روی مراجعه کنندگان و مردم باز بود. کسی هر وقت نیاز 
غ از سمت یا عنوان، می توانست با او دیدار کند و احترام ببیند. نحوه  داشت، فار
برخوردش طوری بود که هیچ کس احساس فاصله یا غربت نمی کرد، نه ادعای 
بزرگی داشت و نه رفتارش همراه تکلف و تشریفات بود. در همین منش ساده بود 
که همه حس می کردند با یک دوست به گفت و گو نشسته اند نه سیاستمداری در 

مقام نایب رئیس مجلس.
شجاعت بیان حقیقت از مهم ترین ویژگی های پزشکیان است. هیچ وقت حرفی 
را برای جلب نظر نگفته و هیچ گاه منافع شخصی را بر حقیقت ترجیح نداده است. 
اگر موضع یا باورش تغییر کرده، می پذیرد و بی پروا تغییر نظر می دهد و این را نشانه 
صداقت می داند نه ضعف شخصیت. اوایل نسبت به حذف چهار صفر از پول ملی 
نظر منفی داشت اما پس از مشورت قانع شد. این تغییر باور، عین ایمان عملی به 

خرد جمعی و کارشناسی است، نه نشانی از دورویی یا تناقض گویی.
در روزگار بحران ها و فراز و نشیب های کشور نیز، منش پزشکیان کاماً معلوم شد. یادم 
هست روزهایی که بمباران تهران یا آتش سوزی پالایشگاه ها همه را نگران کرده بود، 
در همان روزها او بدون اندک واهمه ای کنار مردم ایستاد، صادقانه شرایط را توضیح 
داد و هیچ چیز را پنهان نکرد. رفتار او باعث شد بحران های اجتماعی و اقتصادی به 
سرعت کنترل شود و اعتماد از دست رفته مردم به دولت در حد امکان بازیابی شود.
برخوردش با همگان همراه با احترام و فروتنی واقعی است؛ حتی موقعی که وزرا 
یا مقامات ارشد کشور برای دیدار و مشاوره نزدش می آمدند، هیچ گاه تفاوتی 
میان آنان و شهروندان عادی قائل نبود. بارها دیدم که برای مراسم تشییع یا 

ختم کارمند ساده ای از ریاست جمهوری یا یک معاون مدیرکل ساعت ها وقت 
گذاشت، بی آن که هیچ چشمداشتی داشته باشد.

در تحلیل مسائل کان کشور، عمق نگاه و درایتش مثال زدنی است. در شناخت ریشه 
و ابعاد بحران ها برای سازمان های کان کشور شاید قوی تر از برخی رؤسای جمهوری 
پیشین عمل کند. اگر لازم باشد عملکرد چند وزارتخانه را ظرف نیمروز ارزیابی و رصد 
کند، گزارش و تحلیلی به دست می دهد که حتی وزرای آن حوزه ها هم از عمق آن 

شگفت زده می شوند. این ناشی از تجربه، صداقت و سیاستمداری توأمان اوست.
بخش عمده موفقیت پزشکیان در گذر دادن دولت از بحران های اخیر، دقیقاً در 
همان زبان صادقانه و رفتار مردمی اش بود. همه ما شاهد بودیم زمانی که صف های 
طولانی بنزین و نگرانی از کمبود کالا مردم را به اضطراب انداخته بود، با ساده ترین 
کلمات و واقع بینی شرایط را توضیح داد و بر اعتماد عمومی ایستاد. در آن روزها، 
برخاف آن چیزی که شاید دیگر سیاستمداران انجام می دادند، حاضر نشد آمارسازی 
کند یا به مردم آمار غیرواقعی بدهد. همین شفافیت بود که جلوی بسیاری از شایعات 

و نگرانی های اجتماعی را گرفت.
همواره در دولت های گذشته، دستگاه ها و مسئولان تاش داشتند آمارها را خوشایند 
جلوه دهند تا مردم نگران نشوند، اما پزشکیان اصرار داشت که باید واقعیت را 
همانگونه که هست با مردم در میان گذاشت؛ به همین دلیل هیچ گاه آمار و اطاعات 

دولت او سیاسی و ساختگی نشد.
شاید برای برخی عجیب باشد، اما جامعه ما نیازمند الگویی از جنس پزشکیان است؛ 
کسی که نه به اسم سیاست و نه به اسم مسئولیت، از مردم فاصله نمی گیرد؛ کسی که 
میان وعده دادن و حرف عمل نکرده فرق می گذارد. حتی زمانی که موضوع هزینه های 
انتخاباتی و شایعات درباره برخی مدیران نزدیک به او پیش آمد، قاطعانه و علنی با 
مردم صحبت کرد و نشان داد که اهل زد و بند و مصلحت اندیشی های مرسوم نیست.
معتقدم اگر به صداقت و توان او میدان بدهیم، بسیاری از مشکات کشور با عقانیت، 
اخاق و پرهیز از شعارهای توخالی حل خواهد شد. تجربه های او از مردم شروع 
شده و به مردم بازمی گردد. برایش فرقی نمی کند مخاطب چه عنوان و جایگاهی 
دارد؛ یکسان احترام می گذارد، درد دل را با گشاده رویی می شنود و تا حد ممکن 

مشکل را رفع می کند.
من، به عنوان فردی که سال ها او را از نزدیک شناخته ام، شهادت می دهم آنچه از 
سامت، صداقت و عشق به خدمت پزشکیان گفته ام حقیقت است. امروز جامعه 
سیاسی ما بیش از هر زمان، به چنین الگویی احتیاج دارد. پزشکیان سرمایه ای 
است برای روزهای سخت کشور؛ الگویی برای آنان که می خواهند پاکدست، 
مسئول و وفادار به مردم باشند. اگر هوشمندانه زمینه خدمت این گونه افراد را 
فراهم کنیم، آینده ایران روشن تر خواهد بود و چراغ اعتماد واقعی دوباره در دل 

مردم افروخته می شود.

 آقای پزشکیان مشخصه های فردی قابل تمجیدی دارند که باید به آنها اشاره 
کرد. ایشان عاقه مند به خدمت واقعی به مردم و فردی مخلص  هستند 
و دلبستگی خاصی به پست و مقام ندارند. برای حفظ موقعیتی که پیش 
می آید، حاضر نیست بعضی از اصول را فدا کند. به مردم عشق می ورزد و 
انگیزه اصلی  او خدمت است. در دوران حضور در مجلس نیز چنین بود و 
همواره در پی خدمت به مردم بود. بنابراین اگر کسی بخواهد اتهامی به 
ایشان بزند که برای خود، فرزندان یا نزدیکانشان منافعی جست و جو کرده  
است، واقعیت چنین چیزی را تأیید نمی کند. اما اکنون مسأله ایران ما فراتر 
از این ویژگی هاست و بحث موقعیت ایشان در ریاست جمهوری و اقدامات و 
وظایفی است که انجام می دهند یا باید انجام دهند، هرچند گاهی ممکن 

است به دلیل گستردگی مشکات نتوانند به همه آنها رسیدگی کنند.
روزهای ابتدایی ریاست جمهوری کمی نگران بودم. نگرانی من این بود که با 
توجه به روحیه مردمی و ساده دکتر پزشکیان، مبادا روزی اعام کند به دلیل 
قول هایی که در مناظره های انتخاباتی داده اند، بی محابا تصمیمی اتخاذ 
کرده است. اما امروز این نگرانی برطرف شده و به نظر می رسد ایشان 
در مسیر پیگیری کارها با جدیت حضور دارد. البته باید پذیرفت شاید در 
ابتدای کار نمی دانست کار ریاست جمهوری تا این اندازه سخت و پرمشکل 
است. کشور با انبوهی از مسائل مواجه است. روزی عنوان می شود نمی توان 
حقوق ها را پرداخت کرد، روز دیگر مسأله تأمین منابع برای خرید گندم 
مطرح است. روزی دیگر حادثه  فروریختن معدن طبس رخ می دهد، یا 
خبر ترور شهید هنیه در تهران به گوش می رسد. به طور خاصه، هر روز 

داستانی تازه در کشور پیش می آید.
به دکتر پزشکیان گفتم حتی اگر همه 24 ساعت شبانه روز، کار کنید، باز هم 
فقط خواهید توانست به مسائل جاری و روزمره برسید، درحالی که کشور در 
عرصه اقتصاد، سیاست و دیپلماسی نیازمند جراحی های اساسی است. برای 
انجام این جراحی ها به اتاق های فکر نیاز است؛ گروهی متشکل از افراد 
کاربلد، خردمند، مجرب و البته بی نفع که نقشه راه این اصاحات را طراحی 
کنند. تأخیر در اجرای این جراحی ها آسیب جدی به همراه دارد، به گونه ای 

که هر یک ماه تأخیر معادل یک سال عقب ماندگی است. یکی از نمونه های 
بارز مشکات ساختاری، سوخت است. دکتر پزشکیان بارها گفت که با این 
شرایط نمی شود ادامه داد. بنزینی که وارد می کنیم حدود ۵۰ هزار تومان 
هزینه دارد، اما آن را ۱۵۰۰ یا ۳۰۰۰ تومان می فروشیم. این وضعیت نمونه ای از 
گرفتاری های بزرگ کشور است. البته ایشان معتقد است باید این مسائل 
حل شود، اما انجام آن نیازمند رفتن شانه های دولت به زیر بار کارهای 
سنگین و دشوار است. در گفت وگویی با یکی از وزرای دولت ها، پیشنهادی 
برای کارهای سخت و اساسی مطرح شد، اما پاسخ شنیدم که این صندلی 
برای ما بیش از دو سال دوام ندارد و من حوصله کارهای سنگین را ندارم. 
چنین نگاهی نمی تواند کشور را اداره کند. شخصی که حوصله سختی 
نداشته باشد یا صرفاً به حفظ صندلی خود بیندیشد، راهگشا نخواهد بود. 
در جریان جنگ دولت عملکرد قابل توجهی از خود نشان داد. در شرایطی 
که هیجان و نگرانی در کشور موج می زد، دولت توانست به سرعت اوضاع 
را مدیریت کند. بنابراین، عملکرد دولت در رفع بحران ها درخور تحسین 
است. اما باید تکرار کنم که دولت و شخص آقای پزشکیان ناگزیرند به 
سراغ کارهای سخت بروند، حتی اگر لازم باشد برخی اعضای کابینه تغییر 

. کنند
در حوزه اقتصاد، کشور 7 سال پیاپی تورم 4۰ درصدی را تجربه کرده. این تورم 
تجمعی فشار سنگینی بر جامعه وارد کرده است. اگر امسال نیز تورم 4۰ یا ۵۰ 
درصدی داشته باشیم، اقشار متوسط جامعه به تدریج به طبقه فرودست 
سقوط خواهند کرد. حل این وضعیت نیازمند جراحی و تصمیم گیری 
شجاعانه است. البته شجاعت به معنای بی محابا عمل کردن نیست؛ 
بلکه باید با تدبیر، عقانیت و گفت وگو با مردم همراه باشد. در حکمرانی 
نظام های متعددی چون اقتصاد، سیاست، فرهنگ و دیپلماسی و دفاعی قرار 
دارند. هرکدام از این نظام ها باید در درون خود هماهنگ باشند و همزمان 
با یکدیگر نیز سازگاری داشته باشند. اگر میان این نظام ها تعارض باشد، 
هرکدام دیگری را تخریب می کند. کشور نیازمند یک منظومه هماهنگ 

است تا بتواند مسیر اصاحات را با موفقیت طی کند.
در این میان، سرمایه اجتماعی بزرگی نیز به دست آمده است. در این 
دوره شاهد انسجامی رنگین کمانی از اقوام، مذاهب، ادیان و حتی منتقدان 
حکومت بودیم. مردمی که با وجود دلخوری ها، نشان دادند ایران مستقل، 
یکپارچه و مقتدر را دوست دارند. خواسته مردم روشن است: زندگی 
شرافتمندانه، آینده ای روشن برای معیشت، اشتغال و تحصیل فرزندانشان. 
امیدوارم با همتی که دولت و آقای پزشکیان به کار می بندند، این مشکات 

حل شود و کشور مسیر پیشرفت و آرامش را طی کند.

پزشکیان باید سراغ کارهای سخت برود سرمایه ای برای روزهای سخت کشور

 در ایران، عموماً نقش »رئیس جمهوری« مهم تر از نقش 
»دولت« است؛ دلیل هم روشن است، نهادها رو به ضعف 
رفته اند و سازوکارهای اداری کارایی لازم را ندارند. به همین دلیل 
»دولت« به عنوان یکی از بزرگ ترین اختراعات و اکتشافات 
بشر، به مثابه یک ماشین غول آسا که باید همه اجزای آن در 
جای خود به درستی کار کنند، کار نمی کند. در چنین شرایطی، 
اگر نباشد موتور محرکی که به هر طریقی و با هر زور و توانی، 
بتواند همه اجزای این سازه غول آسا را به حرکت درآورد، از 

دولت کار چندانی ساخته نیست. براین اساس می توان مسعود 
پزشکیان را نه فقط رئیس دولت یا رئیس جمهوری، بلکه موتور 
محرکه دولت چهاردهم تصویر کرد. این موتور محرکه در دو 
حوزه کار کرده است؛ تحقق وفاق ملی و پیشبرد برنامه های 
دولت. امروز همه فعالان و صاحبنظران سیاسی معتقدند 
که آن میزانی از وفاق که اکنون در کشور شکل گرفته است، 
بیش از همه مرهون شخصیت خود رئیس جمهوری است، 
رئیس جمهوری که در هر مساله ای، اصل را بر کار گذاشته، نه 

منیت و سرمایه سیاسی خودش. در حوزه موتور محرک بودن 
پزشکیان برای کارکرد دولت هم، می توان از دو واقعیت استفاده 
کرده: اولین جلسات پزشکیان در مقام رئیس جمهوری، 
محتوای جلسات و نشست های او در هیأت وزیران و بازدیدهای 
سرزده از وزارتخانه ها. هنوز یک ماه از نشستن پزشکیان 
بر صندلی ریاست جمهوری نگذشته بود که جلساتش با 
موضوعاتی چون »توسعه اقتصاد دریامحور و سواحل مکران«، 
»نهضت عدالت آموزشی« و »جلسات برای رفع ناترازی« آغاز 

شد. یعنی پزشکیان این جلسات را وقتی آغاز کرد که هنوز 
دولت به طور کامل شکل نگرفته بود و وزرا هنوز با کارهای خود 
آشنا نشده بودند. اما پزشکیان منتظر دولت نماند، به عنوان 
رئیس جمهوری شخصاً مأموریت های چندگانه »توسعه سواحل 
مکران«، »نهضت مدرسه سازی« و »رفع ناترازی از طریق توسعه 
تولید برق از انرژی خورشیدی« را دنبال کرد. در بازدیدهای او از 
ستادهای دولت، اعم از وزارتخانه ها و سازمان ها، مسأله های 
موردی دنبال می شود؛ تحول در نظام بودجه، تحول در نظام 

اداری، اصاح نظام مدیریت شرکت های دولتی و مانند آن. اگر 
مسعود پزشکیان رئیس جمهوری نبود، ادغام و اصاح ساختار 
در وزارت جهاد کشاورزی اتفاق نمی افتاد و اصاحات اداری دیگر 
هم در دستورکار قرار نمی گرفت. همه اینها به این معنی است: 
اگر نگوییم مسعود پزشکیان، خود دولتی به تنهایی است، 
دست کم موتور محرکه دولت چهاردهم است، حتی اگر عده ای 
یا نخواهند این ظرفیت را ببینند یا بخواهند توان این موتور را با 

حاشیه هایی که خودشان می سازند، مشغول کنند.

 »ایران« در یک سالگی دولت، نقش و سهم رئیس جمهوری در دولت را بررسی می کند

طبیب وفاق



17 هفته دولت دوشنبه   3 شهریور   1404  شماره 8819

irannewspaper irannewspapperدولت   وفاق

رئیس  
جمهوری 

در جلسات 
سران قوا، 

جلسات 
عادی و یا 

تخصصی این 
نگرش را دارد 

که میزهای 
مربعی، 

مکعبی یا 
مستطیلی 
باید جای 
خود را به 

میزهای 
دایره ای 

بدهند تا 
همه افراد 

دور یک میز 
جمع شوند 

و مسأله ها 
را به صورت 

مشترک حل 
کنند. حتی 

در حوزه 
کارشناسی 

هم این 
نگاه رعایت 

می شود و 
مسائلی 
همچون 

سطح رؤسای 
قوا به چشم 

نمی آید. این 
نوع نگاه 

باعث ایجاد 
همدلی و 

وفاق بین قوا 
می شود

روندها در 
دولت به 

گونه ای است 
که هرگونه 

گزارش 
نادقیق 
نیازمند 

اصلاح است و 
هیچ مسئول 

دولتی مجاز 
به ارائه 

اطلاعات 
نادرست به 

مردم نیست. 
ممکن است 

خ  اشتباه ر
دهد، اما 

پذیرش و 
اصلاح اشتباه 
ضروری است 

و تمسک 
به دروغ یا 
پنهانکاری 
خط قرمز 

این دولت 
محسوب 

می شود. حتی 
در مواردی که 
عزل مسئولان 

خ داده،  ر
علت آن نه 

ضعف در 
عملکرد، بلکه 
عدم صداقت 
و ارائه گزارش 

غیردقیق به 
مردم بوده 

است. دولت 
با این رویکرد، 

صداقت 
را محور 

مسئولیت پذیری 
قرار داده 

و اجازه 
نمی دهد 

دروغگویی 
از سوی هیچ 

یک از اعضای 
کابینه مورد 
قبول واقع 

شود

این بار موضوع گفت و گو، نه درباره 
رویکردهای دولت، بلکه شخص رئیس 
جمهوری است. درباره اینکه منش 
مدیریت مسعود پزشکیان چگونه است 
و با دیگران، از دولت و وزرا و مدیران 
دولت تا سران قوا و منتقدان چطور 
برخورد می کند با سیدمهدی طباطبایی 
معاون ارتباطات و اطلاع رسانی دفتر 

رئیس جمهور گفت و گو کرده ایم.

 پیش از ریاست جمهوری دکتر 
پزشکیان چه تصویر یا شناختی 

از ایشان داشتید و اکنون در 
نهاد ریاست جمهوری با چگونه 

شخصیتی روبه رو هستید؟
از  درباره دکتر پزشکیان می توانم 
سه زاویه پاسخ بدهم؛ اول، زاویه 
کسی که بیش از دو دهه ایشان را از 
نزدیک می شناسد، یعنی کسی که 
از 26-25سال پیش زمانی که رئیس 
دانشگاه بودند دانشجوی ایشان بودم، 
دوم، به عنوان معاون ارتباطات دفتر 
رئیس جمهوری و سوم، زاویه ای خارج 
از این دو که به عنوان یک ناظر بیرونی، 
صرفاً می خواهم با نگاه روایتگر بیطرف 
درباره عملکرد و شخصیت رئیس 

جمهوری صحبت کنم.
 

البته این کار سختی است.
بله، اما سعی می کنم واقعیت را 
بگویم. من با شخصیت های سیاسی 
مختلفی در ارتباط بودم، اما از نگاه من 
غ از سمت ریاست  دکتر پزشکیان فار
جمهوری انسانی پرکار و پرتلاش است. 
روز رئیس جمهوری، روزی کاملاً سخت 
و پرمشغله است. ما که در دفتر رئیس 
جمهوری، برنامه های روزانه ایشان را 
تهیه می کنیم، واقعاً درک می کنیم 
که کار روزانه رئیس جمهوری واقعاً 
چیست. دکتر پزشکیان از نظر  فیزیکی 
بسیار فعال است. بسیاری از کسانی 
که با او کار می کنند، حتی با وجود 
سن کمتر، از نظر انرژی و توان فیزیکی 
کمتر از ایشان هستند. ذهن ایشان 
بسیار منسجم است و خستگی ناپذیر 
کار می کنند. وقتی مأموریتی برای 
خود تعیین می کنند، آن را فراموش 
نمی کنند. بسیار دقیق هستند و این 
دقت را نسبت به کسانی که مأموریتی 
دارند هم اعمال می کنند؛ یعنی آنچه 
به دیگران سپرده می شود از یادشان 
نمی رود. یکی از ویژگی های بارزشان 
این است که رویکرد و نگاهش به آینده 
است. هستند مسئولانی که بیشتر به 
دنبال پروژه های کوتاه مدت و زودبازده 
هستند تا دستاوردی برای خود ثبت 
کنند. اما دکتر پزشکیان بیشتر به 
افق های بلندمدت و اثرات آینده نگرانه 
توجه دارد و به وضوح می توان این را در 
کارها و برنامه های شان مشاهده کرد.

 به نظر می رسد این رویکرد رئیس 
جمهوری ناظر بر تجربه زیسته 

ایشان است. گفتند که در دانشگاه 
تبریز، وقتی دیدم کسی برای انجام 

پروژه ها پول نمی دهد، خودم با 
کمک مردم کارها را شروع کردم و 
بعد از شروع مسیر باز شد. منظور 

اینکه انتظاری که از مدیران دارند، 
کاری است که قبلاً خودشان انجام 

داده اند.
سخن شما درست است، اما صحبت 
من ناظر به مسأله دیگری است. منظور 
من این است که مسائلی که ایشان 
به عنوان مأموریت برای دولت تجویز 
یا تعیین می شود، درازمدت هستند، 
افق کوتاهی نیست که مثلاً گفته شود 
»من این پروژه را به نام خودم یا به نام 
دولت خودم انجام بدهم و تمام.« این، 
کار کوتاه مدت برای مسائل کلان است 
که طبیعتاً مسأله ها را حل نمی کند. در 
مقابل، دکتر پزشکیان نگاه کلان نگری 
دارند. شاید نقصی متوجه این نگاه 
کلان نگر باشد مبنی بر اینکه برخی 
بگویند در کوتاه مدت چه می شود و چه 
اتفاقی می افتد؟ اما در مقابل، ایشان بر 
مسأله نهضت عدالت آموزشی تمرکز 
کرده است. رئیس جمهوری می گوید 
مدارس کپری، کانکسی و سنگی را در 
همین دولت بر می چینیم و بر خواهد 
چید. دکتر پزشکیان روحیه ای در کار دارد 
که ممکن است کارها و پروژه ها در کوتاه 
مدت جواب ندهد، اما در بلندمدت 
قطعاً تحول ساز است. بنابراین، مسائلی 
که ایشان مطرح می کند، توسعه اقتصاد 
دریا محور، مسأله های کلان و بسیار 
جدی است و نمی توان آن را به صورت 
کوتاه مدت دنبال کرد. در مسأله نهضت 
عدالت آموزشی، رئیس جمهوری نگاه 
ویژه ای دارد. دکتر پزشکیان معتقد 
است ارزش اینکه یک خیر به تنهایی ۳۰۰ 
مدرسه بسازد، کمتر از آن نیست که ۳۰۰ 
نفر هر کدام یک مدرسه بسازند. این 
رویکرد، یعنی مدرسه سازی صرفاً یک 
پروژه فیزیکی نیست، بلکه نمادی از 
مشارکت مردم در حل مسائل جاری 

کشور است. سرمایه اجتماعی کلید 
این مشارکت است که ریشه در اعتماد 
عمومی دارد. صداقت مسئولان، سنگ 
بنای اعتماد عمومی است و نقطه قوت 
دکتر پزشکیان نیز همین صداقت 
اوست. او در میان اقشار مختلف مردم 
به عنوان فردی که دروغ نمی گوید 
شناخته می شود و این سرمایه اجتماعی 
موجود، پایه قوی برای جلب مشارکت 

است. مردم 

رئیس جمهوری مشارکت مردم را 
یکی از مسائل کلیدی عنوان کرده. 
در سخنرانی خود در جمع نخبگان 

سیستان و بلوچستان، به کتاب 
»راه باریک آزادی« اشاره کرد و گفت 

برای حل مسائل، هم دولت باید 
قدرتمند باشد و هم جامعه. اما 

شواهدی وجود دارد مبنی بر اینکه 
در مسیر حل پروژه های دراز مدت، 

نظام اداری دولت توانایی لازم 
برای حرکت را ندارد. مثلاً آماری 

به رئیس جمهوری داده می شود و 
رئیس جمهوری هم به مردم اعلام 

می کند اگر دو ساعت به خانه ها 
خاموشی بدهیم، مشکل ناترازی 

برق حل می شود، اما بعداً خود 
رئیس جمهوری، البته با صداقت 

می گوید این ارزیابی اشتباه بود 
و اگر 24 ساعت هم خاموشی 

می دادیم، مشکل ناترازی برق حل 
نمی شد.

قطعاً ما در دولت مشکلاتی داریم. در 
برخی دوره ها دولت ها وضعیت بهتری 
داشته اند و در بعضی دوره ها وضعیت 
بدتری تجربه شده است. آقای دکتر 
پزشکیان از زاویه دیگری به موضوع 
نگاه می کنند، این نگاه، بر مشارکت 
همه جریان های سیاسی و سلایق در 
اداره کشور مبتنی است. شاید از دید 
ناظر بیرونی، رئیس جمهوری در تشکیل 
کابینه ای کاملاً همگن موفق نبوده باشد، 
اما در حوزه های دیگری دستاوردهایی 
داشته که توانسته موانع را بشکند و 
راهگشا باشد. هر کجا که ضعف یا 
قصوری در انجام تعهدات دستگاهی در 
دولت شناسایی شده، تلاش شد به آن 
کمک شود. همان طور که اشاره کردم، 
عدالت آموزشی برای ایشان بسیار 
حیاتی است. به همین منظور در کمتر 
از ۱۰ ماه پس از تشکیل دولت، بیش از 
۴۰ جلسه تخصصی با موضوع عدالت 
آموزشی برگزار کرده اند. در دولت های 
گذشته، بویژه در دولت های هشت 
ساله یا حتی دولت های سه ساله، 
جلسه  یک  حتی  تشکیل  گاهی 
شورای آموزش یک سند افتخار برای 
دولت محسوب می شد، به طوری 
که حضور رئیس جمهوری در جلسه 
شورای عالی آموزش به عنوان یک 
اقدام مهم تلقی می شد. اما آقای 
دکتر پزشکیان هر زمان که احساس 
کرد نیاز به کمک بیشتر است، وارد 
عمل شد و کمک کرد. طبیعتاً اگر در 
مقطعی احساس شود یک دستگاه 
دچار رکود و انجماد است و کارش پیش 
نمی رود، اصلاحات و تغییرات لازم انجام 
خواهد شد. اصل این است که حرکت 
دولت نباید متوقف شود. اما مهم 
این است که حرکت دولت در جهت 
اهداف تعیین شده، وعده ها و شعارهای 
رئیس جمهوری بوده و این شعارها و 
اهداف با جدیت دنبال می شود و به 
این صورت نبوده است که دولت از 
مسیر خود منحرف شود. در مورد آمار و 
اطلاعاتی که اشاره کردید، گاهی انعکاس 
رسانه ها دقیق نبوده است. به عنوان 
مثال، در زمینه تعطیلی نیروگاه های 
مازوت سوز، اطلاعات اولیه ناقص 
بود؛ اما تصمیم اتخاذ شده درست 
بود و بعداً اصلاح شد. همچنین اخیراً 
موضوع میزان مصرف انرژی در ایران 
با کشورهای اروپایی مقایسه شد و 
این موضوع در فضای رسانه ای بسیار 
پربازدید شده بود که اطلاعات ارائه 

شده از سوی رئیس جمهوری درباره 
میزان مصرف انرژی در ایران و کشورهای 
اروپایی دقیق و درست نیست. در حالی 
که آنچه آقای رئیس جمهوری مطرح 
کرد، مبتنی بر گزارشی بوده که دریافت 
کرد و آن گزارش هم اشتباه نیست، بلکه 
انعکاس دقیق گزارش در رسانه ها ناقص 
بوده است. اصل گزارش این است که 
میزان مصرف انرژی در ایران نسبت به 
کشورهای مشابه از نظر اقلیمی، با توجه 
به مساحت و متر مربع کشور، حدود 
6 برابر است. لازم بود که این گزاره در 
گزارش باشد، اما تلخیص یا انعکاس 
ناقص باعث برداشت اشتباه شده 
است. آن میزان 6 برابری مصرف که 
رئیس جمهوری اشاره کردند، در اصل 
خود حرف نادرستی نیست. از همه 
مهم تر، دغدغه اصلی رئیس جمهوری 
این است که الگوی مصرف انرژی در 

کشور درست و بهینه نیست.

در ادوار گذشته دیدیم اگر 
نقص ها یا اشتباهاتی در اظهارات 

عمومی رئیس جمهوری دیده 
می شود، معمولاً اصلاح نمی شد 
یا اشتباه پذیرفته نمی شد، بلکه 

اجزای رسانه ای و سیاسی دولت 
مأمور می شدند تا به هر قیمتی که 

هست حرف رئیس جمهوری را 
اثبات کنند، به جای اینکه خطا را 

بپذیرند.
روندها در دولت به گونه ای است که 
هرگونه گزارش نادقیق نیازمند اصلاح 
است و هیچ مسئول دولتی مجاز به 
ارائه اطلاعات نادرست به مردم نیست. 
ممکن است اشتباه رخ دهد، اما 
پذیرش و اصلاح اشتباه ضروری است و 
تمسک به دروغ یا پنهانکاری خط قرمز 
این دولت محسوب می شود. حتی 
در مواردی که عزل مسئولان رخ داده، 
علت آن نه ضعف در عملکرد، بلکه 
عدم صداقت و ارائه گزارش غیردقیق به 
مردم بوده است. دولت با این رویکرد، 
صداقت را محور مسئولیت پذیری قرار 
داده و اجازه نمی دهد دروغگویی از 
سوی هیچ یک از اعضای کابینه مورد 
قبول واقع شود. نگاه رئیس جمهوری 
به قدرت نگاهی غیرقدسی و مسئولیتی 
است. ایشان خود را صرفاً یک شهروند 
ایرانی می داند که مسئولیتی برعهده اش 
نهاده شده است. این منش و نگرش 
برگرفته از آموزه های نهج البلاغه و 
الگوی امیرالمؤمنین)ع( است که 
قدرت را دارای ارزش ذاتی نمی دانند 
و باور دارند کسی نباید برای حفظ 
تصویر غیرواقعی خود به قدرت دلبسته 
باشد. در نهایت اینکه، دولت چهاردهم 
برمبنای صداقت، مسئولیت پذیری و 
اصلاح طلبی حرکت می کند و تلاش 
دارد اشتباهات را شجاعانه پذیرفته 
و اصلاح کند و با پنهانکاری و دروغ 
مقابله کند. من به عنوان کسی که 
در دولت مسئولیتی دارم و به ایشان 

نزدیک هستم، حقیقتاً هیچ علاقه ای 
به قدرت در رئیس جمهوری نمی بینم. 
ایشان مسئولیت را به عنوان یک فرصت 
و بستری برای انجام کارهایی می داند 
که افق دید وسیع و آینده نگرانه دارد 
و بر همین اساس، نگاهش بسیار دور 

و کلان است.

در عکس های خبری رئیس 
جمهوری، می بینیم هر میهمان 

عالی رتبه ای که به دفتر ریاست 
جمهوری می آید، اعم از سران 

قوا یا حتی میهمان خارجی، دکتر 
پزشکیان جای اینکه در بالکن 

دفتر منتظر میهمان باشد، شخصاً 
جلوی در کاخ ریاست جمهوری 

حاضر می شود.  
این نوع رفتار برای برخی مقامات، 
حتی در میان سران قوا یا دیپلمات های 
خارجی، تازگی و حس متفاوت بودن 
دارد. بسیاری از آنان برای نخستین بار 
است که می بینند وقتی مهمانی به دفتر 
رئیس جمهوری می آید، رئیس جمهوری 

دم در، منتظر میهمان است.
در جلسات دولت نیز می بینیم 

که پیش از شروع رسمی جلسه، 
وزرا با یکدیگر و با رئیس جمهوری 
به نوعی صمیمانه تعامل دارند. یا 
در جلسات کارشناسی، این شیوه 

تعاملات شخصی بیشتر دیده 
می شود. مثلاً در برخی جلسات، 

می بینیم که رئیس جمهوری در 
جایگاه بالای جلسه نیست، بلکه 

در چینش صندلی ها هم نوعی فضا 
تعاملی رعایت شده است.

این روند یک شکل نوین دیپلماسی و 
مدیریتی است که تاکنون کمتر دیده 
شده و تأثیرگذار است. به عنوان مثال 
در جلسات خصوصی این تعاملات 
اهمیت بسیاری دارد و دارای پیام های 
عمیقی است که جامعه نیز آن پیام ها 
را درک می کند و پذیرا می شود. وقتی 
فردی بی تعلقی خود را نسبت به مقام، 
جایگاه و قدرت نشان می دهد، جامعه 
این رفتار را دوست دارد و باور می کند. 
همه ما در هر جایگاهی قرار گرفتیم 
تا منشأ خدمت و اثر مثبتی برای مردم 
باشیم، نه صرفاً تصاحب موقعیت. 
اگر میزها و موقعیت ها واقعاً وفادار به 
اصل خدمات بودند، بدون شک این 
مسئولیت ها به افراد ناصالح نمی رسید.

یکی از مسأله های مهم از نظر 
رئیس جمهوری اصلاح نظام 

اداری است. رئیس جمهوری در 
6 ماه نخست دولت چندین بار به 
سازمان اداری و استخدامی رفت. 

سال گذشته در یک بازدید، به 
صراحت اعلام کرد طرح ارائه شده 
برای اصلاح نظام اداری، آن چیزی 

نیست که می خواستیم و باید 
اصلاح شود.

از  پروژه اصلاح نظام اداری، یکی 

برنامه های بلندمدت و کلان اصلاح 
نظام اداری است که نقش مهمی در 
تحول از درون ساختارهای حکمرانی 
دارد. طرح مربوطه هنوز نهایی نشده 
است ولی رئیس جمهوری به طور 
مستمر پیگیر پیشرفت آن است و این 
مسأله در سیاستگذاری ها و برنامه های 
بودجه ای نیز به وضوح دیده می شود. 
حتی اگر برخی دستگاه ها همکاری 
نکنند، با تأکید رئیس جمهوری، این 
موضوع در بودجه قطعاً لحاظ خواهد 
شد. هدف این است که به میزان 
تأثیرگذاری و کارایی هر مجموعه، توجه 
جدی شود و نهاد دیوان سالاری به 
سمت چابک سازی و ارتقای عدالت 
هدایت گردد. از نگاه رئیس جمهوری، 
عدالت، اصول بنیادین منشور مدیریتی 
است و هرگونه هزینه غیرضروری یا 
بهره برداری خاص از منابع عمومی و 
بودجه دولت، غیرقابل قبول است. 
ایشان معتقدند که مسئولان حق 
ندارند از بودجه مردم برای منافع 
شخصی یا شرکت ها و مجموعه های 
زیان ده استفاده کنند، چرا که این 
زیان مستقیماً از جیب ملت پرداخت 
می شود و با عدالت اسلامی و اخلاق 
مدیریتی در تضاد است. این موضوع 
کاملاً در تضاد آشکار با آموزه های عمیق 
و باورهای جدی ایشان است و بنابراین 
با آن به شدت مقابله می شود. از جمله 
مسائلی که معتقدم هرچند این روند 
به نوعی جراحی ساختاری است و کار 
آسانی نیست، اما ان شاءالله در زمان 
مناسب به نتیجه مطلوب خواهد رسید.

کسانی که در حوزه ادبیات توسعه 
و مدیریت فعال هستند، به خوبی 

درمی یابند که اهمیت جلساتی 
مانند جلسه وزارت رفاه برای 

ساماندهی مدیریت شرکت های 
وابسته به این وزارتخانه، یا 

طرح های عدالت آموزشی که بر 
تربیت دانش آموزانی با توانایی 

حل مسأله و کار جمعی تأکید دارد، 
چیست و چه تأثیر درازمدتی بر نظام 

حکمرانی ما دارد. اما نمی توان از 
دغدغه های روزمره مردم مانند 

تورم، افزایش قیمت نان و ناکافی 
شدن حقوق ها چشم پوشی کرد. 

دولت برای پاسخگویی به این 
اولویت های کوتاه مدت جامعه چه 

اقداماتی انجام می دهد؟
بارها  از وعده های مهمی که  یکی 
رئیس جمهوری به آن اشاره کردند و 
دغدغه ذهنی جدی ایشان است، توجه 
به معیشت مردم است. ایشان بر این 
باور است که پذیرفتنی نیست که با 
وجود منابع خدادادی و ظرفیت های 
گسترده کشور، کسانی در فقر مطلق 
زندگی کنند، افراد سر گرسنه زمین 
بگذارند یا در تأمین معیشت ابتدایی 
خویش با مشکل مواجه باشند. اما 
این فقط یک روی ماجراست، زیرا علل 

و عوامل ساختاری نیز در کشور وجود 
دارند؛ مثلاً همان که در نهج البلاغه 
آمده است مبنی بر اینکه هیچ کاخی 
بدون پایه ساخته نمی شود. به عبارت 
دیگر، ما شاهد بی عدالتی هایی در 
تخصیص و توزیع منابع ملی بین اقشار 
مختلف مردم هستیم. به عنوان مثال، 
در اصلاح الگوی مصرف، مقابله با 
ناترازی و تغییر الگوی قیمت گذاری 
حامل های انرژی، بارها مثال زده شد 
که چگونه در یک روستا فردی با مصرف 
حداقلی فقط دو لامپ ۱۰۰ وات از میزان 
اندکی از یارانه برق سهم می برد، در 
حالی که در شمال شهر تهران کسی 
استخر روباز خود را با انرژی تقریباً 
رایگان گرم می کند. این وضعیت 
نشانگر نابرابری آشکار در بهره مندی 
از انرژی و منابع است. این نکته ها 
بیانگر ضرورت اصلاحات اساسی و 
عدالت محور در نظام تخصیص منابع 
و مدیریت کشور است که باید با 
جدیت دنبال شود. موضوع مطرح 
شده در اینجا مربوط به یک منبع 
واحد ملی است که در روند توزیع آن 
بی عدالتی هایی به چشم می خورد. 
به عبارت دیگر، یک سوی این بحث 
اصلاح مصرف و سوی دیگر آن اصلاح 
نظام قیمت گذاری حامل های انرژی 
است که هدف نهایی آن توزیع عادلانه 
منابع بین مردم است. برای تحقق این 
هدف سازوکارهایی باید طراحی شود. 
رئیس جمهوری مدل ها و الگوهایی 
در ذهن دارند و مأموریت هایی را به 
گروه هایی واگذار کرده اند تا یارانه هایی 
که به شکل نامتوازن، غیرعادلانه و 
مبتنی بر شکاف های عمیق در جامعه 
توزیع می شود، به گونه ای برابر و عادلانه 
در اختیار همه مردم قرار گیرد. به 
عنوان مثال، دکتر پزشکیان اشاره 
می کنند که اگر منابع هنگفتی مانند 
۱2۰ میلیارد دلار هزینه انرژی مصرفی 
در کشور به طور مستقیم و عادلانه به 
مردم تخصیص یابد، دیگر فقری وجود 
نخواهد داشت و هیچ کس در تأمین 
معیشت ابتدایی خود دچار مشکل 
نخواهد بود. در این صورت، خود مردم 
به صورت منطقی مصرف خود را تنظیم 
خواهند کرد. اما در حال حاضر، به طور 
نمونه، بنزین با قیمتی حدود ۴۷ تا ۴۸ 
هزار تومان وارد می شود، اما قیمت این 
ماده انرژی برای مصرف کنندگان حدود 
۳هزار تومان است. روزانه بین ۱2۰ تا ۱۳۰ 
میلیون لیتر بنزین مصرف می شود. در 
این میان، افرادی هستند که مصرف 
بسیار بالایی دارند و از یارانه سوخت 
برخوردار می شوند، در حالی که برخی 
شهروندان هیچ بهره مندی مستقیمی از 
این یارانه ندارند. اگر این توزیع مجدداً و 
به طور عادلانه طراحی شود، به گونه ای 
که سهمیه بنزین، گاز، برق و گازوئیل به 
تعداد آحاد شهروندان ایرانی تخصیص 
یابد، بسیاری از نابرابری ها برطرف شده 
و مشکلات کاهش خواهد یافت. این 
اعداد و ارقام بسیار بزرگ و قابل توجه 
است. همچنین بخشی از منابع نیز 
در زمینه قاچاق سوخت هدر می رود 
که حجم آن نیز بسیار بالا و قابل 
تأمل است. اما با وجود تحریم ها و 
محدودیت های بین المللی، اگر بتوانیم 
از منابع موجود به درستی و با عدالت 
استفاده کنیم، بسیاری از مشکلات 
معیشتی و اقتصادی مردم حل خواهد 
شد و این مسائل دیگر به عنوان بحران 

مطرح نخواهند بود.

مسائلی که اشاره کردید، بسیار 
کلان و تحقق آنها فراتر از ظرفیت 
قوه مجریه است و باید به صورت 

هماهنگ با همه ارکان و قوا دنبال 
شود. آیا دولت پزشکیان توازن 

ایجاد هماهنگی لازم نظام حکمرانی 
برای پیش بردن این پروژه های 

کلان را دارد؟
پاسخ مثبت است، زیرا دکتر پزشکیان 
به یک خط محوری مهم پایبند است 

که آن خط، اجماع آفرینی و ایجاد 
وفاق بین نیروهاست. وفاق برای ایشان 
معنایی فراتر از همزیستی ساده دارد؛ 
یعنی همزیستی به معنی هم مسأله 
شدن و کار مشترک و همکاری جدی. 
وقتی مسأله ای تنها از دید یک فرد یا 
گروه کوچک دیده شود، لازم نیست 
که همه درگیر آن باشند؛ اما وقتی 
همزیستی گسترده باشد، آن موضوع 
تبدیل به مسأله ای عمومی می شود و 
ذینفعان بسیاری را دربرمی گیرد. دکتر 
پزشکیان بر نخبه گزینی تأکید دارند 
و معتقدند باید از تمامی ظرفیت های 
کشور صرف نظر از هرگونه تفاوت 
نژادی، مذهبی، سیاسی یا جنسیتی، به 
بهترین نحو بهره برداری شود و تخصص 
ملاک عمل قرار گیرد.  این نگاه باعث 
گسترش همزیستی و ایجاد همنوازی 
بین گروه های متفاوت شده و در مرحله 
بعد، باعث می شود مسأله های دولت 
به مسأله های مشترک قوا و تمامی ارکان 

نظام تبدیل گردد.
 

رئیس  جمهوری دنبال مصادره 
نتایج و دستاوردها به نام خود نبود؛ 
حتی برای اقداماتی مانند رفع فیلتر 

واتساپ، نه دولت و نه خود دکتر 
پزشکیان سخنی تبلیغاتی نکردند و 

ترجیح دادند کار انجام شود.
دکتر پزشکیان باور دارد که با این 
رویکرد، همدلی و همکاری گسترده ای 
شکل گرفته و خواهد گرفت. به عنوان 
مثال، سابقه نداشته است که جلسات 
سران سه قوه این گونه منظم و مستمر 
برگزار شود؛ طی حدود ۱۰ ماه، بیش 
از ۴۰ جلسه در دفتر ریاست جمهوری 
برگزار شد که نشان دهنده انسجام و 

هماهنگی بالای قوا است.
 

در گذشته در جلسات سران قوا، 
معمولاً هرکدام در صندلی خاص 

خود می نشستند و کنارشان هم میز 
کوچک پذیرایی بود. اما حالا یک 

میز دایره ای در وسط جلسه هست. 
این میز جلسه را به یک جلسه کاری 

تبدیل کرده نه تشریفاتی، با اینکه 
وقتی میز دایره ای است، جایگاه 

بالاتر یا پایین تری هم وجود ندارد و 
همه یک سطح هستند.

رئیس  جمهوری در جلسات سران قوا، 
جلسات عادی و یا تخصصی این نگرش 
را دارد که میزهای مربعی، مکعبی یا 
مستطیلی باید جای خود را به میزهای 
دایره ای بدهند تا همه افراد دور یک 
میز جمع شوند و مسأله ها را به صورت 
مشترک حل کنند. حتی در حوزه 
کارشناسی هم این نگاه رعایت می شود 
و مسائلی همچون سطح رؤسای قوا 
به چشم نمی آید. این نوع نگاه باعث 
ایجاد همدلی و وفاق بین قوا می شود. 
به عنوان مثال، در ۱۰ ماه گذشته که 
بسیاری از جلسات به صورت مستمر و 
منظم برگزار شده، نمونه های ملموسی 
از این وفاق دیده شده است. یکی از 
آنها، اقدام بدون جنجال و سر و صدا 
در حوزه اجتماعی و رفع فیلترینگ بود 
که با همراهی و همدلی رؤسای قوا و 
ارکان حاکمیت انجام شد. موضوعات 
دیگری نیز در همین راستا است، مثل 
اصلاح پوشش های نامناسب اجتماعی 
یا تلاش های هماهنگ دولت در حوزه 
بین الملل برای بن بست شکنی و 
پیشبرد مذاکرات که هرکدام به نوعی 
اتفاقات بزرگی محسوب می شوند. 
این دستاوردها بر مبنای نمایش های 
تبلیغاتی نبوده و نیستند و برعکس، 
گرفتار نمایش های تبلیغاتی شدن 
ممکن است اصل کار را تضعیف کرده و 
همدلی را از بین ببرد و آن را به رقابت و 

بازی های رسانه ای تبدیل کند.
 

رویکرد دولت نسبت به منتقدان 
چگونه است؟ البته در مواجهه 

با نقدهای برخی منتقدین 
مانند آقای عباس عبدی، که در 

انتخابات حامی رئیس  جمهوری 
هم بودند، می بینیم نقد دولت 

و رئیس  جمهوری باعث ایجاد 
کدورت نمی شود، بلکه بعد از آقای 

عبدی برای شرکت در نشست های 
همفکری در حضور رئیس  جمهوری 
دعوت می شود. یا آقای مخبر معاون 

اول دولت سیزدهم هم در نامه ای 
به دکتر پزشکیان مسائلی را به 

ایشان منتقل کرد و عبارت آقای 
مخبر این است که »دکتر پزشکیان 

با بزرگواری دستور پیگیری 
می دهد.«

رئیس  جمهوری و دولت نقد را به 
چشم یک فرصت برای بهبود می بیند 
و متوجه است که منتقد منصف و 
دلسوز می تواند کمک بیشتری به 
مسئولان بکند تا تأییدکننده صرف. 
برای این منظور باید ظرفیت هایی مانند 
اتاق های ایده، اتاق های فکر و اتاق های 
نقد را در جامعه فعال کرد تا نقدهای 
سازنده و بی غرضانه به مسئولان برسد 
و باعث بهبود امور شود. زیرا هیچ کس 
کامل نیست و هر مدیر یا مسئول ممکن 
است در اثر مشغله زیاد دچار لغزش 
شود و نقد صریح و بی غرضانه ابزار 
مهمی برای اصلاح و پیشرفت است که 

باید قدرش دانسته شود.
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طباطبایی، معاون ارتباطات دفتر رئیس جمهور در گفت و گو با »ایران«:

پزشکیان اهل دروغ نیست مرتضی گل پور
دبیر گروه سیاسی

گفت و گو

در هر نشست سران قوا رئیس جمهوری  تا محل توقف خودروی میهمان، به استقبال او می رود



گروه اقتصادی/  وزارت صنعت، معدن و تجارت در سالی که گذشت، در حالی 
با چالش های بی سابقه ای از قطعی ۱۶۳ روزه گاز صنایع و تشدید تحریم ها 
روبه رو بود که با اجرای تحول حکمرانی، چابک سازی ساختاری و تمرکز بر 
تولید دانش بنیان، تا حدودی از بحران عبور کرد و در شاخص های کلانی 

چون سرمایه گذاری، اشتغال و فناوری به رشدهای دورقمی دست یافت. این 
گزارش، مروری است بر هشت تحول اصلی که اقتصاد ایران را در مسیر مقاومت 
و پیشرفت صنعتی قرار داده است.  روایتی از پیشرفت ۷۵ درصدی سرمایه گذاری 

صنعتی و جهش صادرات غیرنفتی در برابر محدودیت انرژی و تحریم ها. رشد یک ساله در سایه تحولرشد یک ساله در سایه تحول
نگاهی به عملکرد وزارت صمت در 12 ماهی  که گذشت

↔ دستاوردهای کلان وزارت صمت در یک سال گذشته:
علیرغم چالش های انرژی و تحریم، وزارت صمت توانسته با برنامه ریزی متمرکز و حمایت 

از تولید داخلی، رشد مثبتی در شاخص های کلیدی ایجاد کند.
✓رشد ۷۵ درصدی سرمایه گذاری در پروانه های بهره برداری صنعتی

✓افزایش ۱۸ درصدی اشتغالزایی در بخش صنعت
✓رشد ۱ درصدی صادرات غیرنفتی همراه با مدیریت واردات

✓افتتاح ۱۰۸۰ واحد صنعتی غیرفعال در سراسر کشور
✓جذب ۲۰۰ هزار میلیارد تومان تسهیلات برای طرح های اولویت دار

↔

 ️⚠ چالش های پیش روی وزارت صمت 
در یک سال گذشته:

✓ محدودیت انرژی: قطعی گاز به مدت ۱۶۳ روز و برق 
به مدت ۱۲۴ روز

✓  افزایش هزینه ها: رشد ۵۰ درصدی نرخ ارز و ۲۶ درصدی 
تعرفه برق

✓ تحریم ها: محدودیت در انتقال فناوری و جذب 
سرمایه خارجی

تحولات بخش صنعت و تولید
علیرغم چالش های انرژی و تحریم، بخش صنعت با برنامه ریزی هدفمند به رشد پایدار 

خود ادامه داده است.

�� عملکرد کلان صنعتی
✓رشد ۱۰.۶ درصدی تولید محصولات صنعتی منتخب

✓ تولید ۲۸۳ هزار تن لاستیک 
✓رشد ۶۲۵ هزار تنی تولید روغن موتور 

✓تولید ۵۷۳۳ دستگاه خودرو برقی
�� انرژی و زیرساخت

✓کاهش ۳۰درصدی مصرف انرژی در صنایع با سیاست های بهینه سازی
✓احداث ۵ شهرک صنعتی انرژی خورشیدی جدید

✓تأمین پایدار انرژی برای ۱۳۷۵ مگاوات نیروگاه های صنعتی

🏭

️�� نوسازی و فناوری
 ✓نوسازی ۲۴۷ واحد صنعتی در شهرک های صنعتی

✓تبدیل ۶۰ واحد تولیدی به صنایع دانش بنیان
✓صدور ۴۱۵ پروانه تحقیق و توسعه برای واحدهای صنعتی

�� چالش های پیش رو
✓ افزایش ۳۶درصدی تورم تولیدکننده صنعتی

✓ رشد ۵۰درصدی هزینه های دستمزد
✓ محدودیت دسترسی به فناوری های روز به دلیل تحریم ها

�� برنامه های آینده
✓توسعه تولید محصولات با ارزش افزوده بالا

✓تسریع در دیجیتالی سازی واحدهای تولیدی
✓افزایش سهم صنایع سبز در سبد تولیدی

تحولات ساختاری و حکمرانی نوین
تحولات ساختاری بستر لازم برای جهش تولید و توسعه پایدار در سال های آینده را فراهم 

کرده است. این تحولات عبارتند از:
��چابک سازی و بازآرایی سازمانی

✓ایجاد معاونت توسعه منابع و دفتر نظارت بر معادن
✓راه اندازی پایگاه علوم داده زمین برای شفاف سازی اطلاعات معدنی

✓تفویض اختیارات به استان ها با رویکرد تمرکززدایی اجرایی
�� تغییرات کلان در نظام حکمرانی

✓تدوین سند راهبردی صنعتی کشور با محوریت زنجیره ارزش
✓اجرای سیاست برنامه محوری در ستاد مرکزی و سازمان های تابعه

✓استقرار نظام پایش مستمر عملکرد در تمام سطوح

🔧

��   رویکردهای نوین
✓تأکید بر توسعه صنایع دانش بنیان و فناوری های پیشرفته

✓اولویت دهی به بهبود بهره وری و کاهش هزینه های تولید
✓توسعه مشارکت های دولت-خصوصی در پروژه های کلان

�� دستاوردهای مدیریتی
✓جذب نیروهای متخصص و نخبه در پست های کلیدی

✓بازنگری و اصلاح ۵۴ مورد از مقررات دست و پاگیر
✓راه اندازی سامانه یکپارچه نظارتی برای شفافیت بیشتر

️♻ ارزش افزایی و توسعه پایدار
 ✓کاهش ۸درصدی پروانه های بهره برداری معدنی 

با تأکید بر فرآوری
✓افزایش ۱۲درصدی گواهی های کشف معادن کوچک و متوسط

✓سرمایه گذاری ویژه در زنجیره ارزش محصولات معدنی
️⚠ چالش های اساسی

✓کاهش ۲۳درصدی استخراج اسمی پروانه های بهره برداری
✓مشکلات تأمین انرژی برای معادن دورافتاده

✓محدودیت های حمل و نقل و صادرات
�� برنامه های آینده

✓توسعه اکتشافات عمقی با فناوری های نوین
✓افزایش سهم فرآوری مواد معدنی در مقابل خام فروشی

✓جذب سرمایه گذاری خارجی در پروژه های معدنی استراتژیک

تحولات بخش معدن و صنایع معدنی
»تمرکز بر فرآوری و توسعه فناوری های نوین معدنی، کلید تبدیل چالش ها به فرصت های 

طلایی در این بخش است.«
️⛏ عملکرد کلان معدنی

✓رشد ۳۰درصدی استخراج مواد معدنی نسبت به سال گذشته
✓صدور ۱,۱۵۹ گواهی کشف جدید معدنی

✓تولید ۲۹.۷ میلیون تن فولاد خام
✓افزایش ۲۱.۲ میلیون تن محصولات فولادی

�� فناوری و اکتشاف
✓اجرای ۲۰ پروژه نقشه برداری زمین شناسی پیشرفته

✓بهره گیری از فناوری های دیجیتال در مدیریت معادن
✓راه اندازی سامانه پایش آنلاین ایمنی معادن

⛏️

🔬

📊

🔋

جهش تجاری و دیپلماسی اقتصادی
هر دلار صادرات غیرنفتی، پنجره ای جدید به اقتصاد مقاومتی می گشاید

�� تحولات بین المللی
✓ امضای ۵ موافقتنامه جدید تجاری با کشورهای آسیایی و اوراسیایی

✓ کسب جایگاه عضو ناظر دائم در اتحادیه اقتصادی اوراسیا
✓ برگزاری ۱۷ نمایشگاه تخصصی بین المللی با حضور ۸۰۰ شرکت ایرانی

 
�� آمار طلایی تجارت خارجی

│ صادرات غیرنفتی │ ۵۶ میلیارد دلار )۱.۲درصد رشد(
│ واردات هدفمند │ ۴۸ میلیارد دلار │ )۳.۵درصد کاهش(

│ تراز تجاری │ مثبت ۸ میلیارد دلار │

🌐

�� ابتکارات نوآورانه
✓راه اندازی بازارگاه مجازی صادراتی با مشارکت ۱۲۰۰ تولیدکننده

✓اجرای سامانه رصد هوشمند بازارهای جهانی
✓ توسعه پلتفرم B2B برای ارتباط مستقیم تولیدکنندگان با 

خریداران خارجی
 

�� پروژه های زیرساختی
✓ تکمیل کریدور شمال-جنوب با ظرفیت ۱۰ میلیون تن کالا

✓ نوسازی ۷ گمرک مرزی با سیستم های پیشرفته ترخیص
✓ ایجاد مرکز لجستیک هوشمند در بندر چابهار 📊

نوآوری و فناوری های پیشرفته
فناوری های پیشرفته، موتور محرک صنعت فردای ایران خواهند بود

�� جهش دانش بنیان
• تبدیل ۶۰ واحد تولیدی به شرکت های دانش بنیان

• رشد ۴۰ درصدی پروانه های تحقیق و توسعه صنعتی
• راه اندازی ۱۵ مرکز نوآوری در شهرک های صنعتی

 
�� فناوری های تحول آفرین

✓ توسعه صنایع هوشمند با اتوماسیون پیشرفته
✓ اجرای پروژه های اینترنت صنعتی )IIoT( در ۸۰ کارخانه
✓ تولید فناوری های دوگانه کاربردی در حوزه دفاعی-مدنی

🚀

�� پژوهش و توسعه
│ پروژه های R&D │ ۴۱۵ مورد │

│ اختراعات ثبت شده │ ۱۲۸ مورد │
│ همکاری دانشگاه-صنعت │ ۷۶ پروژه │

 
�� شاخص های نوآوری

✓ رشد ۳۵ درصدی سرمایه گذاری در فناوری های نو
✓ افزایش ۲۸ درصدی نیروی انسانی متخصص

✓ توسعه ۴۵ محصول با فناوری سطح جهانی
 

�� برنامه های آینده
✓ ایجاد شتاب دهنده های تخصصی صنعتی

✓ توسعه مراکز رشد فناوری های کلیدی

💡

سرمایه گذاری و حمایت های مالی
هر ریال سرمایه گذاری در تولید، ضامن اشتغال پایدار و رشد اقتصادی است

�� جریان سرمایه گذاری
✓ جذب ۲۸۴ هزار میلیارد تومان سرمایه گذاری در طرح های صنعتی و معدنی

✓ رشد ۷۵ درصدی سرمایه گذاری بخش خصوصی نسبت به سال گذشته
✓  اختصاص ۱۰۰ هزار میلیارد تومان تسهیلات ارزان قیمت به طرح های اولویت دار

 
�� سازوکارهای تأمین مالی

✓انتشار ۲۶ هزار میلیارد تومان اوراق گام
✓تأمین مالی ۱۷۰ طرح از طریق گواهی سپرده سرمایه گذاری

✓ راه اندازی صندوق ضمانت خطرپذیری برای صنایع نوپا

💰

�� سرمایه گذاری خارجی
│ پروژه زغال سنگ پروده │ ۸۸۲ میلیون یورو │

│ طرح الیاف شیشه │ ۸۶۰ میلیون یورو │
│ پروژه کورپر تاپر │ ۲۱۲ میلیون یورو │

 
�� توزیع جغرافیایی سرمایه گذاری

▸ مناطق کمتربرخوردار: ۳۸درصد افزایش سرمایه گذاری
▸ شهرک های صنعتی: ۵۳ طرح جدید به بهره برداری رسید

 ▸ مناطق ویژه اقتصادی: ۱۲ پروژه بزرگ در حال اجرا
�� راهکارهای آینده

▸ توسعه سرمایه گذاری مشارکتی
▸ ایجاد صندوق های پروژه محور

🏦

چشم انداز و برنامه های آینده
تحقق اقتصاد مقاومتی با تکیه بر صنعت پیشرفته و دانش محور ممکن خواهد بود

�� اهداف کلان ۱404
• افزایش ۲۵ درصدی سهم صنعت در تولید ناخالص داخلی

• رشد ۵۰ درصدی صادرات محصولات با فناوری بالا
• جذب ۴۰ میلیارد دلار سرمایه گذاری خارجی

 
�� اولویت های راهبردی

✓ توسعه صنایع های-تک و دانش بنیان
✓ تحول دیجیتال در ۱۰۰۰ واحد صنعتی

✓ تقویت زنجیره های ارزش ملی

🎯

�� برنامه های توسعه پایدار
✓ اجرای سیستم مدیریت انرژی در کلیه شهرک های صنعتی

✓ توسعه صنایع سبز و کم کربن
 ✓ احیای ۲۰۰۰ هکتار از اراضی صنعتی تخریب شده

�� پروژه های کلان در دست اجرا
│ پروژه فولاد سبز │ سرمایه گذاری ۳.۲ میلیارد دلاری │

│ شهرک هوشمند صنعتی │ ظرفیت ۵۰۰ واحد تولیدی │
 │ کریدور تکنولوژی │ ارتباط ۱۵ مرکز تحقیقاتی │

�� نوآوری های آتی
✓ راه اندازی بورس فناوری برای شرکت های نوپا

✓ توسعه پلتفرم هوش مصنوعی صنعتی
✓ ایجاد مراکز تست سنجی بین المللی

📌

هفته دولت18
دوشنبه  3 شهریور 1404  شماره 8819

یک سال از عمر دولت چهاردهم می گذرد 
و در این مدت، دولت توانسته یک چهارم 
از مسیر چهار ساله دولت را پشت سر 
گذارد. با شروع کار دولت چهاردهم 
وزارت صمت تلاش کرد تا حد امکان 
چالش های موجود را مرتفع کرده و موانع 
را از سر راه تولیدکنندگان و صادرکنندگان 
بردارد. مهم تر از همه آنکه سازمان 
توسعه تجارت را به جایگاه اصلی خود 
در حوزه تجارت خارجی بازگرداند؛ چراکه 
سال های متمادی بود که این سازمان در 
تصمیم گیری های تجاری از جایگاه مناسبی برخوردار نبوده و اکنون 
توانسته در حوزه های تصمیم گیری و تصمیم سازی نقش آفرینی 
کند. در کنار این، یکی از اتفاقات مثبتی که در دولت چهاردهم در 
حوزه تجارت خارجی رخ داد، احیای شورای عالی صادرات بعد از 
چندین سال تعطیلی بود که جلسات آن با حضور رئیس جمهوری 
مجدد از سر گرفته شده و جلسات کارگروه کارشناسی آن نیز به 
صورت مرتب با محوریت سازمان توسعه تجارت ایران در حال 
برگزاری است.  این وزارتخانه در حوزه رفع تعهد ارزی با توجه به 
چالش ها و موضوعات متعددی که صادرکنندگان با بانک مرکزی 
جمهوری اسلامی ایران دارند، باید بتواندبه ادبیات مشترکی با 
سیاست گذار ارزی در جهت رفع مشکلات ایفای تعهدات ارزی 
صادرکنندگان برسد و اگرچه بخشی از مشکلات باقی مانده در این 
حوزه، از حیطه اختیار و مسئولیت وزارت صنعت، معدن و تجارت 
خارج است، اما صادرکنندگان با شرایط بسیار سخت و دشواری 
مواجه هستند که تداوم آن، علاوه بر اینکه صادرات را تحت تأثیر 
قرار داده بلکه صادرکنندگان صاحب نام و ممتاز را هم با چالش 
در صادرات و بازگشت ارز مواجه کرده است؛ به خصوص اینکه به 
نظر می رسد با راه اندازی مرکز مبادله ارز و طلای ایران؛ مشکلات 
و چالش های ایفای تعهد ارزی بیشتر شده باشد. در سوی دیگر، 
بخشی از مطالبات فعالان اقتصادی از این وزارتخانه در حوزه 
تخصیص و تأمین هنوز پابرجاست؛ چراکه این وزارتخانه باید بتواند 

بانک مرکزی را متقاعد به سرعت بخشی و بررسی پرونده های 
مرتبط با این موضوع کند. موضوع ثبت سفارش و مشکلاتی 
که در سامانه جامع تجارت وجود دارد، در عمل برای بسیاری از 

تولیدکنندگان و تجار آزاردهنده و مخل کسب و کار شده است. 
از سوی دیگر، سهمیه بندی واردات و ایجاد صف های طولانی 
چندماهه برای رسیدگی به پرونده های ثبت سفارش و نیز 
عدم امکان ویرایش آن، از جمله مشکلاتی است که بسیاری از 
تولیدکنندگان را با چالش های جدی مواجه ساخته است. در این 
شکی نیست که برای بهبود کار در این زمینه می بایست تمهیداتی 
به کار بسته شود که دیگر شاهد صف های طولانی تخصیص و 
تامین ارز نباشیم بلکه روز به روز، صف های تخصیص و تأمین ارز نیز 
طولانی تر شده است. نکته دیگری که باید در مسیر اصلاح آن گام 
برداریم،  در صدور مجوزهای واردات است؛  باید توجه داشت بالغ 
بر ۸۰ درصد کالای وارداتی کشور را مواد اولیه مورد نیاز کارخانجات 
تشکیل می دهند که تأخیر در آن، منجر به آسیب رساندن به بخش 
تولید کشور می شود.  موضوع رفع تعهد ارزی با طلا نیز اگرچه با 
مخالفت وزارت صمت مواجه شده اما، یکی از روش های رفع تعهد 

ارزی برای صادرکنندگان به شمار می رود. 
هر چند وزارت صمت با ارائه برخی استدلال ها بر این باور است 
که میزان طلای وارداتی، قابل استفاده در بخش تولید نیست 
و مازاد بسیاری در طرف عرضه وجود دارد. در نهایت به این 
موضوعات باید توقف روش واردات در مقابل صادرات برای رفع 
تعهد ارزی و در نظر گرفتن سقف و سابقه برای صادرات واحدهای 
صادراتی را اضافه کرد که باید در جهت اصلاح آن گام برداشت. 
در این میان البته وزارت صمت برای مدیریت تبعات وقوع جنگ 
۱۲روزه، حمایت های خوبی را در قالب بسته تدوین شده برای 
تولیدکنندگان و تجار در نظر گرفت که توانست راه تنفس حداقلی 
را برای صنایع در موضوعاتی همچون پرداخت بدهی ها و رفع 
تعهد ارزی یا مباحث مرتبط با حوزه تأمین اجتماعی ایجاد کند، 
اما مدت زمان اجرای آن کافی نیست و باید تمدید شود که البته 
قول مساعد آن از سوی وزیر صمت در دیدار با هیأت رئیسه اتاق 

بازرگانی ایران داده شده است.

تصویر تجارت در یک سالگی دولت

محمد لاهوتی
رئیس 

کنفدراسیون 
صادرات ایران

وزارت صنعت، معدن و تجارت 
گسترده ترین  و  مهم ترین  از 
وزارتخانه های اقتصادی کشور 
است و بخش بزرگی از تولید، 
صادرات و معدن بر دوش آن 
قرار دارد. از همین رو، مطالبات 
از این وزارتخانه همواره بسیار 
بالاست. در دولت چهاردهم 
نیز فعالان اقتصادی و بخش 
وشنی  ر انتظارات  خصوصی 
داشتند: رفع موانع تولید، تأمین 
پایدار انرژی، تسهیل واردات ماشین آلات و مواد اولیه، 
ایجاد ثبات در سیاست های تجاری و ارزی و توسعه 
صادرات غیرنفتی. اقدامات انجام  شده وزارت صمت 
در یک سال گذشته نشان می دهد در برخی حوزه ها 
حرکت هایی آغاز شده است، از جمله جمع آوری 
داده های اکتشافی و برداشتن گام هایی برای تقویت 
سازمان زمین شناسی به  منظور انجام اکتشافات جدید، 
همچنین حمایت از شرکت های دولتی و خصوصی برای 
توسعه اکتشافات. در حوزه صنعت نیز گشایش هایی در 
روند ثبت سفارش و تأمین ارز برای ماشین آلات و مواد 
اولیه صورت گرفته، سامانه های نظارتی برای کنترل 
بازار تقویت شده و تلاش هایی برای گسترش بازارهای 
صادراتی بویژه در کشورهای همسایه انجام شده است. 
این اقدامات، هرچند محدود، توانسته بخشی از 
مطالبات را پاسخ دهد، اما در این میان اقدامات انجام  
نشده یا نیمه تمامی هم وجود دارد. تأمین پایدار برق و 

گاز صنایع، همچنان یک معضل جدی است. 
بی تردید اصلاح سیاست های ارزی بویژه پیمان سپاری 
و الزام به بازگشت ارز صادراتی، بسیاری از صادرکنندگان 
را از مشکلات مبتلابه رها خواهد کرد. افزون بر آن، 
وجود نرخ های متعدد ارز و چندنرخی بودن آن، نه تنها 

شفافیت و عدالت اقتصادی را  با مشکل مواجه کرده، 
بلکه بستر رانت و فساد در نبود شفافیت رخ می نماید 
و فضای رقابتی را مخدوش می کند. از سوی دیگر، اگر 
امکان ورود ماشین آلات و مواد اولیه بدون انتقال ارز 
فراهم می شد و صادرکنندگان می توانستند از منابع 
ارزی موجود خود در خارج کشور استفاده کنند، بخش 
مهمی از نیاز صنایع و معادن برطرف می شد؛ اما این 

موضوع تا امروز محقق نشده است.
در حوزه معدن، چالش ها جدی تر است. کمبود ادوات 
معدنی و ماشین آلات به روز یکی از موانع اصلی توسعه 
به شمار می رود که به دلیل محدودیت های وارداتی 
و ارزی همچنان پابرجاست. همچنین تأمین گازوئیل 
مورد نیاز معادن با دشواری های جدی روبه رو است و 
هزینه های تولید را افزایش داده است. از سوی دیگر، 
دسترسی به مواد ناریه مورد نیاز معادن به دلیل 
محدودیت های قانونی و بوروکراسی های سنگین، 
فعالیت های استخراجی را کند و پرهزینه کرده است. 
علاوه بر این، وضع عوارض صادراتی سنگین بر 
محصولات معدنی و فلزی تحت عنوان جلوگیری 
از صادرات مواد خام و نیمه خام، به یکی دیگر از 
مشکلات فعالان این بخش تبدیل شده است، در 
حالی  که بسیاری از این محصولات، مازاد بر نیاز داخل 
هستند و در صورت عدم صادرات، تولیدکنندگان متضرر 
می شوند. این سیاست به جای تشویق صادرات، عملاً 

صادرکنندگان را تنبیه کرده است.
نکته مهم این است که امکان حل بخشی از مشکلات 
اساساً در اختیار وزارت صمت نیست. سیاست های ارزی، 
پیمان سپاری و محدودیت های انتقال ارز در بیرون از 

این وزارتخانه شکل می گیرد. 
به  دخلی  نیز  صنایع  انرژی  تأمین  بحران های 
سیاست های وزارت صمت ندارد. از سویی هم مداخلات 
دیگر دستگاه ها در صدور مجوزها، گاه فرآیند فعالیت 

معدنی را به تأخیر می اندازد. با وجود این، چون وزارت 
صمت متولی اصلی تولید و صادرات  فراورده های 
معدنی شناخته می شود، عملاً همه انتقادات متوجه 
این وزارتخانه است، در حالی که ابزار و اختیار کافی 
برای رفع بسیاری از این مسائل در اختیار آن نیست. 
اینجاست که نقش رئیس جمهوری در هماهنگ سازی 
و مدیریت بین بخشی پررنگ می شود؛ این ایجاد 
هماهنگی همواره بسیار مهم بوده و عامل تحرک 
دستگاه ها به حساب می آید. در عین حال، بخشی از 
چالش ها مستقیماً به خود وزارت صمت بازمی گردد. از 
جمله، ایرادات جدی در سامانه های نظارتی و اجرایی که 
بعضاً به جای تسهیل، خود به مانع تبدیل شده اند. 
یا محاسبه حقوق دولتی معادن که به جای ظرفیت 
واقعی بر اساس ظرفیت اسمی تعیین می شود و فشار 
مضاعفی بر فعالان این بخش وارد می آورد. همچنین 
ترس مدیران این وزارتخانه از نهادهای نظارتی باعث 
شده در مواردی تصمیمات کارشناسی به موقع گرفته 
نشود و برخی سیاست های درست صرفاً به دلیل 

ملاحظات بیرونی مسکوت بماند.
با این حال باید اذعان کرد آقای اتابک، وزیر صمت، 
فردی پرتلاش، صادق و برخاسته از بخش خصوصی 
است، اما حقیقت این است که حتی اگر بهترین 
مدیران جهان نیز در رأس این وزارتخانه قرار گیرند، تا 
زمانی که ناهمخوانی میان دستگاه های مختلف وجود 
داشته باشد و دخالت های نهادهای مختلف ادامه یابد، 
عملاً امکان موفقیت کامل فراهم نخواهد شد. به نظر 
می رسد اگر می خواهیم در وزارت صمت شاهد تحول 
اساسی باشیم، باید این وزارتخانه به عنوان فرمانده 
تولید کشور شناخته شود و تمامی دستگاه ها در راستای 
سیاست های آن هماهنگ و بسیج شوند. موفقیت 
وزیر صمت، یعنی موفقیت تولید، موفقیت صادرات و 

موفقیت در ارزآوری برای کشور.

نمای معدن در این یک سال که پشت سر گذاشتیم

بهرام شکوری
رئیس کمیسیون 

معدن و صنایع 
معدنی اتاق ایران
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فرهنگی

 از روایت جنگ 
تا ثبت تجربه های انسانی

 علی صدری نیا، کارگردان، در گفت وگو با »ایران« 
از مجموعه مستند »تهران-تل آویو« گفت

آقای صدری نیا، ایده ساخت »تهران-تل آویو« از 
کجا شکل گرفت؟

ساخت این مستند ادامه همان تجربه هایی است 
که پیش تر داشته ام. در جنگ لبنان، مستند »تهران-
بیروت« را تولید کردیم که هر شب از تلویزیون روی 
آنتن می رفت و بخش هایی از جنگ و پشت صحنه 
آن را روایت می کرد. قبل تر از آن هم در سال ۱۳۹۶ 
»تهران-دمشق« را ساختم. بنابراین وقتی جنگ اخیر 
علیه کشور آغاز شد، طبیعی بود که به فکر ساخت 
اثری مشابه بیفتم؛ اثری که هم به صحنه اصلی 
جنگ نزدیک باشد و هم زاویه های کمتر دیده شده 

را بازگو کند.
 

در این ۱۲ روز چه موضوعاتی برایتان اهمیت ویژه 
داشت؟

این جنگ فقط تبادل موشک و پهپاد نبود؛ پر از 
روایت های انسانی و نقش آفرینی های پنهان بود. 
به  عنوان مثال در قسمت نهم به سراغ جمعیت 
»طلوع بی نشان ها« و عمو اکبر رجبی رفتیم. آنها 
در روزهای عادی به بی خانمان ها و معتادان کمک 
می کنند، اما در همان روزهای بمباران دغدغه شان 
این بود که سرنوشت این افراد چه می شود. حتی 
برای کودکان بی سرپرست سرگرمی فراهم می کردند 
تا در لحظه های پر از ترس احساس امنیت کنند. 
این نگاه انسانی بخش جدایی ناپذیر مستند ماست.

 
به چه گروه های دیگری پرداخته اید؟

در این مجموعه سراغ خانواده شهدای پدافند و 
دانشمندان هسته ای رفتیم و نقش هنرمندان و 
چهره های فرهنگی را هم برجسته کردیم. به طور 

کلی این ۱2 روز پر از داستان و قهرمانان بی نام بود و 
ما تاش کردیم بخشی از آن را ثبت کنیم.

 
این مجموعه چند قسمت خواهد داشت؟

برنامه ریزی ما برای ۳۰ قسمت بود. اما بعد از 
پایان جنگ، احساس کردیم سوژه های زیادی باقی 
مانده است. به همین دلیل به شهرهایی مانند 
زنجان و تبریز سفر کردیم، یک سفرنامه ۶ قسمتی 
در پاکستان داشتیم، در اولین سفر منطقه ای آقای 
دکتر لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی با ایشان 
همراه بودیم و روایت های مختلفی از ابعاد مرتبط با 
جنگ و پساجنگ را تولید کردیم. تا کنون حدود ۴۵ 
قسمت از این مجموعه تولید شده و همچنان تولید 

ما ادامه دارد.
 

فرآیند تولید با چه چالش هایی همراه بود؟
تولید در شرایط جنگی همیشه سخت است. ما 
این تجربه را در لبنان هم داشتیم. در آن زمان با 
تیمی دو نفره کار می کردیم و مجبور بودیم وسط 
بمباران تصویربرداری کنیم. همین تجربه به ما 
کمک کرد امروز آماده تر باشیم. در تهران اما تیم 
کامل تری داشتیم: سردبیری، اتاق فکر، تصویربرداری 
و تدوین منسجم. با این حال سختی ها کم نبود؛ از 
بی خوابی های شبانه گرفته تا گرفتن مجوزها که در 

فضای امنیتی جنگ اصاً کار ساده ای نیست.
 

درباره موضوع مجوزها بیشتر توضیح می دهید؟
بله، یکی از چالش های اصلی همین بود. در لبنان یاد 
گرفتیم چطور بدون مجوز و در دل بحران کار کنیم. 
در ایران هم وقتی با محدودیت روبه رو شدیم، سراغ 

سوژه های جایگزین رفتیم تا روایت متوقف نشود.
 

مستند چه نسبتی با فضای رسانه ای امروز دارد؟
اخبار امروز از کانال های متنوعی به مردم می رسد 
و شایعات هم زیاد است. ما »تهران-تل آویو« را 
شبیه یک مجله تصویری طراحی کردیم؛ نه مثل 
روزنامه ای که فقط خبر فوری دهد و نه مثل کتابی 
که سال ها طول بکشد. در این چهارچوب موضوعاتی 
مثل جنگ رسانه ای، امنیت سایبری یا حتی تأثیر 
هوش مصنوعی را با حضور کارشناسانی مانند حسن 
شمشادی و محمد لسانی بررسی کردیم. هدف این 
است که عاوه بر روایت، به سؤالات و نگرانی های 

مردم هم پاسخ دهیم.
 

بازخوردها چطور بود؟
خوشبختانه هم در رسانه ها و هم در فضای مجازی 
بازتاب های مثبتی داشته ایم. مخاطبان نظراتشان را 
بیان می کنند و ما هم در قسمت های بعدی تغییراتی 

اعمال می کنیم تا کیفیت بهتر شود.
 

اگر بخواهید در یک جمله مأموریت »تهران-
تل آویو« را توصیف کنید، چه می گویید؟

این مستند فقط یک روایت نظامی نیست. تاش ما 
این است که ابعاد انسانی، اجتماعی و فرهنگی جنگ 
را هم ثبت کنیم تا در آینده، تصویری زنده و متفاوت 

از این تجربه تاریخی برای نسل های بعد باقی بماند.

گروه فرهنگی: علی صدری نیا، مستندساز شناخته شده حوزه مقاومت که ساخت آثاری مانند »تهران-
بیروت« و »تهران-دمشق« را در کارنامه دارد، این بار با مستند چند قسمتی »تهران-تل آویو« به سراغ 
روایت جنگ 1۲ روزه رفت. این مجموعه تلویزیونی با محوریت بازخوانی و تحلیل تحولات حساس به 
تقابل میان جمهوری اسامی ایران و رژیم صهیونیستی، با روایتی مستند و تحلیلی می پردازد. او در 

این گفت وگو از دلایل تولید، سختی های ساخت و بازخوردهای این مجموعه گفته است.

گفت و گو

مستند  
تهران_ تل آویو 

فقط یک 
روایت نظامی 

نیست. 
تاش ما 

این است که 
ابعاد انسانی، 

اجتماعی 
و فرهنگی 

جنگ را هم 
ثبت کنیم 

تا در آینده، 
تصویری زنده 

و متفاوت از 
این تجربه 

تاریخی برای 
نسل های بعد 

باقی بماند

ند  می توا جهتی  چه  از  سینما 
فردی چون نخست وزیر اسرائیل، 
این دیوانه عصر حاضر را در پرده 
نقره ای به تصویر بکشد؟ در تاریخ 
معاصر فیلم هایی از موسولینی و 
هیتلر و خودکامه های تاریخ قرن 
جدید ساخته شده است که هر 
یک به فراخور دیدگاه سازندگان 
با   . ند شته ا ا د یی  ها ود وفر ز فرا
این تمایز که نامبردگان فوق، 
سناریوهایشان توسط هموطنانی 
نوشته شده که آن عصر را درک 
کردند و یا نویسندگانی که از تخیل 
خود استفاده کرده و بن مایه های 
اصلی قصه برایشان مشخص بود؛ 
ولی آیا سینمای پسانتانیاهو این 
قدرت را دارد که به طور کامل و تا 
حدود زیادی بی طرفانه او و جهان 
فکری اش را داوری کند؟ مقصود از 
سینما در این مقال سینمای داخلی 
خودمان نیست. به حتم سینمای 
ما دست به کار خواهد شد و آنچه 
رؤیت شده را تبدیل به داستان و 
قصه خواهد کرد. ولی توان سینمای 
ما و بعد جهانی اش آنچنان نیست 
که بتواند کاراکتر وحشیانه این 
نرون قرن حاضر را تصویر درستی 
بخشد. ضمناً فرد ایرانی به واسطه 
آزارهای چنین شخصی به  هر حال 
دارای موضع گیری خاصی است که 
درک آن برای مخاطب جهانی قابل 
پذیرش نیست. همه امید مخاطبان 
واقع بین جهانی و ایرانی آن است که 
در جغرافیای دیگر، کسانی پیدا شوند 
که بتوانند این جنگ دوازده روزه را 
منطقی درست بخشند. فیلمنامه ای 
استوار با همه ابعاد وجودی اش 
نوشته شود. حتی می توان فراخوانی 
جهانی داد. سفارش فیلمنامه هایی 

به کاربلدان این عرصه ارائه کرد. 
همان طور که درعرصه ورزش و بنا 
بر ضرورت از مربیان خارجی استفاده 
می شود؛ می توان از فیلمنامه نویسان 

مطرح خارجی هم بهره ها برد.
رسالت سینمای ایران و به طریق 
اولی سینمای جهان ایجاب می کند 
بین المللی  ناموجه  چهره  که 
نخست وزیر جانی اسرائیل را بر 
پرده های سینما به تصویر بکشند. 
حال که موج نفرت جهانی از او 
بیدار  وجدان  و  گرفته  شدت 
انسان های منطقی به آنچه او در 
غزه و لبنان و سوریه و ایران انجام 
داد گواهی می دهد، این هنر هفتم 
است که می تواند مستمسکی برای 
بیان تصویری بهتر از آن باشد. دوباره 
تأکید می شود دور نیست روزی 
در همان سرزمین های اشغالی 
فیلمنامه نویسانی پیدا شوند که از 
درون جامعه یهودیت به دادخواهی 
مردمان بی گناهی برخیزند که 
خونشان بی جهت پایمال شد. 
سینما وجدان بیدار و تصویرگر 
بی حب و بغضی است. نه سیاه 
می بیند و نه سفید؛ خاکستری 
دیدنش به قدمت قرنی است 
که بر او گذشته است. به خاطر 

آوریم فیلم هایی که از جنایتکاران 
مخوف دنیا ساخته شد. خرده 
روایت هایی که جان مایه قصه اصلی 
شدند. جالب آنکه در کشورهایی 
این فیلم ها تولید شدند که اکنون 
حامیان اصلی این رژیم انسان کش 
هستند. هر که بتواند این چهره 
منفور را در فیلمی بگنجاند لاجرم 
فرجامش می بایست با راستی و 

صداقت باشد. 
راستی و صدقی که کشتارهای 
نتانیاهو و تیم انسان کش اش را 
در پرده نقره ای به تصویر درخواهد 
آورد. فرجام سخن آنکه سینمای 
ایران به مدد نگاه بازتری این توان 
را دارد که دوازده روز دوران جنگ 
را مانایی بهتری بخشد. دوازده 
روزی که تدوین درست معنایی اش 
فقط تکنیکال نیست. زاویه دید 
دوربینش هم. آنچه مهم می نماید 
سناریویی است که دربردارنده جان 
باختن طفل دوماهه تا از دست 
دادن خانواده ها در کسری از ثانیه 
باشد. ملودرام هایی که فقط سینما 
توان به تصویر کشیدن آن را دارد. 
سینمای ایران و جهان به نوعی 
بدهکار مخاطبان است اگر این 

دوازده روز را جان نبخشد.

ظرفیت های فیلمسازی و رسالت به نمایش درآوردن جنایت های اسرائیل

محاکمه بر پرده سینما
یادداشت

ابراهیم عمران
روزنامه نگار

رسالت 
سینمای ایران 

و به طریق 
اولی سینمای 
جهان ایجاب 

می کند که 
چهره ناموجه 

بین المللی 
نخست وزیر 

جانی اسرائیل 
را بر پرده های 

سینما به 
تصویر بکشند



  تشییع زنده یاد فلاحتگر
در بابل

 سعید چنگیزیان با
»مبانی تاریکی« روی صحنه می رود

آغاز فصل جدید کنسرت های 
آرمان گرشاسبی

مهرداد فلاحتگر از بازیگران شناخته شده 
عرصه سینما و تلویزیون پس از مدت ها 
مبارزه با بیماری سرطان، در حالی که به 
دلیل عوارض این بیماری طی چند روز 
گذشته در بیمارستان پیامبران تهران 
بستری بود، صبح روز ۲ شهریورماه به دلیل 

ایست قلبی دار فانی را وداع گفت.
زنده یاد فلاحتگر متولد ۸ مهر  ۱۳۳۸ در 
بابل بود. او از دوران نوجوانی به هنر و 
بازیگری علاقه پیدا کرد و با اجرای تئاتر در 
مدرسه اولین گام هایش را در مسیر هنر 

برداشت.
پیکر مهرداد فلاحتگر امروز ۳ شهریورماه در 

بابل به خاک سپرده می شود./ ایسنا

آرمان گرشاسبی، خواننده موسیقی پاپ 
کشورمان با پایان ایام سوگواری ماه های 
محرم و صفر فصل جدید کنسرت های خود 
را آغاز خواهد کرد. بر این اساس از روز ششم 
شهریورماه در ورزشگاه تنیس باشگاه انقلاب 
که پس از برگزاری پروژه موسیقی نمایشی 
»رستم و سهراب« حسین پارسایی به جمع 
مجموعه های برگزاری کنسرت و تئاتر اضافه 
شده، کنسرت های آرمان گرشاسبی پیش روی 
مخاطبان قرار می گیرد. اجرای قطعاتی از آلبوم 
»از تو گفتم« به عنوان اولین آلبوم این خواننده 
پس از جدایی از گروه منحل شده »چارتار« به 
همراه چند قطعه دیگر، رپرتوار کنسرت های 

جدید این خواننده را تشکیل می دهد. /مهر

»مبانی تاریکی« نوشته مهام میقانی و 
به کارگردانی میلاد شجره از دوشنبه 
سوم شهریورماه در سالن سمندریان 
تماشاخانه ایران شهر روی صحنه 
می رود. سعید چنگیزیان، میلاد 
شجره، فریال سنگری و دلسا کریم زاده 

در این اجرا ایفای نقش می کنند.
»مبانی تاریکی« ارتباط چند دوست 
در تهران سال های اخیر را به نمایش 
می گذارد. در حقیقت این سعید 
چنگیزیان است که دوستان خود 
میلاد شجره و فریال سنگری را به 
همکاری دعوت می کند؛ آنها تصمیمی 

دارند!/ روابط عمومی

 ۸۷۰۰ اجرای صحنه ای در کشور

همراه با 
دولت

تئاتر ایران پس از رکود سنگین سال های کرونا بار دیگر رونق گرفته است. بر 
اساس آمار رسمی، طی سال گذشته بیش از ۸۷۰۰ اجرای صحنه ای در کشور 
برگزار شده که نشان دهنده بازگشت هنرمندان به صحنه های رسمی و افزایش 
اعتماد مخاطبان به هنر نمایش است. این حجم از اجراها علاوه بر ایجاد 
فرصت های فرهنگی برای جامعه، به معنای حضور فعال هزاران هنرمند در 

عرصه حرفه ای است.
در دوره گذشته، به دلیل محدودیت ها، بسیاری از هنرمندان از صحنه فاصله 
گرفته و فعالیت ها به فضای غیررسمی سوق یافته بود. اما با تغییر مدیریت های 
فرهنگی در دولت مسعود پزشکیان و اتخاذ سیاست های حمایتی، شرایط برای 
بازگشت دوباره هنرمندان فراهم شد. افزایش شمار اجراها، بازگشت چهره های 
مطرح و استقبال مخاطبان از آثار نمایشی، نشانه های روشن این دوران تازه اند.
حضور نیما دهقان، کارگردان مقیم آمریکا، به عنوان کارگردان اختتامیه 
جشنواره تئاتر فجر نیز نمونه ای از این اعتمادسازی و پیوند دوباره هنرمندان با 

ساختار رسمی تئاتر محسوب می شود.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

شاید پژمان جمشیدی تنها فوتبالیست 
ایرانی باشد که عکسش در بیلبوردها 
و بدنه اتوبوس های شرکت واحد در 
بزرگترین اندازه ممکن به چشم مخاطب 
می خورد اما نه به عنوان بازیکن فوتبال 
بلکه به عنوان یک بازیگر سینما که بدون 
هیچ آموزش آکادمیک قبلی و خاک صحنه 
خوردن وارد عرصه بازیگری شده و چهره 
و نامش همچنان در فیلم های کمدی 
می فروشد. اتفاقی که در دهه هشتاد 
و اوایل نود شمسی برای رضا عطاران و 
در دهه های قبل تر برای برخی دیگر از 
بازیگران مانند علیرضا خمسه افتاده بود.

بی شک وقتی جمشیدی در ۱۳9۲ در 
مجموعه تلویزیونی پژمان )سروش 
صحت( گُل کرد و به عنوان یک بازیکن 
سابق فوتبال باشگاهی و ملی تصویر و 
استعداد جدیدی از خود به مخاطبان 
نشان داد، کسی فکر نمی کرد که او از 

این موقعیت فرصتی بسازد برای شروع 
یک مسیر جدید حرفه ای. جمشیدی 
اما به عنوان یک هافبک راست سابق 
از موقعیت تک به تک به وجود آمده در 
عرصه سینما نهایت استفاده را کرد و پس 
از چند تجربه فرعی در سینما و تلویزیون 
از جمله پنجاه کیلو آلبالو )مانی حقیقی( و 
دیوار به دیوار )سامان مقدم( با حضور در 
نقش اول فیلم خوب، بد، جلف )پیمان 
قاسم خانی( در کنار سام درخشانی که 
در مجموعه پژمان هم بازی خوب او بود، 
خود را به عنوان یک بازیگر کمدی به فضای 
محدود سینمای تجاری ایران معرفی کرد. 
جمشیدی پس از موفقیت این فیلم در 
نزدیک به چهل فیلم سینمایی، بیش از ۱۰ 
مجموعه تلویزیونی و شبکه نمایش خانگی 
از جمله زیرخاکی )جلیل سامان( و مگه 
تموم عمر چند تا بهاره )سروش صحت( 
و هفده نمایش بازی کرد. کارنامه ای که 
به لحاظ کمی برای بسیاری از بازیگران 
دوره دیده و حرفه ای سینما و تئاتر یک 
رویا است. پژمان جمشیدی در مجموعه 
پژمان که روایتی برگرفته از زندگی خود 
او است، چهره دلنشین و لحن طنازانه 
و شخصی شده همان پژمان جمشیدی 
بازیکن فوتبال را توانست در قاب تلویزیون 

با مخاطبان فراوان یک دهه قبل ایران به 
اشتراک بگذارد. دیده شدن این مجموعه 
تلویزیونی و بازخورد مناسب آن از سوی 
تماشاگران باعث شد تا او به عنوان یک 
استعداد جدید برای استفاده در فیلم های 
سینمایی کمدی محک زده شود. بدین 
ترتیب این مسأله با ظهور قالبی جدید 
از فیلم های کمدی در سینمای ایران 
هم زمان شد؛ فیلم هایی با فیلمنامه و 
ساخت بعضاً ضعیف که با کمک پوستر 
و تیزرهای کاریکاتوری و بازیگر تازه کار و 
مستعدی همچون پژمان جمشیدی در 

تسخیر گیشه با هم رقابت می کردند.
پژمان جمشیدی هم با ترکیبی از 
شخصیت خود در مجموعه تلویزیونی 
پژمان و همچنین شخصیت خوب 
طراحی شده فریبرز باغ بیشه در مجموعه 
تلویزیونی ادامه دار زیرخاکی خیلی زود به 
یک کلیشه کمیک تبدیل شد. شخصیتی 
گهگاه گیج با جا خوردن ها و تصمیم های 
بد که دست و پا می زند تا از موقعیت های 
سختی که در آن قرار می گیرد رهایی پیدا 
کند. البته کارنامه بازیگری جمشیدی 
فقط شامل آثار کمدی نیست. حضور 
او در فیلم هایی مانند علفزار )کاظم 
دانشی(، بی بدن )مرتضی علیزاده(، یادگار 

گیشه و کلیشه
بررسی آمار فروش فیلم های کمدی از ابتدای سال جاری تاکنون نشان می دهد 
حضور پژمان جمشیدی در جزایر قناری )عادل معصومیان(، کوکتل مولوتوف 
)حسین امیری دوماری(، دایناسور )سیدمسعود اطیابی( و خانه ارواح )کیارش 
اسدی زاده( نتوانسته تضمین کننده فروش بالای این فیلم ها در گیشه باشد. 
صد البته که کاهش فروش فیلم ها به طور کلی به دلایل مختلفی مربوط است 
اما به نظر می رسد دیگر صرف حضور و نقش آفرینی پژمان جمشیدی نمی تواند 
گیشه یک فیلم را نجات دهد. با این حال پژمان همچنان جزو بازیگرانی است 
که فیلمسازان برای فروش تضمین شده فیلم خود بر پرده، دنبال استفاده از 
او هستند. نمونه آخرش مسعود ده نمکی است که پس از هفت سال از ساخته 
شدن فیلم ضعیف زندانی ها با فیلمی جدید با بازی پژمان جمشیدی به عرصه 

سینما باز خواهد گشت.

ـــرش بـ

جنوب )حسین امیری دوماری و پدرام 
پورامیری(، خط فرضی )فرنوش صمدی( 
و جهان با من برقص )سروش صحت( و 
در نقش های جدی نشان داد جمشیدی 
با هدایت درست کارگردان و دور شدن 
از کلیشه های خودساخته می تواند به 
عنوان یک بازیگر حرفه ای، سنجیده و عیار 
بازی اش مشخص شود. بازی او در علفزار 
و در نقش یک بازپرس جدی و پیگیر 
یک پرونده که الهام گرفته از یک ماجرای 
جنایی واقعی هم بود، به خوبی دیده شد 
و نامزدی اش برای بهترین بازیگر نقش اول 

مرد در چهلمین دوره جشنواره فیلم فجر 
هم بی دلیل نبود. جمشیدی در بی بدن و 
در نقش پدر یک قاتل جوان تا حد زیادی 
توانست او را از کلیشه پیرامونش دور کند و 
اتفاقاً در تناقضی خوب با شخصیت هایی 
که در ذهن مخاطبان از او به یاد مانده، 
توانست ذهن مخاطب را در جریان 
داستان به انحراف بکشد. با همه این 
تجربه های غیرکمدی، پژمان جمشیدی به 
هر دلیل که خود می داند ترجیح می دهد تا 
جایی که سکه اش اعتبار دارد خود را خرج 

سینمای کمدی کند.
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